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Στις κάλπες 
με κοντομάνικα
• Ο νέος οδικός χάρτης της Ν.Δ.

που περιμένει τον χρησμό των
γκάλοπ μετά από τα Τέμπη  

▶ΣΕΛ. 3

 


 


ΑΝΑΛΗΨΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Ανέξοδη η παραίτηση 
αλλά δεν 

το κάνουν και όλοι
▶ΣΕΛ. 10

Στο μικροσκόπιο
τα νέα δεδομένα
στην Τουρκία
▶ΣΕΛ. 26

Τέμπη: Η θλιβερή πολιτικοποίηση
του δυστυχήματος και 

ο φόβος (;) των ευθυνών




ΣΥΡΙΖΑ: Ποντάρει
στα συλλαλητήρια  

▶ΣΕΛ. 6

 


• Η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ για τις απολύτως
ορθές ενέργειες της Εισαγγελίας του Αρείου
Πάγου να ζητήσει τη διερεύνηση των πάντων
–και του δυστυχήματος των Τεμπών αλλά αυ-
τού στο Άδενδρο το 2017– μοιάζουν δηλωτι-
κά της ανάγκης της Κουμουνδούρου να συ-

γκαλυφθούν οι όποιες ευθύνες του πρώην υ-
πουργού Μεταφορών, Χρήστου Σπίρτζη




 


ΣΥΜΒΑΣΗ 717: Ήταν Κυρία, την έκαναν
τροτέζα! (με οκτώ παρατάσεις...)

• Στην περίφημη σύμβαση που μέ-
χρι και σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί
έχουν επανειλημμένα παραλειφθεί
οφειλόμενες νόμιμες ενέργειες από
τα συμβαλλόμενα μέρη και τους αρ-
μόδιους υπουργούς Μεταφορών, οι

οποίοι εποπτεύουν την ΕΡΓΟΣΕ,
προς αποτροπή του κινδύνου της α-
σφάλειας των σιδηροδρόμων, γεγο-

νός που συνιστά ποινικό αδίκημα
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Τ
o ότι το σιδηροδρομικό δυστύχημα της 28ης Φεβρουαρίου έχει καταχωριστεί στη μαύρη λίστα με τις με-
γαλύτερες τραγωδίες στα ελληνικά χρονικά δεν οφείλεται κατά τη γνώμη μας τόσο στον μεγάλο αριθμό
των νεκρών όσο στο μέγεθος του αποτυπώματος που δημιούργησε στην κοινωνία ο χαμός τόσων νέων

στην μεγάλη τους πλειοψηφία ανθρώπων. 
Ποτέ άλλοτε, τουλάχιστον όσο θυμάται η «Α», δεν συνετέλεσαν τόσοι πολλοί παράγοντες ώστε να προξενη-

θεί ένα τέτοιου μεγέθους και αγριότητας δυστύχημα. Ποτέ άλλοτε δεν υπήρξε επίσης τόσο διαχρονική –έστω και
με τις διακυμάνσεις της– πολιτική ευθύνη για πολύ συγκεκριμένα σφάλματα και παραλείψεις της δημόσιας δι-
οίκησης που ξεπερνούν το γενικόλογο «στην Ελλάδα δεν λειτουργεί τίποτα». Και, τέλος, ποτέ άλλοτε δεν υπήρξε α-
ντίστοιχη κοινωνική αντίδραση για κάτι που συνέβη σε κάποιον άλλον, στον άγνωστο διπλανό. 

Δεν μοιάζει να είναι τυχαίο και συγκυρια-
κό το γεγονός ότι οι 57 νεκροί των Τεμπών
έβγαλαν στους δρόμους των μεγάλων πόλε-
ων της χώρας δεκάδες χιλιάδες διαμαρτυ-
ρόμενων πολιτών. Πολλώ δε μάλλον δεν
φαίνεται στον ορατό ορίζοντα ότι αυτός ο
κοινωνικός θυμός κατά των κομμάτων εξου-
σίας και των ηγεσιών τους θα ξεθυμάνει κά-
που εδώ.

Ήδη δημοσιοποιούνται δειλά-δειλά τα
πρώτα δημοκοπικά αποτελέσματα κι αυτό
που δείχνουν είναι ότι ενισχύονται οι μι-
κρότερα κόμματα που δεν έχουν ασκήσει δι-

οίκηση, σε μία λογική τιμωρίας των πολιτών προς τους μεγάλους πολιτικούς σχηματισμούς. 
Το αν αυτή θα είναι και η τελική εκλογική στάση των πολιτών στην πραγματικές κάλπες της άνοιξης είναι πα-

ρακινδυνευμένο να προεξοφληθεί αυτή τη στιγμή, μην γνωρίζοντας τι καινούργιο μάς ξημερώνει: από το πόσο
θα τρέξουν οι έρευνες για το δυστύχημα των Τεμπών και το ποια νέα στοιχεία θα έρθουν στο φως (σ.σ. κάθε μέ-
ρα μαθαίνουμε και μια καινούργια πτυχή της τραγωδίας και των πιθανών αιτιών της) μέχρι τού πόσο θα πο-
λωθεί το κλίμα όσο θα πλησιάζουμε στην ημερομηνία «κατάθεσης» της λαϊκής εντολής.

Αυτό που, πάντως, είναι διακριτό δια γυμνού οφθαλμού είναι ότι όσο αυξάνεται ο κοινωνικός θυμός για τους
57 νεκρούς των Τεμπών μεγεθύνεται και ο κίνδυνος της λεγόμενης αντισυστημικής ψήφου. 

Μιας ψήφου που ο πολίτης την «ρίχνει» ακούγοντας το εξοργισμένο θυμικό του, δίχως όμως να αντιλαμ-
βάνεται ότι με την επιλογή του αυτή δεν θα τιμωρήσει το πολιτικό σύστημα που δικαίως ή αδίκως του φταίει αλ-
λά τον ίδιο τον εαυτό. Το είδαμε να συμβαίνει το 2012 που το θυμωμένο και τότε εκλογικό σώμα έστειλε στη
Βουλή τους «αντισυστημικούς» της Χρυσής Αυγής  με σχεδόν 7% και 18 έδρες, όταν τρία χρόνια νωρίτερα, το
2009, το μόρφωμα των φυλακισμένων σήμερα Νίκου Μιχαλολιάκου και Ηλία Κασιδιάρη είχε ιδρώσει να
πείσει κάτι λιγότερο από 20.000 ψηφοφόρους κατακτώντας το… ιλιγγιώδες ποσοστό του 0,29%.

Η οργή είχε ταΐσει τότε τους Χρυσαυγίτες, η οργή ταΐζει και στα σημερινά γκάλοπ τους συνεχιστές ή μιμητές
των ακραίων πεζοδρομιακών σωτήρων. Αυτό πρέπει να καταλάβει το καταρρακωμένο πολιτικό σύστημα που
ανήκει στο δημοκρατικό τόξο και να κάνει ότι περνάει από το χέρι του για έρθουν όλα στο φως αναφορικά με
τους αυτουργούς, φυσικούς και ηθικούς, της σιδηροδρομικής τραγωδίας στα Τέμπη. 

Οποιαδήποτε άλλη εκδοχή θα εκτροχιάσει ολόκληρη την Ελλάδα κάνοντας πραγματικότητα τον τίτλο της βρε-
τανικής εφημερίδας Guardian.

Ο κίνδυνος του
αντισυστημικού
«εκτροχιασμού»

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Φαίνεται ότι κλειδώνει η
21η Μαΐου για τις πρώτες
εκλογές και η 2α Ιουλίου
για τις επαναληπτικές, με
την κυβέρνηση να ετοιμά-
ζει άλλο ένα οικονομικό
πρόγραμμα στήριξης των
νοικοκυριών 

Του Μιχάλη κωτσάκου

Ε
o  τραγικό δυστύχημα
στα Τέμπη σταμάτησε
τον πολιτικό χρόνο
στην ημέρα της τρα-
γωδίας αλλά και πά-

γωσε κάθε συζήτηση για τις εκλο-
γές η οποία μεταφέρεται για το α-
μέσως επόμενο διάστημα. «Όποι-
ος έκανε νύξη στον Πρωθυπουργό
αυτές τις ημέρες πρέπει να δούμε τι
κάνουμε με τις εκλογές, τον έδιωχνε
από τη σύσκεψη», ανέφερε μεταξύ
άλλων συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού. 

«Το τελευταίο που θα σκεφτόταν
ο Κυριάκου Μητσοτάκης μέχρι και
σήμερα ήταν σενάρια πολιτικού ε-
κλογικού χρόνου. Δεν είναι ακόμη
ώρα για να μπούμε σε αυτού του εί-
δους τη συζήτηση» υποστήριξε
προ ημερών ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Γιάννης Οικονόμου
σε τηλεοπτική εκπομπή. Με το
χρόνο ωστόσο τον πολιτικό για
τη λήξη της τετραετίας να μετρά α-
ντίστροφα, σύμφωνα με κυβερ-
νητικές πηγές η συζήτηση περί ε-
κλογών και της ημερομηνίας
προσφυγής στις κάλπες, αναμέ-
νεται να ανοίξει εκ νέου από τα
μέσα της προσεχούς εβδομάδας
και μετά αφού σταθμιστούν όλα
τα δεδομένα, τα οποία έχουν ανα-
τρέψει κάθε πολιτικό σχεδιασμό,
αφού αυτό που προέχει τώρα για
το κυβερνητικό επιτελείο είναι να
δοθούν οι απαντήσεις στα ερω-
τήματα που ζητούν επιτακτικά α-
παντήσεις από την τραγωδία των
Τεμπών για τα λάθη και τις παρα-
λήψεις που οδήγησαν σε αυτή.
Αλλά και τα μέτρα που θα τρέξουν
για να διορθωθεί η κατάσταση, ό-
ταν προς το τέλος Μαρτίου επι-
στρέψουν στις ράγες τα σιδηρο-
δρομικά δρομολόγια.

Ήδη κάποιοι από τους κυβερ-
νητικούς παράγοντες έχουν διαρ-
ρεύσει ότι οι εκλογές θα διεξα-
χθούν στις 21 Μαΐου, δίχως να
αποκλείεται ακόμη και η Κυρια-
κή 14 Μαΐου. Οι δεύτερες εκλο-
γές θα διεξαχθούν είτε τις 2 Ιου-
λίου, είτε στις 26 Ιουνίου, κάτι
που σημαίνει ότι δεν θα επηρεά-
σουν τις πανελλαδικές εξετάσεις.

Κάποιοι κυβερνητικοί παρά-
γοντες είναι της άποψης ότι οι
πρώτες εκλογές να διεξαχθούν
τον Απρίλιο, θεωρώντας ως δύο
καλές ημερομηνίες την 23η Α-
πριλίου και την 30η Απριλίου.
Όμως και στις δύο περιπτώσεις

οι επαναληπτικές θα συμπέσουν
με τις πανελλαδικές εξετάσεις και
όπως έχει ξεκαθαρίσει ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δεν θέλει να
διαταράξει ούτε τους μαθητές που
δίνουν εξετάσεις, ούτε στις οικο-
γένειες τους που έχουν στοχο-
προσηλωθεί στην δοκιμασία των
παιδιών τους.

Οι μετρήσεις
Τις επόμενες ημέρες αναμένουν
στο Μαξίμου τις πρώτες μετρή-
σεις μετά την τραγωδία των Τε-
μπών. Και βέβαια τόσο ο Θοδω-
ρής Λιβάνιος, όσο και το επιτε-
λείο του αμερικανού επικοινω-
νιολόγου Σταν Γκρίνμπεργκ θέ-
λουν να δουν τα ποιοτικά στοι-
χεία των μετρήσεων μετά το τρα-
γικό δυστύχημα στα Τέμπη, ώστε
να χαραχθεί ο νέος οδικός χάρ-
της προς τις δύο δύσκολες εκλο-
γικές αναμετρήσεις. Το κλίμα
στην κοινωνία συνεχίζει να είναι
βαρύ μετά τον αδόκητο χαμό δε-
κάδων επιβαινόντων, κυρίως νέ-
ων ανθρώπων, ενώ η οργή στις
τάξεις της νεολαίας έχει χτυπήσει
κυριολεκτικά κόκκινο. 

Τα νέα δεδομένα έχουν εύλογα
προκαλέσει ανησυχία στο κυβερ-
νών κόμμα, ενώ τα επόμενα εικο-
σιτετράωρα αναμένονται τα πρώ-
τα δείγματα κυλιόμενων μετρήσε-

ων. Στο εσωτερικό της γαλάζιας
παράταξης δίνουν έμφαση σε ε-
πιμέρους ποιοτικά στοιχεία που
θα επηρεάσουν περισσότερο την
εκλογική συμπεριφορά της κοι-
νής γνώμης, όταν έρθει η ώρα
της κάλπης. Το πιο σημαντικό
στην παρούσα φάση είναι να α-
ποτυπωθεί το πόσο η επίμαχη
τραγική ιστορία επηρεάζει την ει-
κόνα του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, ο οποίος θεωρείται καθ’ όλη
τη διάρκεια της τετραετίας το ι-
σχυρό χαρτί της κυβερνητικής
παράταξης. Ο Πρωθυπουργός
διατηρούσε υψηλά ποσοστά δη-
μοφιλίας εδώ και μεγάλο χρονι-
κό διάστημα, γι’ αυτό και το εν-
διαφέρον στρέφεται στον ίδιο και
στα ποσοστά που διατηρεί μετά α-
πό αυτήν την εθνική τραγωδία.
Το δεύτερο στοιχείο είναι πόσο ε-
πηρεάζει δημοσκοπικά την Νέα
Δημοκρατία σε σχέση με το βασι-
κό εκλογικό της στόχο, αν και πο-
λιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η υ-
πόθεση της αυτοδυναμίας έχει
πλέον απομακρυνθεί. 

Ένα ακόμη στοιχείο που θα
μπει στο μικροσκόπιο είναι η κα-
ταγραφή των ποσοστών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αν δηλαδή η δυσαρέσκεια
προς την Κυβέρνηση θα εκφρα-
στεί μέσω της στήριξης του βασι-
κού αντιπάλου, που είναι το κόμ-

μα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Εκτός των άλλων, υπάρχουν
φόβοι για πολυδιάσπαση της ψή-
φου των πολιτών, δηλαδή για με-
τακίνηση ψηφοφόρων προς τα
μικρότερα κόμματα δεξιά και αρι-
στερά του πολιτικού τόξου. Αυτό
ενέχει τον κίνδυνο της εισόδου
περισσότερων κομμάτων στην
Βουλή, εξέλιξη που θα καταστή-
σει την προσπάθεια συσπείρω-
σης των ψηφοφόρων στο δεύτε-
ρο γύρο ακόμα δυσκολότερη. Ό-
λα τα παραπάνω συνιστούν σενά-
ρια για το επέκεινα του πιο σοβα-
ρού σιδηροδρομικού δυστυχήμα-
τος που γνώρισε ποτέ η χώρα.
Μένει πλέον να καταγραφεί η ε-
πόμενη γενιά μετρήσεων που θα
καθορίσει σε μεγάλο βαθμό και
τη στρατηγική της Νέας Δημοκρα-
τίας. Ο δρόμος είναι αδιαμφισβή-
τητα ακόμα πολύ μακρύς…

Νέα μέτρα
Από τη στιγμή που απομακρύνο-
νται οι εκλογές, πλέον το Μαξί-
μου εξετάζει και νέα δέσμη μέ-
τρων, προκειμένου τα νοικοκυ-
ριά να αντιμετωπίσουν την ακρί-
βεια, που εξακολουθεί να επιμέ-
νει. Σε λίγες ημέρες θα υπάρχουν
τα στοιχεία για το δημοσιονομι-
κό χώρο που δημιουργήθηκε, ώ-
στε να αποφασιστεί η νέα κρατική

παρέμβαση. Οριστικές αποφά-
σεις σε καμία περίπτωση δεν έ-
χουν ληφθεί και αυτό είναι φυσι-
κό αφού ακόμη δεν έχει οριστι-
κοποιηθεί το χρονοδιάγραμμα
των εκλογών.

Τα προκαταρκτικά στοιχεία α-
ναφέρουν ότι τα έσοδα είναι αυ-
ξημένα. Οπότε ανοίγει ο δρόμος
για νέα μέτρα. Ποια μπορεί αν εί-
ναι αυτά; Δύσκολο είναι αυτή την
στιγμή κάποιος να προδικάσει
κάτι, αλλά είναι σίγουρο πως αν
ληφθούν κάποιες αποφάσεις θα
είναι προς την κατεύθυνση ενί-
σχυσης εκείνων που πλήττονται
από την ακρίβεια, ειδικά στον το-
μέα των τροφίμων. Με βάση τα
στοιχεία της Eurostat, στην Ελλά-
δα ο εναρμονισμένος δείκτης τι-
μών καταναλωτή διαμορφώνεται
στο 6,5% τον Φεβρουάριο, ένα-
ντι 7,3% τον Ιανουάριο, ενώ ά-
νοδος παρουσίασε ο δομικός
πληθωρισμός, ενώ ενισχύθηκε ο
δείκτης στα βιομηχανικά είδη.
Στην Ευρωζώνη ο μέσος όρος α-
νόδου τιμών είναι 8,5%. Και ε-
πειδή το φαινόμενο δεν είναι μό-
νο ελληνικό, αφού τον Φεβρουά-
ριο στην Ευρωζώνη, οι τιμές στα
τρόφιμα σημείωσαν νέα άνοδο,
με τον σχετικό δείκτη να διαμορ-
φώνεται στο 15% από 14,1%
που ήταν έναν μήνα πριν. Αντί-
θετα μικρή αποκλιμάκωση στις
τιμές της ενέργειας, με τον δείκτη
να διαμορφώνεται στο 13,7% α-
πό 18,9% τον Ιανουάριο.

Σύμφωνα με τις ενδείξεις που
υπάρχουν, αφού αποφάσεις σε
καμία περίπτωση δεν έχουν λη-
φθεί, είναι η παράταση του
Market Pass για άλλους τρεις μή-
νες, αλλά και η χορήγηση ενός ε-
φάπαξ ποσού, στοχευμένα σε συ-
γκεκριμένες κοινωνικές ομάδες.
Τα πάντα όμως θα κριθούν από
την επόμενη εβδομάδα και μετά
και αφού έχει προηγηθεί η ανα-
κοίνωση της αύξησης του κατώ-
τατου μισθού που πλέον δεν απο-
κλείεται να είναι λίγο υψηλότερα
των προσδοκιών.

• Νέος οδικό χάρτη στήνει το Μαξίμου αναμένοντας τις
πρώτες δημοσκοπήσεις μετά από την τραγωδία των Τεμπών

Στις καλπεΣ
με κοντομάνικα



ο πρωθυπουργός έχει στοχοπρο-
σηλωθεί το πώς θα καταφέρει να
ξεπεράσει η κυβέρνηση την πίεση
από την τραγωδία των τεμπών
και να επουλωθούν οι πληγές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
βαριά σκιά της τραγωδίας
των Τεμπών αναγκάζει τους
επιτελείς του Μαξίμου να έ-
χουν την ανάγκη της προσω-
πικής παρουσίας του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη για να υπάρξει μία α-
ποτελεσματική διαχείριση που να επου-
λώσει τις πληγές. Πληγές όχι μόνο σε ό,τι
αφορά τους πολύπαθους ελληνικούς σιδη-
ρόδρομους, αλλά και στην ενδεχόμενη ζη-
μία που υπέστη η κυβέρνηση στη δημοφι-
λία της. Ήδη αυτή τη στιγμή όπως αναφέ-
ρουν πηγές από το πρωθυπουργικό μέγα-
ρο-το κέντρο του Επιτελικού Κράτους- ζουν
το δεύτερο μέρος της διαχείρισης της τρα-
γωδίας. Διότι εκτός από τις συγνώμες, τα
συλλυπητήρια, την παραίτηση Καραμαν-
λή, τώρα πλέον η κυβέρνηση έχει να ξε-
περάσει αρκετούς σκοπέλους.

Κατ΄ αρχάς είναι η δικαστική έρευνα.
Και το λέμε, ότι ελλοχεύει ο φόβος η δικα-
στική έρευνα να βαλτώσει και να καθυστε-
ρήσει, όπως έχει συμβεί αρκετές φορές στο
παρελθόν. Κάτι που είναι βέβαιο ότι θα ε-
ξοργίσει έτι περαιτέρω την κοινωνία, κάτι
που δεν επιθυμεί λίγες εβδομάδες πριν α-
πό τις εκλογές το Μαξίμου. Διότι στο Μαξί-
μου γνωρίζουν ότι εάν υπάρξει καθυστέρη-
ση στην δικαστική έρευνα, η πλειοψηφία
της κοινωνίας είναι πιθανό να θεωρήσει ό-
τι η κυβέρνηση θέλει να «κουκουλώσει» την
έρευνα. Γι’ αυτό και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης με την επιστολή προς τον Εισαγγε-
λέα του Αρείου Πάγου, Ισίδωρο Ντογιά-

κο, ζήτησε την επίσπευση της έρευνας για
να υπάρξουν αποτελέσματα, ει δυνατόν και
πριν από την προκήρυξη των πρώτων ε-
κλογών. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως
λέει στους συνομιλητές του «πρέπει να κατα-
νοήσουμε την κοινωνική οργή». Μάλιστα το
Μαξίμου αναζητά ουσιαστικά την τήρηση
λεπτών ισορροπιών ανάμεσα στην πολιτι-
κή, την επιχειρησιακή και τη συναισθημα-
τική διαχείριση. Και παλεύει να διατηρή-
σει την πρωτοβουλία δράσης σε μία εποχή
που θυμίζει περπάτημα σε κινούμενη άμ-
μο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θέσει
σε πρώτη προτεραιότητα την διερεύνηση
των αιτιών του τραγικού γεγονότος, ενώ η
κοινωνία περιμένει στο σύνολο της πειστι-
κές απαντήσεις, γιατί οδηγηθήκαμε με αυ-
τόν τον τρόπο στην απώλεια δεκάδων αν-
θρώπων. Σε μια δύσκολη συγκυρία, η Κυ-
βέρνηση προχωρά βήμα-βήμα, λαμβάνο-
ντας σοβαρά υπόψη την οργή του κόσμου
και κυρίως των νέων όπως καταγράφηκε
στις ανοιχτές συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας
τα περασμένα εικοσιτετράωρα. Τα όσα συ-
νέβησαν στα Τέμπη ήρθαν να διαταράξουν
τις σχέσεις εμπιστοσύνης του Κυριάκου
Μητσοτάκη με τους πολίτες. Κάτι που ε-
πουδενί ήθελαν στο Μαξίμου, διότι πάνω
εκεί έχουν στηρίξει το προεκλογικό αφήγη-
μα. Το γεγονός, δηλαδή, ότι ο πρωθυπουρ-
γός επί τέσσερα χρόνια ήταν δίπλα στους
πολίτες και αυτοί το έβλεπαν. Διότι δεν
πρέπει να ξεχνάμε ότι σε όλες τις μεγάλες
φυσικές καταστροφές οι πολίτες έβλεπαν
τον πρωθυπουργό στην πρώτη γραμμή της
μάχης. Σε αντίθεση με ότι συνέβαινε με τον
Αλέξη Τσίπρα που πήγαινε εκ των υστέ-
ρων και στα μουλωχτά.

«Κλώτσησε» τις εκλογές
Όπως γίνεται αντιληπτό την τελευταία ε-
βδομάδα στο Μαξίμου, έχουν ξεχάσει τις ε-

κλογές. Η πιο σωστά τις «κλώτσησαν» για
παρακάτω, καθώς τώρα όλοι έχουν ρίξει το
βάρος τους στην διαχείριση της τραγωδίας.
Εξάλλου εν μέσω τέτοιου κύματος οργής, το
οποίο υποκινείται με κάθε τρόπο από την
αντιπολίτευση είναι πολύ δύσκολο να πας
σε εκλογές, ειδικά στις 9 Απριλίου, όπου
κατά πάσα πιθανότητα θα τελεστούν τα σα-
ρανταήμερα μνημόσυνα. Ακόμη και τα νο-
μοσχέδια που έχουν κατατεθεί προς ψήφι-
ση επί της ουσίας δεν συζητούνται στην ο-
λομέλεια της Βουλής, καθώς οι αντιπαρα-
θέσεις γίνονται μόνο για τα Τέμπη. Την ίδια
ώρα με ενδιαφέρον αναμένονται τα ποιοτι-
κά στοιχεία των επόμενων δημοσκοπήσε-
ων, όπου θα αποτυπωθεί το κόστος για την
Κυβέρνηση από το τραγικό δυστύχημα, αλ-
λά και συνολικά για το πολιτικό σύστημα.
Σε κάθε περίπτωση, η Νέα Δημοκρατία
προσπαθεί να αντιμετωπίσει με ψυχραιμία
αλλά και αποφασιστικότητα μια πολύ δύ-
σκολη κατάσταση, γι’ αυτό και το τελευταίο
πράγμα που θα σκέφτονταν σε αυτή τη φάση
είναι ο εκλογικός χρόνος. Προέχουν οι κα-
τάλληλες κινήσεις που θα στείλουν ένα ξε-
κάθαρο σήμα στους πολίτες ότι η χώρα θα
κάνει ότι είναι απαραίτητο, θα δημιουργή-
σει ασφαλιστικές δικλείδες για την προστα-
σία των πολιτών, χωρίς να κρύψει τα προ-
βλήματα κάτω από το χαλί. Προς το παρόν η
κυβέρνηση και το κόμμα επιλέγουν μετρη-
μένους τόνους στην πολιτική αντιπαράθε-
ση (στις απαντήσεις της προς τις επιθέσεις
του ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή), εστιάζοντας πρώτα
στην ανακοίνωση παρεμβάσεων. Η προσ-
δοκία άλλωστε ότι οι πολίτες θα αναγνωρί-
σουν τα κυβερνητικά αντανακλαστικά είναι
ακόμα ένα σημείο στην πολυπαραγοντική
επιχείρηση διαχείρισης της κρίσης. Ορια-
κές προθεσμίες, πιεστικά ερωτήματα και τα
αυξανόμενα «ντεσιμπέλ» της αντιπολίτευ-
σης λαμβάνει υπόψη του το Μαξίμου που

καλείται να ξεκαθαρίσει το πλάνο των μελ-
λοντικών πολιτικών εξελίξεων, συμπερι-
λαμβανομένου του εκλογικού χρόνου, μετά
την τραγωδία των Τεμπών. Υπό το βάρος
της τραγικότητας των στιγμών και με βαρύ
κλίμα στον «πρωινό καφέ» του Μαξίμου, υ-
πάρχουν από την πρώτη στιγμή αναγκαστι-
κές αναπροσαρμογές, ενώ αυτή τη στιγμή
είναι όλα ανοιχτά και για τον εκλογικό ορί-
ζοντα. Σήμερα η έγνοια – ίσως η μόνη – του
πρωθυπουργικού γραφείου είναι να υπάρ-
χει εμπροσθοβαρής διαχείριση κάθε παρα-
μέτρου της φριχτής σύγκρουσης αμαξο-
στοιχιών που σκόρπισε τον θάνατο στην εί-
σοδο της κοιλάδας των Τεμπών τα μεσάνυ-
χτα της Τρίτης. Θεωρείται ότι στην πρώτη
φάση της κρίσης λειτούργησαν ως βαλβίδα
αποσυμπίεσης η αντίδραση του κυβερνητι-
κού και του κρατικού μηχανισμού στον τό-
πο του εφιάλτη, η έγκαιρη ανάληψη της «α-
ντικειμενικής», κατά τον Μητσοτάκη, «πο-
λιτικής ευθύνης» από τον αρμόδιο Κώστα
Καραμανλή και η «συγγνώμη» του υπουρ-
γού Επικρατείας Γιώργου Γεραπετρίτη στις
οικογένειες των θυμάτων «κάνοντας μια συ-
νολική αυτοκριτική και για όλο το πολιτικό
σύστημα και την πολιτεία». Σε ό,τι αφορά
την απαίτηση του ΣΥΡΙΖΑ να μην είναι υ-
ποψήφιος στις εκλογές ξεπερνιέται, καθώς
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
έχει στα ψηφοδέλτια του τον αμετάκλητα κα-
ταδικασμένο από το Ειδικό Δικαστήριο, Νί-
κο Παππά. 

Η επιτροπή εμπειρογνωμόνων
Το Μαξίμου ρίχνει τις δυνάμεις ώστε να
δίνει τέτοιο στίγμα περί μη συγκάλυψης ευ-
θυνών – «η αλήθεια σώζει, η κυβέρνηση δεν
έχει να φοβάται τίποτα, ελπίζω και κανείς άλ-
λος», έλεγε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Γιάννης Οικονόμου. Και μεγάλο βάρος
πέφτει στην «ειδική αποστολή» του μετα-
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• Η αποκατάσταση της σχέσης του Κυριάκου
Μητσοτάκη με την κοινωνία που δείχνει
οργισμένη είναι ο στόχος του Μαξίμου 
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βατικού μέχρι τις εκλογές υπουργού Υπο-
δομών Γιώργου Γεραπετρίτη, ο οποίος
σύστησε την επιτροπή εμπειρογνωμόνων
για διερεύνηση των αιτιών της τραγωδίας
και δρομολόγηση παρεμβάσεων. Και αυ-
τή από μόνη της όμως, για την οποία ο Γε-
ραπετρίτης άνοιξε κύκλο επικοινωνίας με
ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ, προκαλεί τρι-
βές μεταξύ κυβέρνησης και αντιπολίτευ-
σης. Το Μαξίμου έχει απέναντί του τον
χρόνο. Εξ ου και ούτε οι εργασίες της συ-
γκεκριμένης επιτροπής, συγκεκριμένα η α-
νάγκη να υπάρξει πόρισμα έγκαιρα, χωρίς
όμως πρόχειρες, αλλά με πρακτικές, απα-
ντήσεις, μπορεί να είναι ανεξάρτητες από
τον εκλογικό χρόνο. 

«στροφή» στο περιεχόμενο 
της αντιπαράθεσης
Θεωρείται πάντως βέβαιο ότι από την Τε-
τάρτη, αφότου έγιναν δημόσια ανακοινώ-
σεις από τον υπουργό Επικρατείας Γιώρ-
γο Γεραπετρίτη, υπήρξε και μια στροφή
στους τόνους, το ύφος και το περιεχόμενο
της πολιτικής αντιπαράθεσης. Και αυτό για-
τί η κυβέρνηση σκοπεύει να αναλύσει δη-
μόσια όσα έγιναν ή δεν έγιναν εδώ και χρό-
νια στον σιδηρόδρομο, με αιχμή την σύμ-
βαση «717» που δεν υλοποιήθηκε πλήρως
από το 2014 μέχρι και σήμερα. «Αναλαμβά-
νουμε το μερίδιο ευθύνης που μας αναλογεί»,
λένε οι κυβερνητικοί και υποστηρίζουν ότι
«βγάζοντας στην άκρη οποιαδήποτε κουβέντα
που κομματικοποιεί αυτή την τραγωδία, πρέ-
πει να δούμε πως αντανακλώνται στα Τέμπη οι
παθογένειες των τελευταίων 15 ετών».

Ανάμεσα στα κυβερνητικά στελέχη που
βγαίνουν μπροστά είναι ο υφυπουργός
στον Πρωθυπουργό Χρήστος Τριαντό-
πουλος. Ο αρμόδιος σε θέματα κρατικής
αρωγής υφυπουργός είναι επικεφαλής κυ-
βερνητικού κλιμακίου που βρίσκεται στη
Λάρισα από την επόμενη ημέρα του δυστυ-
χήματος. Η πρόκληση είναι να μην κατα-
γραφούν παρατράγουδα ή καθυστερήσεις
στον συντονισμό συγκεκριμένων δράσεων:
ολοκλήρωση ερευνών στο σημείο της τρα-
γωδίας, ταυτοποίηση των θυμάτων και ε-
νημέρωση των συγγενών, στήριξη των
τραυματιών, αποκατάσταση του πεδίου με
την απομάκρυνση των αμαξοστοιχιών. Και
μέχρι τώρα τουλάχιστον σε αυτό τον τομέα

δεν παρατηρούνται καθυστερήσεις, ενώ και
ο συντονισμός ήταν άψογος. Ουδείς βέβαια
μπορεί να πανηγυρίζει για την αποτελε-
σματικότητα του κυβερνητικού κλιμακίου,
όταν υπάρχουν 57 νεκροί. Μαζί με τον
Τριαντόπουλο στην Λάρισα ήταν οι γενι-
κοί γραμματείς Μεταφορών Ιωάννης Ξι-
φαράς, Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργος
Σταμάτης, Υπηρεσιών Υγείας Ιωάννης
Κωτσιόπουλος και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Παπαγεωργίου.

επαφές μητσοτάκη
Η αναβάθμιση των σιδηροδρόμων τέθηκε
επί τάπητος στη συνάντηση του πρωθυ-
πουργού με την αποστολή της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής. Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης συναντήθηκε την Τετάρτη στο
Μέγαρο Μαξίμου με τον Κρίστιαν Σμιντ,
Διευθυντή αρμόδιο για τις χερσαίες μετα-
κινήσεις στη Γενική Διεύθυνση Κινητικό-
τητας και Μεταφορών της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής, τον Εκτελεστικό Διευθυντή του
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Σιδηροδρόμων
Ζόζεφ Ντοπελμπάουερ, την Ελμπιέτα
Λούκανιουκ, μέλος του επιτελείου της Ε-
πιτρόπου Μεταφορών Αντίνα Βάλεαν, και
την Αναπληρώτρια Επικεφαλής της Αντι-
προσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στην Ελλάδα, Ελένη Παλαιολόγου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες τα μέλη της ευρω-
παϊκής αποστολής παρουσίασαν στον
πρωθυπουργό τις πρώτες σκέψεις, οι οποί-
ες θα διαμορφωθούν σε συγκεκριμένες
προτάσεις, για τη βελτίωση της λειτουργίας
του σιδηροδρομικού δικτύου, την ασφά-
λεια των συγκοινωνιών, την αναβάθμιση
υποδομών, την υιοθέτηση βέλτιστων πρα-
κτικών και την καλύτερη δυνατή αξιοποίη-
ση ευρωπαϊκών πόρων για επενδύσεις
στους ελληνικούς σιδηρόδρομους.

Ο πρωθυπουργός τόνισε πως η Ελλάδα,
στο πλαίσιο της απόλυτα διαφανούς διε-
ρεύνησης της τραγωδίας στα Τέμπη, θα α-
ξιοποιήσει πλήρως την εμπειρογνωμοσύ-
νη και την εμπειρία των ευρωπαϊκών υπη-
ρεσιών. Στη συνάντηση έλαβαν επίσης μέ-
ρος ο Υπουργός Επικρατείας αρμόδιος και
για θέματα Υποδομών και Μεταφορών,
Γιώργος Γεραπετρίτης, και η Διευθύντρια
του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυ-
πουργού Πρέσβης Άννα Μαρία Μπούρα.

συναγερμός για την ασφάλεια
Το δυστύχημα στα Τέμπη με την σύγκρου-
ση των αμαξοστοιχιών σήμανε γενικό συ-
ναγερμό στο Μαξίμου για όλες τις δημό-
σιες μετακινήσεις, ειδικά τώρα που έρχεται
Πάσχα, ενώ θα ξεκινήσεις το αμέσως προ-
σεχές διάστημα και η τουριστική περίοδο. 

Έτσι, λοιπόν, έχει αποφασιστεί από το
Μαξίμου να ξεκινήσουν οι έλεγχοι σε όλα
τα μέσα μαζικής μεταφοράς και γι’ αυτό το
λόγο την Τρίτη το απόγευμα πέρασαν την
πόρτα του πρωθυπουργικού μεγάρου ο υ-
πουργός Ναυτιλίας, Γιάννης Πλακιωτά-
κης και ο αρχηγός του Λιμενικού Σώμα-
τος, Γιώργος Αλεξανδράκης, όπου συζη-
τήθηκαν οι κανόνες ασφαλείας και τα
πλοία και για τα λιμάνια. 

Συνολικά τις τελευταίες ημέρες σε όλες
τις συσκέψεις του Μαξίμου το πρώτο θέμα
συζήτησης είναι οι έλεγχοι ασφαλείας σε
πλοία, σε τουριστικά σκάφη, σε αεροπλά-
να, αλλά και στα μέσα σταθερής τροχιάς.
«Ξεσκονίστε καταγγελίες επιβατών, εσωτερικούς
κανονισμούς και πρωτόκολλα ασφαλείας» εί-
ναι η νέα εντολή που έχουν λάβει τα αρμό-
δια κυβερνητικά στελέχη. Ουσιαστικά στην
κυβέρνηση αγωνιούν για τυχόν υποβάθμι-
ση ή αγνόηση άλλων καταγγελιών που μπο-
ρεί να έχουν υπάρξει από επιβάτες και, όσο
κι αν για τα αεροπλάνα και τα πλοία υπάρ-
χουν σύμφωνα με τους αρμοδίους, μηχα-
νισμοί τακτικών και έκτακτων ελέγχων, ζη-
τείται ακόμα μεγαλύτερη μέριμνα. Και αυτό
γιατί πλησιάζει η περίοδος του Πάσχα αλλά
και το άνοιγμα, αργότερα, της τουριστικής
σεζόν με την κυβέρνηση να παλεύει ακόμα
για κινήσεις και «μηνύματα» που θα επι-
τρέψουν μια ομαλή «επόμενη μέρα» στον
σιδηρόδρομο: με πρώτο, αναγκαίο βήμα
την ανάκτηση της εμπιστοσύνης. 

Στο μεταξύ σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα ανακοινώθη-
καν οι αποζημιώσεις για τις οικογένειες των θυμάτων στα
Τέμπη, όπως και για τους τραυματίες που έζησαν την εμπει-

ρία της πρόσκρουσης των δύο αμαξοστοιχιών, αλλά διασώθηκαν. 

1Καταβάλλεται ειδική σύνταξη υπέρ των οικογενειών μέλος ή
μέλη των οποίων απεβίωσαν, καθώς και σε όσους τυχόν επέλθει

μόνιμη αναπηρία άνω του 50%, εξαιτίας του δυστυχήματος. Η σύ-
νταξη, για κάθε πρόσωπο που απεβίωσε, επιμερίζεται στον/στη σύ-
ζυγο και στα τέκνα ή σε περίπτωση μη ύπαρξης συζύγου και τέ-
κνων, επιμερίζεται στους γονείς. Η σύνταξη είναι αφορολόγητη και
καταβάλλεται αναδρομικά από 1η Μαρτίου, ανεξαρτήτως άλλων
εισοδημάτων ή λήψης άλλης σύνταξης. Το ποσό της ειδικής σύ-
νταξης προσδιορίζεται μηνιαίως στο τετραπλάσιο της εθνικής σύ-
νταξης και θα αναπροσαρμόζεται ετησίως, με την αύξηση της εθνι-
κής σύνταξης. Την αρμοδιότητα έκδοσης των συντάξεων αναλαμ-
βάνει η Διεύθυνση Εισοδηματικής Πολιτικής του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους.

2Οι εκκρεμείς -κατά την 31/03/2023- ατομικές οφειλές των
συγγενών (γονέων, συζύγων ή προσώπων που έχουν συνά-

ψει σύμφωνο συμβίωσης, τέκνων και αδελφών) των θανόντων,
των προσώπων που υπέστησαν μόνιμη αναπηρία σε ποσοστό άνω
του 50% και των συγγενών τους, καθώς και των προσώπων που
νοσηλεύτηκαν σε ΜΕΘ, προς την φορολογική αρχή και τα ασφα-
λιστικά ταμεία, διαγράφονται.

3Σε συνεννόηση με τα τραπεζικά ιδρύματα και τους διαχειρι-
στές δανείων, κατόπιν πρωτοβουλίας τους, δανειακές υπο-

χρεώσεις για τις οικογένειες των θυμάτων, οι οποίες απορρέουν
από συμβάσεις στεγαστικών ή προσωπικών δανείων, ανεξάρτητα
εάν οι οφειλές αυτές εξυπηρετούνται ή μη, διαγράφονται.

4Οι κληρονόμοι προσώπων που απεβίωσαν συνεπεία του σι-
δηροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη, απαλλάσσονται από

τον φόρο κληρονομιάς.

5Δίνεται το δικαίωμα διορισμού στον Δημόσιο Τομέα για ένα
μέλος των οικογενειών των θανόντων, έως και β’ βαθμού

συγγένειας. Δικαίωμα διορισμού έχουν και τα πρόσωπα που νο-
σηλεύτηκαν σε ΜΕΘ ή/και υπέστησαν μόνιμη αναπηρία άνω του

50%. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατός ο διορισμός τους, για
λόγους υγείας, το δικαίωμα διορισμού μεταβιβάζεται στον σύζυγο
ή στα τέκνα, ή άλλως σε έναν από τους γονείς ή σε ένα από τα α-
δέλφια τους.

6Σε ό,τι αφορά τις δικαστικές διαδικασίες, προς επίσπευση κα-
ταβολής των αποζημιώσεων, θα ληφθεί νομοθετική μέριμνα

για τη διευκόλυνση της εκτελεστότητας των αποφάσεων από τον
πρώτο βαθμό. Επιπλέον, παρέχεται δωρεάν νομική βοήθεια στα
θύματα και στους συγγενείς τους, εφόσον το επιθυμούν.

7Όλοι οι επιβαίνοντες φοιτητές καθώς και οι φοιτητές που είναι
τέκνα, σύζυγοι ή πρόσωπα που έχουν συνάψει σύμφωνο συμ-

βίωσης, αδέλφια και γονείς θανόντων ή προσώπων που υπέστη-
σαν μόνιμη αναπηρία σε ποσοστό άνω του 50%, δικαιούνται με-
τεγγραφή κατά το τρέχον ημερολογιακό έτος σε αντίστοιχο τμή-
μα άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ).

8Όλοι οι ανωτέρω φοιτητές προτεραιοποιούνται όσον αφορά
τη στέγαση στις φοιτητικές εστίες των εκπαιδευτικών τους ι-

δρυμάτων και τους παρέχεται δωρεάν σίτιση, κατά τη διάρκεια
των σπουδών τους.

9Στις Πανελλαδικές Εξετάσεις των ετών 2023, 2024, 2025 (τα-
κτικές και επαναληπτικές), θα εφαρμοστούν ρυθμίσεις περί

προσαύξησης μοριοδότησης για τους επιβαίνοντες καθώς και για
τα τέκνα, συζύγους ή πρόσωπα που έχουν συνάψει σύμφωνο συμ-
βίωσης, αδέλφια και γονείς θανόντων ή προσώπων που υπέστη-
σαν μόνιμη αναπηρία σε ποσοστό άνω του 50%.

10Καλύπτονται πλήρως από τον ΕΟΠΠΥ, οι δαπάνες νοσηλεί-
ας και αποκατάστασης τραυματιών σε υλικά και υπηρεσίες,

σε όλες τις δομές δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και τα έ-
ξοδα μετάβασης σε δομές αποκατάστασης του εξωτερικού χωρίς
απολύτως καμία συμμετοχή.

11Παρέχεται δωρεάν εξατομικευμένη ψυχολογική υποστήρι-
ξη των οικογενειών των θυμάτων, των τραυματιών και των

επιβαινόντων, δια ζώσης και κατ’οίκον, μέσα από το δίκτυο δο-
μών ψυχικής υγείας του ΕΣΥ, καθώς και τηλεφωνικά μέσω της
Δωρεάν Εθνικής Γραμμής Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης 10306,
με την ειδική επιλογή 3.

Οι απΟζημιωσεισ



ΣΥΡΙΖΑ: Ποντάρει
στα συλλαλητήρια 

Οι αγανακτισμένοι πολίτες για το
δυστύχημα στα Τέμπη βάζουν
στο κάδρο των ευθυνών και την
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, ενώ η Κου-
μουνδούρου κρύβει τον Χρήστο
Σπίρτζη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Δημήτρης Μαύρος, Διευ-
θύνων Σύμβουλος της ΜRΒ,
αποτελεί ένα από τα πρόσω-
πα που μπήκαν τελευταία
στην παρέα της Κουμουν-

δούρου. Ο γνωστός δημοσκόπος είναι
σύμβουλος του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος
παρά το γεγονός ότι συχνά-πυκνά καταφέ-
ρεται κατά των δημοσκοπήσεων , ακούει
με μεγάλη προσοχή τα όσα λέει ο κ. Μαύ-
ρος, ο οποίος έχει τον κωδικό τίτλο στην
Κουμουνδούρου «Mister MRB».  

Ο γνωστός δημοσκόπος -με βάση τις α-
ναλύσεις - έχει προτείνει στον ΣΥΡΙΖΑ να
μην σηκώσει τους τόνους και οι εκπρόσω-
ποι του κόμματος να είναι εξόχως προσε-
κτικοί στις δημόσιες τοποθετήσεις τους, ώ-
στε να μην εκνευρίσουν τους πολίτες, οι ο-
ποίοι ναι μεν είναι οργισμένοι με τους πο-
λιτικούς συνολικά, αλλά σίγουρα την μερί-
δα του λέοντος στην οργή τους την έχουν τα
κυβερνητικά στελέχη. Πως όμως να κρα-
τήσεις τους ΣΥΡΙΖΑιους βουλευτές που μία
ζωή έχουν μάθει να φωνασκούν και να υ-
βρίζουν; Ταυτόχρονα ο κ. Μαύρος πρότει-
νε, σύμφωνα με συνεργάτες του κ. Τσίπρα,
όπως τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να προτεί-
νουν στις τηλεοπτικές εμφανίσεις αναλυ-
τικά τις προτάσεις του κόμματος για την θε-
ραπεία των παθογενειών στους σιδηρο-
δρόμους. Αλλά κι εδώ δεν έχει εισακου-
στεί, καθώς δεν υπάρχουν σαφείς προτά-
σεις, τις οποίες θα αναλύσουν στους πολί-
τες, ώστε να τους πείσουν πως πρέπει να
τους εμπιστευθούν. Το μόνο που έχει κάνει
ο ΣΥΡΙΖΑ, προς ώρας, είναι να κρύψει τον
Χρήστο Σπίρτζη, που ήταν ο προηγούμε-
νος υπουργός Υποδομών και Μεταφορών.
Προφανώς και ο κ. Μαύρος δεν είπε στον
ΣΥΡΙΖΑ να τον κρύψουν, αλλά από μόνοι
τους το έκαναν, καθώς μετά την παραίτη-
ση του Κώστα Καραμανλή, εύλογα θα έ-
θεταν το ερώτημα οι δημοσιογράφοι στον
εκ του ΠΑΣΟΚ προερχόμενο Σπίρτζη για
ποιον λόγο υπήρχαν καθυστερήσεις επί
θητείας του.  Είναι χαρακτηριστικό ότι ο
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Δι-
πλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών
Δημοσίων Έργων (ΠΕΔΜΕΔΕ), Μιχάλης
Δακτυλίδης κατήγγειλε τον πρώην υ-
πουργό λέγοντας ότι για την κατάσταση του
σιδηρόδρομου ευθύνεται ο κ. Σπίρτζης:
«Ο σιδηρόδρομος θα έπρεπε να έχει ολοκλη-
ρωθεί εδώ και 10 χρόνια. Τα λεφτά υπήρχαν.
Η Ευρώπη μάς έδωσε για το σιδηρόδρομο πά-
ρα πολλά χρήματα και τα χρήματα δεν πήγαν
εκεί που έπρεπε να πάνε». 

Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιληπτό στην
Κουμουνδούρου αναζητούν στρατηγική.
Το χαμηλόφωνο ύφος στον πολιτικό λόγο
δηλαδή που δεν πρέπει να εκτίθεται με
κραυγές, ακρότητες και αμετροέπειες δεν
είναι στο dna του ΣΥΡΙΖΑ και γι’ αυτό τον
λόγο δεν μπορούν να το υποστηρίξουν. Ε-
νώ δεν έχουν και σαφείς απαντήσεις για
τις καθυστερήσεις επί ημερών τους.

Ξεχνούν τον Παππά
Ακόμη και το γεγονός ότι στοχοποιούν τον
Κώστα Καραμανλή για τον οποίον ισχυρί-
ζονται πως δεν πρέπει να είναι υποψήφιος
δεν τους βγαίνει, καθώς την ίδια ώρα δια-
τηρούν στο ψηφοδέλτιο του Νοτίου Τομέα
τον τελεσίδικα καταδικασμένο από το Ει-
δικό Δικαστήριο με 12-0 για παράβαση
καθήκοντος. Ταυτόχρονα είδε το φως της
δημοσιότητας ότι δύο από τους υπαλλή-
λους της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρό-
μων αποσπάστηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ, την ώ-
ρα που η αρχή διαμαρτύρεται ότι δεν έχει
προσωπικό για να κάνει ενδελεχείς ελέγ-
χους. Σύμφωνα, λοιπόν, και με την ανα-
κοίνωση της Νέας Δημοκρατίας, η Ειρή-
νη Δακουτρού αποσπάστηκε στο γραφείο
του Γιάννη Ραγκούση, ενώ η Τάνια Κα-
ραγιάννη αποσπάστηκε στα κεντρικά γρα-
φεία της Κουμουνδούρου σε επιτελική θέ-
ση. Μάλιστα η κ. Καραγιάννη είναι ανα-
πληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ από το 2020 και παραμένει στη θέση
αυτή και μετά την τοποθέτηση της Πόπης
Τσαπανίδου ως εκπρόσωπου Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ. Υπενθυμίζεται πως η Τάνια Κα-
ραγιάννη ήταν μέλος του πολιτικού συμ-
βουλίου του ΠΑΣΟΚ πριν μετακομίσει
στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ στις βουλευτικές εκλο-
γές του 2019 ήταν υποψήφια στο Βόρειο
Τομέα Αθήνας με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Χαρακτηριστικά στην ανακοίνωση της
η Ν.Δ. μεταξύ άλλων τονίζει πως «ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, λοιπόν, έχει αποσπάσει υπαλλήλους από
μια Αρχή, η Πρόεδρος της οποίας δηλώνει ότι
δεν έχει προσωπικό και την ίδια στιγμή κα-
ταγγέλλει την υποστελέχωση που δεν επιτρέπει
στη ΡΑΣ να επιτελέσει τα ελεγκτικά της καθή-
κοντα. Από τη μια κόπτεται για τις ανεξάρτητες

αρχές, από την άλλη τις αποψιλώνει σε προ-
σωπικό αδιαφορώντας αν μπορούν να επιτε-
λέσουν το έργο για το οποίο συγκροτήθηκαν,
το οποίο στη συγκεκριμένη περίπτωση αφορά
και την ασφάλεια των σιδηροδρόμων. Η υπο-
κρισία του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει όρια».

Ποντάρουν στις διαδηλώσεις
Από τη στιγμή, λοιπόν, που και προτάσεις
δεν έχουν στην Κουμουνδούρου, ενώ η-
μέρα με την ημέρα αποδεικνύεται ότι δεν
είναι άμοιροι ευθυνών για τα χάλια των σι-
δηροδρόμων είναι λογικό να έχουν στραμ-
μένη την προσοχή τους στις διαδηλώσεις.
Και όπως υποστηρίζουν «προκαλούν μεγάλο
ενδιαφέρον οι διεργασίες στο νεανικό κίνημα». 

Βέβαια στον ΣΥΡΙΖΑ ελπίζουν ότι οι συ-
γκεκριμένες διαδηλώσεις θα συνεχιστούν
και θα γιγαντωθούν, ώστε να παράξουν
πολιτικό αποτέλεσμα. Το ζητούμενο για την
Κουμουνδούρου είναι το πώς θα βγουν α-
πό το κάδρο των ευθυνών. Όχι τόσο της
δικαστικής έρευνας, όσο αυτές που κατα-

λογίζουν οι απλοί πολίτες στις διαδηλώ-
σεις, τόσο στην παρούσα κυβέρνηση, όσο
και σε αυτή του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος
παρέλαβε μία υπογεγραμμένη σύμβαση το
2014 και αντί να την τρέξει προς όφελος
της ασφάλειας, κωλυσιεργούσε. 

Πάντως υπάρχει και μία άλλη οπτική
στο θέμα των διαδηλώσεων για το δυστύ-
χημα στα Τέμπη. Ότι οι οργισμένοι πολί-
τες όταν έρθει η ώρα να πάνε στην κάλπη
να ψηφίσουν θα θυμηθούν και όλα τα
στραβά της διακυβέρνησης Μητσοτάκη
και ειδικά την ακρίβεια. «Οφείλουμε να α-
κούσουμε τί έχει να πει ο κόσμος. Όλοι κρι-
νόμαστε». Η φράση αυτή του Νάσου Ηλιό-
πουλου, που ελέχθη λίγη ώρα πριν ξεκι-
νήσουν τα συλλαλητήρια σε όλη τη χώρα,
καθιστά σαφές ότι στην Κουμουνδούρου
γνωρίζουν ότι η οργή της κοινωνίας είναι
απρόβλεπτη. Κάτι που δεν σημαίνει ότι
στον ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να βιαστούν να προε-
ξοφλήσουν πως η οργή θα μεταφραστεί σε
θετική ψήφο υπέρ της Αξιωματικής Αντι-
πολίτευσης. Με άλλα λόγια, η κυρίαρχη ε-
κτίμηση που επικρατεί στην ηγεσία της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης είναι πως η ορ-
γή των πολιτών είναι διάχυτη και πως η
κοινωνία δεν έχει δώσει προσώρας το «δι-
καίωμα» σε κανέναν να επιχειρήσει να την
εκφράσει και να τη διερμηνεύσει. Για τον
λόγο αυτό, επί της ουσίας το κεντρικό μέ-
λημα του ΣΥΡΙΖΑ είναι να θέτει τα σωστά ε-
ρωτήματα, να αναδεικνύει όλα όσα πήγαν
λάθος και όλες τις παραλείψεις που συν-
δέονται με τις πολιτικές ευθύνες της κυ-
βέρνησης, αλλά και να καταγγέλλει τις ό-
ποιες απόπειρες «στεγανοποίησης» των ευ-
θυνών ή διαχείρισης της πολιτικής ζημιάς
από την κυβέρνηση.
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H κυρίαρχη εκτίμηση
που επικρατεί στην

ηγεσία της αξιωματικής
αντιπολίτευσης είναι πως η
οργή των πολιτών είναι
διάχυτη και πως η κοινωνία
δεν έχει δώσει προσώρας το
«δικαίωμα» σε κανέναν να
επιχειρήσει να την εκφράσει
και να τη διερμηνεύσει

• Ήρεμο και
δημιουργικό
λόγο προτεί-
νουν οι δημο-
σκόποι στον
Τσίπρα, αλλά 
τα στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ 
δεν μπορούν να
υποστηρίξουν
αυτή την 
τακτική 
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δότηση ώστε και το μεταφορικό έργο
επιβατών και εμπορευμάτων να εκτε-
λείται χωρίς κίνδυνο.

Δεν θα πρέπει δε να μας διαφεύγει ότι
το να βρεθούν 45 εκατ. ευρώ για την σύμ-
βαση 717, όταν η Τρόικα μετρούσε ευρώ-
ευρώ κάθε δαπάνη της τότε ελληνικής κυ-
βέρνησης δεν ήταν εύκολο. Όμως ο Αντώ-
νης με επιμονή και επιχειρήματα κατάφε-
ρε να δεσμεύσει το ποσό αυτό. 

Όπως έγραψε η «Α» και στο προηγούμε-
νο φύλλο της, στις 26/9/2014 η  ΕΡΓΟΣΕ
σύνηψε με την κοινοπραξία ΤΟΜΗ ΑΒΕ-
ΤΕ (σ.σ. θυγατρική του ομίλου ΑΚΤΩΡ) -
ALSTOM TRANSPORT SA την υπ΄ α-
ριθμό 717 σύμβαση έργου που έφερε τον
τίτλο «Ανάταξη και Αναβάθμιση του συ-
στήματος Σηματοδότησης - Τηλεδιοί-
κησης και Αντικατάστασης 70 Αλλα-
γών Τροχιάς Σε Εντοπισμένα Τμήματα
του Άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Προ-
μαχώνας (πλην τμήματος Τιθορέα-Δο-
μοκός)».

Το ύψους €45.000.000 έργο είχε χα-
ρακτηριστεί απολύτως αναγκαίο να περα-
τωθεί και μάλιστα με 24μηνο deadline
(προβλεπόταν η παράδοσή του στις
26/9/2016) καθώς έτσι θα είχε ο ΟΣΕ
στα χέρια του ένα πλήρως λειτουργικό σύ-
στημα σηματοδότησης-τηλεδιοίκησης στον
συγκεκριμένο σιδηροδρομικό άξονα, που
με τη σειρά του θα εξασφάλιζε την μέγιστη
ασφάλεια στην κυκλοφορία των συρμών.

Οι… «αμαρτωλές»
παρατάσεις 
Ωστόσο εκείνος ο Σεπτέμβριος του
2016 δεν ήρθε ποτέ. Ή για την ακρίβεια
πήρε παράταση πολλές φορές και για πολ-
λούς… Σεπτέμβρηδες αργότερα. κι αυτό
διότι η αρχική σύμβαση πήρε διαδοχι-
κές παρατάσεις για 9/11/2016,
30/6/2017, 31/10/2017, 31/1/2018,
30/6/2018 και 31/12/2018.

Οι τυπικές αιτίες αυτών των παρατάσε-
ων ποίκιλλαν (βλ. ενστάσεις Επιτροπής
Δημοσιονομικού Ελέγχου της Γενικής Δι-
εύθυνσης Ελέγχων Συγχρηματοδοτούμε-
νων Προγραμμάτων, ανακατανομές δαπα-
νών του έργου, εκτέλεση επιπλέον εργα-
σιών, αλλά και επιχειρηματικοί διαγκωνι-
σμοί), αλλά η ουσία της υπόθεσης είναι
άλλη: ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της
σύμβασης 717 που μέχρι και σήμερα
εξακολουθεί να μην έχει ολοκληρωθεί
έχουν επανειλημμένα παραλειφθεί οφει-
λόμενες νόμιμες ενέργειες από τα συμβαλ-
λόμενα μέρη και τους αρμόδιους υπουρ-
γούς Μεταφορών, οι οποίοι εποπτεύουν
την ΕΡΓΟΣΕ, προς αποτροπή του κινδύνου
της ασφάλειας των σιδηροδρόμων. 
Η ενεργοποίηση των ρητρών είτε για κα-
θυστέρηση εκτέλεσης του έργου είτε για τις
επιπλέον απαιτήσεις της ανάδοχης κοινο-
πραξίας μέσω συμπληρωματικών συμβά-
σεων, είτε ακόμα και με έκπτωση των ανα-
δόχων είναι οι ενέργειες που πρέπει να ε-

ρευνήσει η δικαιοσύνη.
Κατανοούμε ότι κάθε ενέργεια που

θα έβλαπτε τα συμφέροντα μιας κοινο-
πραξίας που συμμετείχε και επιχειρη-
ματίας της εμβέλειας του Γ. Μπόμπο-
λα δεν θα ήταν εύκολο να κινηθεί α-
κόμη και αν διαπιστωνόντουσαν πα-
ραλήψεις στις συμβατικές υποχρεώσεις
της σύμβασης 717. Δεν πρέπει, δε, να
παραγνωρίζεται ότι αυτές οι παραλείψεις
δημιουργούν διαρκώς τη δυνατότητα πρό-
κλησης κινδύνου για αόριστο αριθμό πο-
λιτών και οι αρμόδιοι γνώριζαν ή/και γνω-
ρίζουν ότι με την παράλειψή τους να λά-
βουν τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας δια-
ταράσσεται η ασφάλεια των συγκοινωνια-
κών μέσων. Και αυτό δεν είναι μία απλή
και αμελητέα παράληψη των λειτουργών
της δημόσιας διοίκησης, αντιθέτως συνι-
στούν ποινικό αδίκημα, το οποίο προβλέ-
πεται στο άρθρο 291 του ΠΚ και είναι κα-
κουργηματικής φύσης.

Ξεσκονίζονται 
λογαριασμοί 
Το απόγευμα της Παρασκευής έγινε γνω-
στό ότι ο επικεφαλής της Αρχής για το Ξέ-
πλυμα Μαύρου Χρήματος πρώην αντει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου Χαράλα-
μπος Βουρλιώτης ελέγχει την περιουσια-
κή κατάσταση όσων εμπλέκονται σε συμ-
βάσεις έργων και
προμηθειών της τε-
λευταίας 15ετίας
για το σιδηροδρο-
μικό δίκτυο ανά τη
Ελλάδα. Αναλυτι-
κότερα, θα ελεγ-
χθούν διεξοδικά
όσοι κατείχαν θέ-
ση ευθύνης στον
ΟΣΕ, ΤΡΕΝΟΣΕ - ΕΡΓΟΣΕ και Hellenic
Train και ήταν συμβαλλόμενοι στις ε-
πίμαχες συμβάσεις, όπως και οι εργο-
λάβοι που ανέλαβαν την εκτέλεση των
έργων, προμηθειών, κ.λπ.

Αν διαπιστωθεί από το άνοιγμα των
τραπεζικών λογαριασμών, ακίνητη περι-
ουσία κ.λπ., η οποία δεν δικαιολογείται α-
πό τα δηλωθέντα εισοδήματα τους, τότε θα
διερευνηθεί περαιτέρω για το εάν εμπλέ-
κονται σε δωροδοκίες και άλλα ποινικά κο-
λάσιμα αδικήματα.

Το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα της 28η Φεβρουαρίου
στα Τέμπη έχει φέρει τα πάνω κά-
τω στην πολιτική και στην κοινω-
νική ζωή του τόπου, καθώς η α-
ναζήτηση των αιτιών που ενδέ-
χεται να έπαιξαν ρόλο στο να χά-
σουν τη ζωή τους 57 άνθρωποι έ-
χει αναγορευτεί σε βασικό αίτη-
μα των πολιτών και σε νούμερο
ένα προτεραιότητα της εκτελεστι-
κής και της δικαστικής εξουσίας. 

Σ
ε αυτό το κλίμα διαδέχονται η
μία την άλλη οι αποκαλύψεις
που θέλουν να έχουν γίνει όλα
λάθος: από την τοποθέτηση
του σταθμάρχη που του «φλά-

σαρε» το κλειδί των γραμμών, μέχρι τη
φωτοσήμανση που ελέγχεται αν λειτουρ-
γούσε και τις ηλεκτρονικές κονσόλες ε-
λέγχου της σιδηροδρομικής κυκλοφορίας
που αναβόσβηναν επειδή τα καλώδιά
τους έχουν γίνει το αγαπημένο… σνακ
των τρωκτικών.

Κάπως έτσι μπήκε στη ζωή μας και
μία σύμβαση που αν είχε εκτελεστεί στα
χρονικά όρια που προβλεπόταν, θεω-
ρητικά θα είχε αποσοβηθεί το μοιραίο.
Πρόκειται για την περιώνυμη πλέον σύμ-
βαση 717 της 26ης Σεπτεμβρίου 2014
που εξαιτίας της μη ολοκλήρωση της –ως
όφειλε– το 2016 έχει χαρακτηριστεί ως
σύγχρονο «γεφύρι της Άρτας» ή πιο… συ-
νωμοτικά ως «η αμαρτωλή σύμβαση».

Φυσικά ο όρος «αμαρτωλή» πηγαί-
νει στους υπευθύνους που για διάφο-
ρους λόγους – υπαρκτούς και μη – έ-
δωσαν συνολικά οκτώ χρονικές παρα-
τάσεις από το 2015 έως το 2023 όπου
τελικά η ημερομηνία παράδοσης του
έργου ορίστηκε και τον προσεχή Σε-
πτέμβριο. 

Αν σταθεί κάποιος στον αριθμό των πα-
ρατάσεων που πήρε η συγκεκριμένη σύμ-
βαση η παρομοίωσή της με το αρτινό γε-
φύρι έχει αρκετή δόση πραγματικότητας.
Τι γίνεται όμως με τα φερόμενα… αμαρτή-
ματά της; 

Χωρίς να καταδυθεί κάποιος στο
πολύ μακρινό 2000 όπου η έννοια της
τηλεδιοίκησης της σιδηροδρομικής
κυκλοφορίας πρωτακούγεται εξαιτίας
της ανάληψης εκ μέρους της Ελλάδας
της διοργάνωσης των Ολυμπιακών Α-
γώνων του 2004, ήταν η κυβέρνηση

ΝΔ-ΠΑΣΟΚ με
πρωθυπουργό
τον Αντώνη Σα-
μαρά το φθινό-
πωρο του 2014
που διαγνώσκει
ότι δεν μπορούν
οι ελληνικοί σι-
δηρόδρομοι να
συνεχίζουν αργο-

πεθαίνουν από την απαξίωση των υ-
ποδομών τους και ανάβει το πράσινο
φώς για τη σύναψη της σύμβασης 717
–που βρίσκουμε σήμερα μπροστά μας–
ώστε να εξασφαλιστεί ότι μέχρι το τέ-
λος  του Σεπτέμβρη του 2016 το ελλη-
νικό δίκτυο σιδηροδρόμων θα εκσυγ-
χρονιστεί με την απαιτούμενη σηματο-

ΣΥΜΒΑΣΗ 717: Ήταν Κυρία,
την έκαναν τροτέζα!
(με οκτώ παρατάσεις...)
• Στην περίφημη σύμβαση που μέχρι και σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί
έχουν επανειλημμένα παραλειφθεί οφειλόμενες νόμιμες ενέργειες 
από τα συμβαλλόμενα μέρη και τους αρμόδιους υπουργούς Μεταφορών,
οι οποίοι εποπτεύουν την ΕΡΓΟΣΕ, προς αποτροπή του κινδύνου 
της ασφάλειας των σιδηροδρόμων, γεγονός που συνιστά ποινικό αδίκημα



φειλε να καταβάλλει κάθε μετρίως συ-
νετός και ευσυνείδητος άνθρωπος, ο ο-
ποίος βρίσκεται υπό τις ίδιες πραγμα-
τικές καταστάσεις με βάση τους νομι-
κούς κανόνες, τις συνήθειες που επι-
κρατούν στις συναλλαγές, τις συνήθειες
και τη λογική και αφετέρου ότι ο δρων
είχε τη δυνατότητα με βάση τις προσω-
πικές περιστάσεις, γνώσεις και ικανό-
τητες να προβλέψει και να αποφύγει το
αξιόποινο αποτέλεσμα, το οποίο, από
έλλειψη της προαναφερόμενης προσο-
χής, είτε δεν προέβλεψε (άνευ συνειδή-
σεως αμέλεια), είτε το προέβλεψε ως
δυνατό, πίστεψε όμως ότι δεν θα επερ-
χόταν (συνειδητή αμέλεια).

Οπότε στην περίπτωση του δυστυ-
χήματος του Άδενδρου τι είχαμε; Είχα-
με αφενός την ΕΡΓΟΣΕ που γνώριζε ό-
τι δεν είχαν γίνει από την ανάδοχο
κοινοπραξία των εργασιών σηματοδό-
τησης και τηλεδιοίκησης, γνώριζε ότι
είχαν παρέλθει όλες οι αποκλειστικές
προθεσμίες παράδοσης των επιμέρους
εργασιών, είχε ζητήσει την αλλαγή του
αντικειμένου της σύμβασης 717 με την
υπογραφή νέας συμπληρωματικής
σύμβασης με την ανάδοχο κοινοπρα-
ξία και αφετέρου το Υπουργείο Μετα-

φορών που γνώριζε όλα τα παραπάνω.
Αμφότεροι λοιπόν, γνώριζαν κατά

τον χρόνο αυτό ότι δεν είχαν ολοκλη-
ρωθεί οι εργασίες σηματοδότησης και
τηλεδιοίκησης, γνώριζαν ότι το έργο έ-
πρεπε να είχε ολοκληρωθεί από 26-9-
2016, γνώριζαν ότι εφόσον δεν έχει ε-
γκατασταθεί το σύστημα σηματοδότη-
σης και τηλεδιοίκησης κινδύνευε αό-
ριστος και απροσδιόριστος αριθμός
πολιτών που είτε μετακινούνται με τρέ-
νο είτε κυκλοφορούσαν γύρω από τα
σημεία που διέρχονταν τα τρένα. 

Αμφότεροι είχαν την ιδιαίτερη νομι-
κή υποχρέωση να προστατεύσουν τον
αόριστο και απροσδιόριστο αυτόν αριθ-
μό πολιτών, αμφότεροι γνώριζαν ή έ-
στω όφειλαν να προβλέψουν ότι υφί-
σταται κίνδυνος για τη ζωή των πολιτών
και αμφότεροι εν γνώσει τους παρέλει-
ψαν να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για
να αποτρέψουν τον κίνδυνο αυτόν. 

Άρα τι έκαναν; Προσεύχονταν να
μην συμβεί κάποιο ανθρώπινο λά-
θος;;; Από τα παραπάνω προκύπτει ότι
στο δυστύχημα στο Άδενδρο πληρού-
νται οι προϋποθέσεις του αδικήματος
της ανθρωποκτονίας διά παραλείψεως
είτε εξ αμελείας είτε με ενδεχόμενο δό-

λο. Γιατί όμως δεν διερευνήθηκαν από
τη Δικαιοσύνη οι πτυχές αυτές;

Συνεχίζουμε:
Στις 6-3-2023 και αφού είχε συμβεί το

τραγικό δυστύχημα των Τεμπών και ενό-
σω όλοι εξακολουθούμε να είμαστε συ-
γκλονισμένοι από το πολύνεκρο αυτό δυ-
στύχημα που είναι αδιανόητο πώς είναι
δυνατόν να συνέβη εν έτει 2023, ο Εισαγ-
γελέας του Αρείου Πάγου, Ισ. Ντογιάκος,
κατόπιν εντολής του Μητσοτάκη, έδωσε
εντολή στον οικονομικό εισαγγελέα Χρ.
Μπαρδάκη να διερευνηθούν όλες οι συμ-
βάσεις του ΟΣΕ που καθυστέρησαν ή δεν
υλοποιήθηκαν. Παράλληλα, στις 7-3-
2023, ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου ζή-
τησε με έγγραφό του από την Εισαγγελία
Θεσσαλονίκης τη διαβίβαση σε αυτόν της
ποινικής δικογραφίας που είχε σχηματι-
στεί μετά το σιδηροδρομικό δυστύχημα στο
Άδενδρο το 2017.

Μετά ταύτα ξέσπασε εκ νέου πολιτική
θύελλα και εκτοξεύτηκαν πυρά εναντίον
του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου σχετικά
με το πώς έδωσε τις εντολές προς τους αρ-
μόδιους εισαγγελείς για την περαιτέρω διε-
ρεύνηση των συμβάσεων του ΟΣΕ.

Δεν μπορώ να κατανοήσω για ποιον
λόγο να αντιδράμε στο πώς δόθηκαν
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Γράφει η Άγρια Μέλισσα(*)

Την Τρίτη 07/03, ο Ισίδωρος
Ντογιάκος παρήγγειλε την δια-
βίβαση του φακέλου για το δυ-
στύχημα στο Άδενδρο στον ίδιο,
δείχνοντας εμπράκτως ότι η δι-
καιοσύνη δεν πρόκειται να κλεί-
σει τα μάτια στο μεγάλο κοινω-
νικό θέμα, που πλέον ερευνάται
και ως σκάνδαλο από την δικαιο-
σύνη, αυτό της ασφαλούς λει-
τουργίας των σιδηροδρόμων. 

Σ
το από 6/3 αναρτηθέν άρθρο
μου στον ιστότοπο
www.iapopsi.gr με τίτλο: «Αν-
θρωποκτονίες δια παραλήψεως:
57 στα Τέμπη, 4 στο Άδενδρο -

Θα το ψάξουν οι εισαγγελείς πέραν του
σταθμάρχη;» είχαμε αναφέρει τα εξής:

Στο ποινικό μας δίκαιο προβλέπεται
το αδίκημα της ανθρωποκτονίας δια
παραλείψεως. Αυτό σημαίνει ότι τιμω-
ρείται αυτός που επέφερε τον θάνατο
άλλου εάν είχε την ιδιαίτερη νομική υ-
ποχρέωση να προβεί σε ενέργεια για
την αποτροπή του αποτελέσματος. Η
ανθρωποκτονία τιμωρείται όταν προ-
κλήθηκε με δόλο, αρκούντος και του
ενδεχόμενου δόλου καθώς και όταν
προκλήθηκε από αμέλεια. Ως δόλος
νοείται η θέληση του δράστη να προκα-
λέσει τον θάνατο. Ενδεχόμενος δόλος
υπάρχει όταν ο δράστης παρότι θεώρη-
σε ως ενδεχόμενο αποτέλεσμα της πρά-
ξεώς του ή της παραλείψεώς του τον θά-
νατο άλλου, εντούτοις δεν απέστη, απο-
δεχόμενος την πραγμάτωσή του. 

Ως προς την αμέλεια αναγκαία είναι
η διαπίστωση ότι ο δράστης αφενός δεν
κατέβαλε την απαιτούμενη κατ’ αντικει-
μενική κρίση προσοχή, την οποία ό-

Τέμπη: Η θλιβερή
πολιτικοποίηση 
του δυστυχήματος και 
ο φόβος(;) των ευθυνών

• Η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ για τις απολύτως ορθές ενέργειες της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου να ζητήσει τη διε-
ρεύνηση των πάντων –και του δυστυχήματος των Τεμπών αλλά αυτού στο Άδενδρο το 2017– μοιάζουν δηλωτικά της α-
νάγκης της Κουμουνδούρου να συγκαλυφθούν οι όποιες ευθύνες του πρώην υπουργού Μεταφορών, Χρήστου Σπίρτζη

Άδενδρο 2017 Τέμπη 2023



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 11/12 ΜΑΡΤΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

οι εντολές αυτές και όχι στην ουσία και
στο περιεχόμενο των εντολών αυτών.
Μας νοιάζει δηλαδή ποιος έδωσε την
εντολή ή το ότι θα γίνει επιτέλους έρευ-
να σχετικά με το εάν υπάρχουν ευθύ-
νες ως προς τη μη εμπρόθεσμη εκτέλε-
ση των συμβάσεων του ΟΣΕ;

Αξίζει να επισημανθεί η ανακοίνωση
της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, η
οποία αναφέρει: «Η Ένωση Δικαστών και Ει-
σαγγελέων, σεβόμενη τη μνήμη των θυμάτων
της ανείπωτης τραγωδίας στα Τέμπη και την ο-
δύνη των οικείων τους, παρακολουθεί με α-
νησυχία την πολιτική εκμετάλλευση της
τραγωδίας αυτής από εκπροσώπους του
πολιτικού συστήματος και την προσπάθειά
τους να καταστήσουν μέρος του προβλήμα-
τος και την Ανεξάρτητη Δικαιοσύνη.  Δια-
βεβαιώνουμε, ότι οι Έλληνες Δικαστικοί Λει-
τουργοί θα πράξουν το καθήκον τους με ευσυ-
νειδησία, όπως πράττουν μέχρι σήμερα, αυ-
στηρά στα πλαίσια της ανεξάρτητης λειτουρ-
γίας τους, με τις προβλεπόμενες εγγυητικές της
ανεξαρτησίας αυτής διαδικασίες και εντός του
πλαισίου, που καθορίζουν το Σύνταγμα και οι
Νόμοι της Ελληνικής Πολιτείας».

Και έχει απόλυτο δίκιο η Ένωση Δι-
καστών και Εισαγγελέων. Η τραγωδία
των Τεμπών έχει γίνει αντικείμενο πο-
λιτικής εκμετάλλευσης. Τσακώνονται
ένθεν κακείθεν για το εάν ο παραιτη-
θείς Υπουργός Μεταφορών Κώστας
Καραμανλής θα είναι υποψήφιος στις
επικείμενες βουλευτικές εκλογές, για
το εάν ο Μητσοτάκης έχει θεσμικό ρό-
λο να ζητάει από τον Ντογιάκο τη διε-
νέργεια ελέγχου, για το εάν ο εκ των
πραγμάτων ανίκανος σταθμάρχης διο-
ρίστηκε με ρουσφέτι ή όχι. Ειλικρινά,
αναρωτιέμαι για ποιον λόγο δεν βλέ-
πει κανείς το δάσος και όλοι κοιτούν
το δέντρο! Το ζητούμενο είναι να γίνει
επιτέλους ενδελεχής έρευνα στις συμ-
βάσεις που έχουν καθυστερήσει να υ-
λοποιηθούν, να αναζητηθεί ο λόγος
για τον οποίον αυτές οι συμβάσεις δεν
έχουν υλοποιηθεί και να αποδοθούν
ευθύνες σε όλους όσοι εμπλέκονται.

Η αλήθεια είναι βέβαια ότι εάν η έρευνα
επί των συμβάσεων περιοριστεί αποκλει-
στικά και μόνο στο εάν έχει διαπραχθεί, α-
πό τον οποιονδήποτε αρμόδιο για την ε-
κτέλεση των ελεγχόμενων συμβάσεων, το
αδίκημα της απιστίας, δεν θα οδηγηθού-
με σε κανένα αποτέλεσμα, καθώς είναι
μάλλον αδύνατο με βάση την κοινή λογι-
κή να αποδειχθεί ότι κάποιος εν γνώσει
του προκάλεσε οικονομική ζημία σε βάρος

του Δημοσίου. Όμως, εάν κοιτάξουμε το
δάσος επαναλαμβάνω και όχι το δέντρο,
μπορούμε να καταλάβουμε, τουλάχιστον ό-
σον αφορά στη σύμβαση 717/26-9-2014
ότι με τις συνεχείς παρατάσεις που αυτή
πήρε υπήρξε διαρκής διατάραξη της α-
σφάλειας των σιδηροδρόμων. Η σύμβαση
αυτή, που αρχικά είχε οριστεί πως θα έχει
εκτελεστεί πλήρως στις 26-9-2016, πήρε
έξι διαδοχικές παρατάσεις για 9-11-2016,
30-6-2017, 31-10-2017, 31-1-2018, 30-
6-2018 και 31-12-2018.

Καθ’ όλη τη διάρκεια λοιπόν της σύμ-
βασης αυτής και όσο η εκτέλεση αυτής πα-
ρατείνονταν και μέχρι και σήμερα εξακο-
λουθεί να μην έχει ολοκληρωθεί, έχουν
επανειλημμένα παραλειφθεί οφειλό-
μενες νόμιμες ενέργειες από τα συμβαλ-
λόμενα μέρη και τους αρμόδιους Υπουρ-
γούς Μεταφορών, οι οποίοι εποπτεύουν
την ΕΡΓΟΣΕ, προς αποτροπή του κιν-
δύνου της ασφάλειας των σιδηροδρό-
μων και οι παραλείψεις αυτές δημιουρ-
γούν διαρκώς τη δυνατότητα προκλή-
σεως κινδύνου για αόριστο αριθμό πο-
λιτών και οι αρμόδιοι γνώριζαν ή/και
γνωρίζουν ότι με την παράλειψη τους
να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα ασφα-
λείας διαταράσσεται η ασφάλεια των
συγκοινωνιακών μέσων.

Τα παραπάνω συνιστούν ποινικό αδίκη-
μα, το οποίο προβλέπεται στο άρθρο 291
του ΠΚ (επικίνδυνες παρεμβάσεις στη συ-
γκοινωνία μέσων σταθερής τροχιάς, πλοί-
ων και αεροσκαφών) και είναι κακούργη-
μα. Αν η πράξη είχε ως αποτέλεσμα τη βα-
ριά σωματική βλάβη η ποινή που απειλεί-
ται είναι κάθειρξη (5-15 έτη), εάν η πράξη
είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο η ποινή
που απειλείται είναι κάθειρξη τουλάχιστον
10 ετών και αν προκλήθηκε ο θάνατος με-
γάλου αριθμού ανθρώπων, το δικαστήριο
μπορεί να επιβάλει ισόβια κάθειρξη. Ως
προς δε τις λοιπές ευθύνες που μπορεί να
έχουν οι υπεύθυνοι (συμβαλλόμενα μέρη
της σύμβασης 717 και οι αρμόδιοι Υπουρ-
γοί Μεταφορών) ως προς τις ανθρωποκτο-
νίες που συνέβησαν στο δυστύχημα του Ά-
δενδρου και στο δυστύχημα των Τεμπών,
καθώς και για τις βαριές σωματικές βλάβες
που έχουν υποστεί οι επιβαίνοντες στις θα-
νάσιμες αυτές αμαξοστοιχίες είναι θέμα το
οποίο θα αναδειχθεί από την προανάκριση
και εφόσον ελεγχθούν τα πάντα και δεν
μείνουμε στεγνά στα τραγικά λάθη του
σταθμάρχη και όσων προΐστανται αυτού.
Οπότε, με τα δεδομένα αυτά, η απόφαση
της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου να ζητή-

σει την διερεύνηση των πάντων είναι η
πλέον ορθή, όπως η πλέον ορθή είναι και η
απόφαση της Εισαγγελίας του Αρείου Πά-
γου να της διαβιβαστεί η δικογραφία του
δυστυχήματος του Άδενδρου.

Η αντίδραση λοιπόν του ΣΥΡΙΖΑ, ο ο-
ποίος αναφέρει σε ανακοίνωσή του ότι
«…Ο κ. Ντογιάκος διέταξε έρευνα για το δυ-
στύχημα του 2017 στο Άδενδρο. Ασφαλώς
και να γίνει. Ελπίζουμε να επιδείξει την ίδια
επιμέλεια και να διατάξει αντίστοιχες έρευνες
και για τα 11 σιδηροδρομικά ατυχήματα από
το 2020 έως το 2023…», μάλλον ανησυ-
χία προκαλεί, καθώς για ακόμα μία
φορά αυτό που προκύπτει είναι η προ-
σπάθεια συγκάλυψης των ευθυνών του
Υπουργού Μεταφορών Χρ. Σπίρτζη και
έκατσαν και μέτρησαν πόσα ατυχήματα
έχουν γίνει από το 2020 έως και σήμε-
ρα ώστε να έχουμε κάτι να λέμε λίγο
πριν τις εκλογές. 

Τι θα γίνει δηλαδή; Θα μετρήσουμε
την ευθύνη ανάλογα με το ποιο έκανε
τα πιο πολλά λάθη; Όχι! Είναι ντροπή
να γίνονται τέτοιες συζητήσεις από ο-
ποιαδήποτε παράταξη ενώ ακόμα οι
νεκροί του δυστυχήματος των Τεμπών
παραμένων άταφοι και όταν κάποιοι
εκ των συγγενών τους έλαβαν σφραγι-
σμένα φέρετρα. Η δε προσπάθεια εκ μέ-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ να καλύψει τα νώτα του
φαίνεται από όλη τη διάρκεια της διακυ-
βέρνησης του, οπότε από το 2015 έως και
το 2019 δεν έκανε απολύτως τίποτα για να
ελέγξει τον οποιονδήποτε. Και δεν μπο-
ρεί να σταθεί ούτε καν το σενάριο ότι ο
Υπουργός δεν γνώριζε. Είναι δυνατόν
ο Σπίρτζης να μην γνώριζε τι συνέβαινε
όταν ο βουλευτής Αχαΐας Ν. Νικολό-
πουλος απηύθυνε επανειλημμένα ερω-
τήματα όπου ανέλυε κάθε «περίεργη»
και «ύποπτη» κίνηση της ΕΡΓΟΣΕ, όταν
ο CEO της ΕΡΓΟΣΕ έγινε το 2017 γενι-
κός γραμματέας του Υπουργείου Μετα-
φορών, όταν ήδη από το 2018 είχαν γί-
νει καταγγελίες προερχόμενες από το ε-
σωτερικό του ΟΣΕ και είχε διενεργηθεί
προκαταρκτική εξέταση αυτών από την

τότε εισαγγελέα
Διαφθοράς Του-
λουπάκη, όταν τον
Μάρτιο του 2019
εκδόθηκε εντολή
διενέργειας ελέγ-
χου προς την Ε-
θνική Αρχή Δια-
φάνειας ως προς
τη σύμβαση 717;

Γιατί όταν το 2017 έγινε το δυστύχημα
στο Άδενδρο δεν εξετάστηκε η ευθύνη των
υπεύθυνων για την εφαρμογή της σύμβα-
σης 717; Γιατί η προκαταρκτική εξέταση
που διενεργήθηκε το 2018 από την
Τουλουπάκη περιορίστηκε στη διαπί-
στωση της διάπραξης του αδικήματος
της απιστίας και όχι για παράδειγμα
για το αδίκημα της διακινδύνευσης της
ασφάλειας των συγκοινωνιών;

Το αδίκημα της απιστίας, όπως είπαμε
και παραπάνω απαιτεί να αποδειχθεί ότι
κάποιος εν γνώσει του ζημίωσε με δόλο το
Ελληνικό Δημόσιο. Και ο πλέον αδαής κα-
τανοεί ότι είναι μάλλον απίθανο να αποδει-
χθεί με ασφάλεια και χωρίς καμία αμφιβο-
λία κάτι τέτοιο. Για τον λόγο αυτό εξάλλου
και η υπόθεση αυτή για τη σύμβαση 717
ως προς το αδίκημα της απιστίας τέθηκε
στο αρχείο το 2021 από την ενοποιημένη
πλέον Οικονομική Εισαγγελία, η οποία πε-
ρίμενε το πόρισμα της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας από το 2019! Μετά από 2,5 χρό-
νια (!) η Αρχή απέστειλε το πόρισμά της
στην οικονομική εισαγγελία στις 30-9-
2021, ενώ είχε λάβει εντολή από τον Μάρ-
τιο του 2019. Και τι διαπίστωσε η Εθνική
Αρχή Διαφάνειας; Ότι «η πρόοδος των εργα-
σιών ήταν χαμηλή και δυσανάλογη του συμ-
βατικού χρόνου λόγω καθυστέρησης εκπλήρω-
σης των συμβατικών υποχρεώσεων του Αναδό-
χου». Αλλά ο κ. Τσίπρας δεν είχε χρόνο
να ασχοληθεί με αυτά τότε, γιατί ήταν
σε αναβρασμό για να διοργανώσει τον
Σεπτέμβριο του 2017 (4 μήνες μετά το
δυστύχημα στο Άδενδρο) τη φιέστα για
το ξεπούλημα της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στην ιτα-
λική εταιρεία Ferrovie…

Οπότε, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ ασφαλώς και γνώριζε ότι τόσο
η ΕΡΓΟΣΕ όσο και το Υπουργείο Μετα-
φορών του έχουν ευθύνη για την μη ε-
μπρόθεσμη υλοποίηση της σύμβασης
και έχουν ευθύνη για τον θάνατο 4 αν-
θρώπων στο Άδενδρο είναι μάλλον υ-
ποκριτικό να κουνούν το δάχτυλο προς
τον οποιονδήποτε άλλο. Σαφώς και μετά
την ολοκλήρωση της έρευνας, που ελπί-
ζουμε να είναι ενδελεχής και να μην μείνει
στα προφανή, θα αποδοθούν ευθύνες προς
όλους όσοι ευθύνονται, ανεξαρτήτως θέσε-
ων και παρατάξεων, αφενός για τη διαρκή
διατάραξη της ασφάλειας των συγκοινω-
νιών και αφετέρου για τους τραγικούς θα-
νάτους στα Τέμπη και το Άδενδρο.

(*) Η «Άγρια Μέλισσα» 
είναι δικηγόρος, αρθρογράφος



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

ΑΝΑΛΗΨΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
Ανέξοδη η παραίτηση 
αλλά δεν το κάνουν και όλοι 
Πολύ κουβέντα γίνεται για την παραίτηση του Κώστα Ax. Καραμανλή από υπουργός Υ-
ποδομών και Μεταφορών, ο οποίος με τον τρόπο αυτό θέλησε να δείξει ότι αναλαμβάνει
την πολιτική ευθύνη για την τραγωδία των Τεμπών. Κάποιοι –κυρίως αντίπαλοι του
βουλευτή Σερρών– θεωρούν προσχηματική την ενέργεια Καραμανλή επικαλούμενοι
αφενός το γεγονός ότι σχεδιάζει να κατέβει υποψήφιος στις επερχόμενες εκλογές αφε-
τέρου ότι η ανάληψη πολιτικής ευθύνης είναι επί της ουσίας μία ανέξοδη «τιμωρία»
χωρίς… τιμωρία! Σε κάθε περίπτωση οι ενστάσεις δεν αλλοιώνουν την αλήθεια ότι η πα-
ραίτηση Καραμανλή είναι η πρώτη μετά από πολλά χρόνια. Για να συναντήσουμε περι-
στατικό παραίτησης υπουργού θα πρέπει να γυρίσουμε στο 1994, όταν ο τότε υπουργός
Δημόσιας Διοίκησης της κυβέρνησης του Ανδρέα Παπανδρέου, Αναστάσιος Πεπο-
νής, παραιτήθηκε επειδή συνάδελφοί του υπονόμευαν τον νόμο για τις προσλήψεις
στο Δημόσιο, τον περίφημο «νόμο Πεπονή» (2190/1994). Ο αείμνηστος πολιτικός
παραιτήθηκε όχι λόγω δικής του ευθύνης, αλλά επειδή οι συνάδελφοι του παραβία-
σαν τον νόμο του. Χρειάστηκε να φτάσουμε στο 2012 για να παραιτηθεί ένα άλλο στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ από τον υπουργικό θώκο του, χωρίς όμως η παραίτησής του να γίνει δε-
κτή. Ήταν ο Παύλος Γερουλάνος, τότε υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού, που έθε-
σε την παραίτησή του στη διάθεση του τότε πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου, ανα-
λαμβάνοντας την πολιτική ευθύνη για την κλοπή πινάκων από την Εθνική Πινακοθήκη
αλλά κυρίως για την ένοπλη ληστεία στο παλαιό αρχαιολογικό μουσείο της Ολυμπίας. Ό-
πως προαναφέρθηκε ο ΓΑΠ δεν τιμώρησε τον υπουργό του κάτι που έκαναν όμως οι ψη-
φοφόροι καθώς
στις βουλευτικές ε-
κλογές του 2012 ο
Π. Γερουλάνος
δεν κατάφερε να ε-
κλεγεί. Η σχετική
λίστα με τα ονόμα-
τα υπουργών που
στην πολιτική
τους βάρδια «έκατσε» μία τραγωδία περιέχει κι άλλα ονόματα όπως για παράδειγμα του
Χρήστο Παπουτσή που ήταν υπουργός Ναυτιλίας το 2000 όταν βυθίστηκε το «Σάμινα»
στην Πάρο αλλά παρέμεινε στη θέση του. Ή του Βύρωνα Πολύδωρας που η θητεία του
ως υπουργός Δημόσιας Τάξης σημαδεύτηκε το 2007 από τις φονικές πυρκαγιές της Η-
λείας, αλλά κι αυτός παρέμεινε στο πόστο του επικαλούμενος ως… δράστη του κακού τον
«στρατηγό άνεμο». Για να μην θυμηθούμε τον επίσης θητεύσαντα στο υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, Νίκο Τόσκα, που ως αναπληρωτής υπουργός διαχειρίστηκε την
τραγωδία στο Μάτι των 102 νεκρών και παραιτήθηκε χωρίς όμως σε πρώτο χρόνο να γί-
νει δεκτή η παραίτησή του από τον τότε πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα. Αυτό έγινε 11 η-
μέρες αργότερα όταν  είχε γιγαντωθεί η γενική κατακραυγή.Η λίστα περιέχει και την γυ-
ναίκα που αν και δεν έχει διατελέσει υπουργός ήταν αυτή που λάνσαρε τη φράση περί
«στραβής στη βάρδια». Ο λόγος για την Ρένα Δούρου που τον Νοέμβρη του 2017 που
πνίγηκαν 24 άνθρωποι στις πλημμύρες της Μάνδρας εκείνη ήταν περιφερειάρχης Ατ-
τικής δηλώνοντας εκ των υστέρων στοχοποιημένη και εμμέσως αδικημένη. Για παραί-
τηση ούτε λόγος… Για να επιστρέψουμε στην επικαιρότητα, το θέμα της συμμετοχής του
Κώστα Αχ. Καραμανλή έχει πολλές πτυχές. Η μία, της πολιτικής, έχει σημασία για τη
Νέα Δημοκρατία αφού μετά από την αποχώρηση του πρώην προέδρου Κώστα Καρα-
μανλή θα ήθελαν οι καραμανλικοί βουλευτές να στοιχηθούν πίσω από το όνομα «Κα-
ραμανλής». Υπάρχουν όμως και οι μεγάλες συγκεντρώσεις σε πολλές πόλεις της χώ-
ρας μας που ζητούν την τιμωρία όσων ήταν στο τιμόνι, σήμερα αλλά και χθες. Οπότε δεν
μπορεί κάποιος με σιγουριά να σταθμίσει τι συμφέρει την παράταξη της Ν.Δ. προεκλο-
γικά. Το πιθανότερο είναι οι ΣΥΡΙΖΑίοι να φωνάζουν για τον Κ. Καραμανλή και τους 57
νεκρούς και οι Νεοδημοκράτες να επικαλεστούν τον Τόσκα με τους 102 νεκρούς. Μόνο
που ο Τόσκας δεν ήταν πολιτικό πρόσωπο…

Ματαιώθηκε ένα
σούπερ ντέρμπι
Όταν ανακοινώθηκε το αναμέναμε
ως ένα από τα μεγάλα ντέρμπι της
χρονιάς. Όμως η τραγωδία των
Τεμπών με τη σύγκρουση των
δύο τρένων, όπου έχασαν τη ζωή
τους 57 συμπολίτες μας, το ανέ-
βαλλε και δεν γνωρίζουμε εάν τε-
λικά πραγματοποιηθεί. Το ντέρμπι
της χρονιάς ήταν μία εκδήλωση
που είχε προγραμματίσει το think
tank του Ευάγγελου Βενιζέλου
«Κύκλος Ιδεών» για μεθαύριο
Δευτέρα
με τίτλο
«Σύνταγ-
μα κι εκλο-
γές: Το συ-
νταγματικό
πλαίσιο των εκλογών και των
διαδικασιών που αυτές ενεργο-
ποιούν». Αναμφίβολα ένα δύσκο-
λο για το ευρύ κοινό θέμα, όμως οι
ομιλητές ήταν όλα τα λεφτά. Ο Ευ-
άγγελος Βενιζέλος είχε καλέσει σε
διάλογο δύο άσπονδους φίλους
του, οι οποίοι είχαν αποδεχτεί την
πρόσκληση. Ο λόγος για τον υπουρ-
γό Επικρατείας Γιώργο Γεραπετρίτη
και τον πρώην υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ,
Γιώργο Κατρούγκαλο. Στο ίδιο πάνελ
θα βρίσκονταν και ο καθηγητής Δι-
καίου και Διοίκησης Χαράλαμπος Αν-
θόπουλος, όπως και η καθηγήτρια Συ-
νταγματικού Δικαίου και Αντιπρύτα-
νης στο Πάντειο, Πηνελόπη Φουντε-
δάκη.

Είχε λάβει
διαβεβαιώσεις

Αρκετοί εξεπλάγησαν που
στην ανακοίνωση του ψηφο-
δελτίου του ΣΥΡΙΖΑ στον Δυ-
τικό Τομέα απουσιάζει το ό-
νομα του Παναγιώτη Ρήγα,
πρώην γραμματέα του κόμ-

ματος και πρώην αναπληρω-
τή υπουργού Ε-
θνικής Άμυνας.
Τι έχει συμβεί;
Πριν από δύο
μήνες παρά το

γεγονός ότι είχε
απέναντι του

την Έφη Αχτσιόγλου και τη
Ρένα Δούρου είχε λάβει δια-
βεβαιώσεις ότι δεν θα προ-

στεθεί κι άλλο ισχυρό όνομα
στην λίστα, ώστε να παλέ-
ψει. Και ξαφνικά αποφασί-
στηκε να είναι υποψήφιος
και ο Γιάννης Δραγασάκης.

Και ο κ. Ρήγας αποφάσισε να
αποχωρήσει, καθώς θεωρεί
ότι θα υπήρχε και τρίτο πρό-

σωπο με αβάντα της Κου-
μουνδούρου. 

«Όχι» στον
Βαρουφάκη

Η δήλωση του Γιάνη Βαρου-
φάκη ότι «δεν κάνουμε μετεγ-

γραφές» και πως δεν θέλει
τον Παύλο Πολάκη στις τά-
ξεις του ΜέΡΑ25 εξέπληξε

πολλούς στον ΣΥΡΙΖΑ. Μέχρι
και ο αψύς σφακιανός εξε-
πλάγη. Κάποιοι στην Κου-

μουνδούρου μίλησαν για μι-
κρομεγαλισμό του πρώην υ-
πουργού Οικονομικών. Όμως
και ο Παύλος Πολάκης έχει
ξεκαθαρίσει στους πολιτι-

κούς του φίλους ότι ούτε καν
πέρασε από το μυαλό του η
μεταγραφή στο ΜέΡΑ 25. Ό-
μως ο κρητικός βουλευτής
δεν λέει το ίδιο και για την
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, εάν τελικά επι-
μείνει ο Τσίπρας και τον δια-

γράψει από τον ΣΥΡΙΖΑ.

«Πολεμική σύσκεψη», 
αλλά και χαμηλοί τόνοι
Κόσμος και κοσμάκης πέρασε την πλαϊνή πόρτα του Μα-
ξίμου την περασμένη Παρασκευή το απόγευμα για μία σύ-
σκεψη που έμοιαζε με πολεμική. Και το λέμε αυτό, διότι
στο πρωθυπουργικό μέγαρο ανέμεναν τις βολές από την α-
ντιπολίτευση και ήθελαν να προετοιμαστούν. Εξάλλου
πρώτος στόχος ήταν να επιλεγούν οι… πολεμιστές. Αυτοί
δηλαδή που θα σηκώσουν το βάρος της αντιπαράθεσης
για την τραγωδία των Τεμπών. Έτσι στην μεγάλη αυτή σύ-
σκεψη που κράτησε μέχρι αργά το βράδυ κλήθηκαν ο Ά-
δωνις Γεωργιάδης, ο Βασίλης Κικίλιας, ο Θάνος
Πλεύρης, ο Δημήτρης Μαρκόπουλος, ο Κυριάκος
Πιερρακάκης, ο Δημήτρης Καιρίδης, ο Κώστας Κα-
ραγκούνης, ο Χάρης Θεοχάρης, ο Γιώργος Αμυράς, η
Σοφία Βούλτεψη και η Ζωή Ράπτη. Στην σύσκεψη με-
τείχαν φυσικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Γιώργος Γε-
ραπετρίτης, ο Άκης Σκέρτσος, ο Γιάννης Οικονόμου,
αλλά και όσοι απαρτίζουν το επικοινωνιακό επιτελείο του
πρωθυπουργού.  Στην σύσκεψη αναλύθηκε η κατάσταση
και ο τρόπος διαχείρισης της τραγωδίας. Αυτό που εντυ-
πωσίασε τους παρόντες ήταν η εντολή του πρωθυπουρ-
γού να κρατηθούν χαμηλοί τόνοι και «οι βουλευτές να μην
μπουν σε διαδικασία αντιπαράθεσης, αλλά να αναφέρονται μό-
νο σε συγκεκριμένα γεγονότα και στοιχεία». 



Πολλή σκόνη σηκώ-
θηκε στις εκλογές
της Super League 2.
Αντίπαλοι ο Πέτρος

Μαρτσούκος υποστηριζόμε-
νος από ΑΕΚ και ΠΑΟΚ και ο
Αντώνης Ροκάκης υποστηρι-
ζόμενος απ’ τον Ολυμπιακό.

Η πλευρά της συμμαχίας ΠΑ-
ΟΚ-ΑΕΚ ισχυρίζεται ότι ο Ροκά-
κης υποστηρίχθηκε και απ’ τον
Υφυπουργό Αθλητισμού Λευτέ-
ρη Αυγενάκη, ο οποίος είχε πα-
ραδεχθεί ότι δεν υπήρχε πεδίο
συνεννόησης με τον προηγούμε-
νο πρόεδρο της Λίγκας Λεωνί-
δα Λεουτσάκο. Με ψήφους 13-
12 και με τη στήριξη για πρώτη
φορά σε ψηφοφορία Γ.Σ. επαγ-
γελματικού ποδοσφαίρου του
εκπροσώπου της ΕΠΟ Λεωνίδα
Θωμαϊδη, αλλά και μ’ ελεγκτέα
συμμετοχή στην ψηφοφορία του
Απόλλωνα Λάρισας, πρόεδρος
της Super league 2 αναδείχθηκε
ο πρώην μεγαλομέτοχος του Α-
στέρα Βλαχιώτη, Πέτρος
Μαρτσούκος. Πέρα από τα δια-
δικαστικά της νόμιμης ή μη συμ-
μετοχής του στην εκλογική δια-
δικασία, ας εξετάσουμε τι σημα-
σία είχε για κάθε μία από τις δύο
παρατάξεις η εκλογή του ενός ή
του άλλου υποψήφιου προέ-
δρου.

Η «ΑΠΟΨΗ» με απόλυτη βε-
βαιότητα τοποθετείται κάνοντας
χρήση του σλόγκαν «Πολύς θό-
ρυβος για το τίποτα». Κι εξηγού-
μαστε. Η ψήφος του προέδρου
της Super League 2 θεωρητι-
κά ενδιέφερε και τις δύο πλευ-
ρές γιατί μπορεί να έπαιζε ρόλο
στις ισορροπίες των 17 μελών

του Δ.Σ. της ΕΠΟ.
Οι ισορροπίες στην Ομο-

σπονδία είναι γνωστές. Η Α-
ΕΚ έχει 8 ψήφους, ο ΠΑΟΚ 6,
ο Ολυμπιακός 2 (μια με τη
Super league 1 του Βαγγέλη
Μαρινάκη και μια με τον Τά-
κη Αγραφιώτη), ενώ μια ψή-
φο έχει η Super league 2. 

Λόγω της διαμάχης Μπαλτά-
κου-Φιλιππούση-που οφείλε-
ται στην επιθυμία του προέδρου
της ΕΠΟ να διοικεί, ενώ το κατα-
στατικό του επιτρέπει μόνο να ε-
ποπτεύει και του εκτελεστικού
γραμματέα να επιθυμεί η διοίκη-
ση της ΕΠΟ να εδράζεται στο κα-
ταστατικό της-δημιουργήθηκε
μια κατάσταση που όντως η μία
ψήφος θα μπορούσε να είναι ση-
μαντική. Για ν’ αποκτήσει τη
μέγιστη αξία η ψήφος του
προέδρου της SL2, θα έπρεπε
ο ΠΑΟΚ να συνταχθεί με τον
Ολυμπιακό(Αγραφιώτης) και
τη SL1, δηλαδή με τον Βαγ-
γέλη Μαρινάκη. Σε αυτή την
περίπτωση οι ψήφοι θα γινό-
ντουσαν 8-8 και η ψήφος του
προέδρου της SL2 θα έδινε
την πλειοψηφία. 

Στο ερώτημα γιατί η πλευρά
του ΠΑΟΚ να συνταχθεί με την
πλευρά Ολυμπιακού και SL1, εί-
ναι απλή η απάντηση. Το απαι-
τούσε ο Τάκης Μπαλτάκος ο
οποίος θα πάει ως μοναδικός
μάρτυρας κατηγορίας της Ε-
ΠΟ κατά του Βασίλη Γκαγκά-
τση στη μεγάλη δίκη για την
κάρτα υγείας που δικάζεται
την Δευτέρα 13 Μαρτίου
2023 στο πενταμελές εφετείο
κακουργημάτων. Πρωτόδικα

ο Βασίλης Γκαγκάτσης έχει
καταδικαστεί σε πέντε χρόνια
φυλάκιση. Κατ’ επανάληψη στα
μυστικοσυμβούλια της παράτα-
ξης βορρά-νότου, ο Μάκης
Γκαγκάτσης προς τιμής του είχε
θέσει επιτακτικά την αξίωσή του.
Να σωθεί ο πατέρας του. Εδώ
πρέπει να επισημανθεί ότι έχουν
γίνει αρκετές συναντήσεις του
Βασίλη Γκαγκάτση με τον πρό-
εδρο της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκο
κυρίως βραδινές ώρες στα γρα-
φεία της ΕΠΟ. Τώρα το κατά
πόσον είναι δεοντολογικά
σωστό ο θεωρητικά κατήγο-
ρος Τάκης Μπαλτάκος για τη
ζημία των 11 εκατ. ευρώ της
ΕΠΟ και με ουρά ακόμη 20 ε-
κατ. ευρώ αν αθωωθεί ο πα-

τήρ Γκαγκάτσης, να κάνει συ-
ναντήσεις με τον κατηγορού-
μενο πριν τη δίκη, επαφίεται
στην κρίση κάθε νοήμονος
ανθρώπου… Όσον αφορά τη
θέση του Ολυμπιακού για να
μπορέσει να επιβάλει στα διοικη-
τικά συμβούλια τις απόψεις του,
θα έπρεπε να διασπάσει τη συμ-
μαχία. Κάτι τέτοιο είναι ωστόσο
ανέφικτο. Τους δύο εξ αποστά-
σεως διοικούντες Δημήτρη Με-
λισσανίδη και Ιβάν Σαββίδη,
εκπροσωπούν οι «μπροστι-
νοί» Γιάννης  και Μάκης. Αυ-
τή η συμμαχία δεν χαλάει πο-
τέ λόγω κοινών συμφερό-
ντων των μπροστινών…

Παρουσιάστηκε ρήγμα κάποια
στιγμή σε μια ψηφοφορία, όταν

ο Μπαλτάκος προσπάθησε να
περάσει τις δικές του απόψεις
για να εδραιώσει τη θέση του έ-
ναντι του Φιλιππούση και ο Μά-
κης τον ακολούθησε. Αρκετοί
σύμβουλοι που πρόσκεινται στην
πλευρά της ΑΕΚ, αφού δεν είχαν
εντολή αυτοσχεδίαζαν. Σε σοβα-
ρά όμως θέματα όχι του τύπου…
«ποιος την έχει μεγαλύτερη και
καλύτερη εννοούμε άποψη για
κάποιο θέμα»-η συμμαχία δεν
σπάει. Γι’ αυτό η εκλογή του προ-
έδρου της Super league 2 στην
ΕΠΟ δεν έχει σημασία. Έχει ω-
στόσο για την ταλαίπωρη δεύτε-
ρη κατηγορία όπου μ’ ερασιτε-
χνικές τοποθετήσεις των ηγητό-
ρων της να κινδυνεύει ν’ αφανι-
στεί απ’ τον χάρτη.

Εκλογή προέδρου στη Super League 2

Πολύς θόρυβος
για το τίποτα…

Ηεκλογική διαδικασία στη SL2 για την
ανάδειξη νέου προέδρου, είχε μεγά-
λες εντάσεις. Πέρα όμως απ’ τις εντά-

σεις, έδειξε και το άλλο της πρόσωπο! Αυτό
που ενώνει άσπονδους εχθρούς χάριν της
ψήφου.

Δυο εχθροί ήταν για πολλούς λόγους ο
πρόεδρος του Αιγάλεω Άρης Παλτόγλου και
ο νεοεκλεγείς πρόεδρος της διοργανώτριας
Πέτρος Μαρτσούκος. Ο λόγος; Κάποια πε-
ρίεργα περσινά αποτελέσματα του Αιγάλεω
που έριξαν την ομάδα του Μαρτούκου, τον
Αστέρα Βλαχιώτη στη Γ΄ Εθνική. Πως γκέ-
νεν τούτο; που είχε πει παλαιότερα και ο
Πατρίκ Ογκουνσότο; Το Αιγάλεω στον περσινό
αγώνα με τον Διαγόρα με νίκη ή ισοπαλία έσωζε
τον Αστέρα Βλαχιώτη κι έριχνε στη Γ΄ Εθνική
τους Ροδίτες.

Το Αιγάλεω προηγήθηκε 1-0, αλλά τελικά έ-

χασε-περιέργως κατά τον Μαρτσούκο-1-2.
Έκτοτε οι εκφράσεις του Μαρτσούκου για τον

Παλτόγλου και το Αιγάλεω είχαν τέτοιο περιεχό-
μενο που ακόμη και οι συνάδελφοι του νέου προ-
έδρου της Super league 2, στη λαχαναγορά θα
κοκκίνιζαν.

Ένας λόγος για το μένος του Μαρτσού-
κου με τον Άρη Παλτόγλου ήταν ότι στο παι-
χνίδι του Αιγάλεω με τον Αστέρα στη Σπάρ-
τη, παρά το γεγονός ότι το Αιγάλεω είχε
προηγηθεί 0-1, έχασε τελικά 2-1. Στην πο-
δοσφαιρική πιάτσα τότε είχε συζητηθεί ότι ο
Μαρτσούκος πήγε στο ημίχρονο έξω απ’ τα
αποδυτήρια του Αιγάλεω και φώναζε:
«Βγες έξω ρε να εξηγηθούμε».

Ο Άρης γενναίος και παλικάρι όπως είναι
βγήκε και ξηγήθηκαν. Τελικά όμως οι ε-
χθροπραξίες τελείωσαν την παραμονή των
εκλογών, όταν οι δύο άνδρες συναντήθη-
καν σε χώρο στην περιοχή της Ηλιούπολης

όπου έδωσαν τα χέρια και τα βρήκαν. Σε όλα…
Λέγεται ότι ο Μαρτσούκος δεν έδωσε μόνο το

χέρι του…  Αλλά ότι αγκάλιασε τον Άρη κι έδω-
σαν όρκο αιώνιας φιλίας. Μέχρι που να ξαναβρε-
θούν αντίπαλοι λέμε εμείς…

Η εκλογή που έφερε αγάπες! (Και όχι μόνο…)
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ο Κανάκης». Προφανώς ο Αντω-
νάκης αντιμετωπίζει τα πάντα με
γέλια από τα βίντεο που δείχνει για
την Μύκονο.

Πάμε παρακάτω. Ο Κανάκης ο
Αντωνάκης, που νομίζει ότι παί-
ζει έναν ρόλο στην κοινωνία σήμε-
ρα, επειδή λέει παπαριές και παίζει
παπαροβίντεο, που πολλά είναι και
καλά, κατηγορεί και την τηλεόραση
ότι έχει ξεφτιλιστεί. Μάλιστα. Όταν
αυτός είναι ο βασιλιάς του χαβαλέ,
δεν έπαιξε κανέναν ρόλο; Και γιατί,
στο φινάλε, δεν παραιτείται; Βο-

ΣΗΕΑ, το συνδικαλιστικό όργανο
των δημοσιογράφων και ο Κανά-
κης λέει στην εκπομπή του ότι έ-
σκασε στα γέλια. Λογικό είναι να
σκάει στα γέλια. Όλα στην πλάκα
τα παίρνει. Ενώ για ένα τόσο σο-
βαρό θέμα, δεν υπάρχουν γέλια, ό-
ταν 57 άνθρωποι έχουν χάσει την
ζωή τους. Εκεί αντιπαρατίθεσαι
σοβαρά, όχι με παπαριές και γελά-
κια. Εκεί αναφέρεις σοβαρά τα ε-
πιχειρήματά σου εν ονόματι των
νεκρών. Η ΕΣΗΕΑ δεν είπε ποτέ
«βάλαμε τα γέλια μ’ αυτά που είπε

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Πολύ σοβαρά θα
μιλήσουμε σή-
μερα. Ντέρμπι
έχει αύριο ΑΕΚ

– Ολυμπιακός. Ποιο ντέρμπι,
ρε. Για τον Κανάκη και του Ρά-

διο Αρβύλα θα μιλήσουμε. Ε-
δώ ο Αντωνάκης που σώζει την
Ελλάδα, γιατί να μην σώσει
και το ελληνικό ποδόσφαιρο;
Υπάρχει καλύτερος; Κανένας
σου λέω εγώ. Μόνο ο Κανάκης
μπορεί να σώσει την Ελλάδα
και το ποδόσφαιρο. Κανένας
άλλος. Θα στο κάνω λιανά. 

Μόλις έγινε το φοβερό συμβάν
στα Τέμπη, ο Κανάκης το’ πιασε
εργολαβία. Ευκαιρία. Επίθεση πα-
ντού. Και στον Μητσοτάκη, στον
Καραμανλή, στους δημοσιογρά-
φους. Τα πάντα όλα ο Αντωνά-
κης. Όλα τα σφάζω, όλα τα μαχαι-
ρώνω. Τόσοι άνθρωποι έχασαν
την ζωή τους. Κι ο Αντωνάκης, ά-
φησε τα βίντεο που παίζει για τα
χαχαχα και έπιασε το σοβαρό. 

Από τους δημοσιογράφους θα
ξεκινήσω. Εγώ δεν είμαι δημοσιο-
γράφος, το χω γράψει τόσες φο-
ρές. Μάλιστα. Και αρχίσει το σο-
βάτισμα ο Αντωνάκης. Την ξεφτί-
λισε την δημοσιογραφία. Όλοι ίδι-
οι είναι. Επειδή μερικοί δημοσιο-
γράφοι είπαν ό,τι είπαν, ο Κανά-
κης τους τσουβάλιασε όλους. Ά-
σχετα που μετά είπε ότι υπάρχουν
και καλοί. Αυτή η γενίκευση, η συλ-
λογική ευθύνη είναι φασισμός,
μπορεί να του σφύριξαν του Α-
ντωνάκη και άρχισε να μαλακώ-
νει, για να μην τους πάρει όλους η
μπάλα. Γι αυτό κι εγώ δεν θα κα-
τηγορήσω κανέναν Κανάκη για
τον τσοντόβιο τον Στάθη Πανα-
γιωτόπουλο που είχαν ταίρι τους
στην εκπομπή. Δεν φταίει ο Κανά-
κης αν ο Στάθης είχε τα βίτσια
του. Όπως δεν φταίει και ο κάθε
δημοσιογράφος, επειδή κάποιοι
στην τηλεόραση έχουν τις δικές
τους απόψεις, με τις οποίες δια-
φωνείς ο Αντωνάκης Κανάκης.

Και βγάζει μία ανακοίνωση η Ε-

λεύεται, όμως ο Αντωνάκης ο
Κανάκης, Ταsocialmedia έχουν
μεταβάλει την ελληνική κοινωνία
σ’ έναν απέραντο χαβαλέ και οι εκ-
πομπές τύπου Κανάκη, συμπλή-
ρωσαν το λάδι στην κατσαρόλα.
Να μην το πάω παραπέρα. Άλλα εί-
ναι τα πιο σοβαρά για τον Αντω-
νάκη τον Κανάκη. Αφού ο Κανά-
κης είναι ο Ελ Σιντ της ελληνικής
κοινωνίας, μπορεί να μας πει τι έ-
γινε με την δολοφονία του Άλκη-
Καμπανού; Στα πόδια τους, την
Θεσσαλονίκη τον δολοφόνησαν
τον Άλκη. Να σου θυμίσω εδώ τι
είπε ο Αντωνάκης ο Κανάκης,
δεν έκοψα ούτε λέξη:

«Δεν μπορείς να βρεις τις λέξεις
για να εκφράσεις το πόσο… Μάθαμε
για τον 19χρονο φίλο στη Χαριλά-
ου, τον Άλκη, που δολοφονήθηκε
με αφορμή οπαδικούς λόγους. Τι να
πει κάποιος άνθρωπος, τι να πούμε
στην οικογένειά του; Σταμάτησε ε-
δώ η ζωή του για τον Άρη, τον ΠΑ-
ΟΚ, τον Ολυμπιακό, τον Παναθη-
ναϊκό, την ΑΕΚ. Τι να μας πουν όλοι;
Οι διάφοροι θα καταδικάσουν τη
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Ο Κανάκης
με την
Πάολα για
τον ΠΑΟΚ
μιλούσαν;
Και με τον
Μαστοράκη;
Και τώρα, που το θυμή-
θηκα. Για να δείτε και
την κουλτούρα του Α-
ντώνη Κανάκη. Πριν α-
πό κανά χρόνο περίπου,
είχε καλέσει στην εκπο-
μπή του την Πάολα.
Την γνωστή Πάολα την
τραγουδίστρια, που
τρεις μέρες μετά τα Τέ-
μπη βγήκε και τραγού-
δησε κι όταν άρχισαν
τα μμπινελίκια είπε ότι
θα δώσει τα λεφτά στο
νοσοκομείο Λάρισας.
Για να κάνει μια σοβα-
ρή κουβέντα την φώ-
ναξε ο Αντωνάκης. Διό-
τι ως γνωστόν, η Πάολο
είναι σοβαρή καλλιτέ-
χνιδα. Τώρα, αν στα κέ-
ντρα που εμφανίζεται
λέει και κανένα «της
πουτάνας γίνεται», ό-
ταν οι άλλοι χορεύουν
στην πίστα, δεν έγινε
και τίποτα. Κι αυτό
κουλτούρα είναι για
τον Κανάκη. Αλλιώς
δεν θα την καλούσε
καν. Εκτός κι αν την κά-
λεσε ως οπαδό του ΠΑ-
ΟΚ να μιλήσει για τα ιε-
ρά και τα όσια του δικε-
φάλου κι αν χρειάζεται
μεταγραφές η ομάδα
και δεν έκατσε η κουβέ-
ντα. Όλα για τον χαβα-
λέ και την τηλεθέαση.
Και ρωτάω τώρα εγώ:
Σε τι διαφέρει ο Αντω-
νάκης ο Κανάκης από
τις άλλες εκπομπές με
ΦαίηΣκορδά, με Μου-
τσινά και Καινούργιου;
Όχι βέβαια. Ίδια πράγ-
μα είναι. Έβγαλε και
τον Μαστοράκη, βέ-
βαια, στην εκπομπή του
ο Κανάκης. Γα να τον
βαφτίσει, άλλον. ‘Άλλη
υψηλή πολιτική προ-
σωπικότητα. Κι ο Κανά-
κης ο Αντωνάκης, το
παίζει τιμητής των πά-
ντων. Καλά κάνει, 
αφού βρίσκει 
ακροατήριο.

Για το δυστύχημα στα Τέμπη, έβαλε στο κάδρο Άδωνι, Κ.
Καραμανλή, Μητσοτάκη. Για την δολοφονία του Άλκη, 

άχνα για «Θύρα 4» και ηθικούς αυτουργούς. 
Το ίδιο και με την συμφωνία των Πρεσπών του Αλέξη

Οι επιθέσεις 
αλά καρτ του

Αντώνη Κανάκη
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βία, από όπου αυτή κι αν προέρχε-
ται, θα βάλουν το μαχαίρι στο κόκ-
καλο, μέχρι την επόμενη που θα ξα-
ναγίνει και θα ασχοληθούν. Κανείς
δεν θα ασχοληθεί με τους ηθικούς
αυτουργούς, το σύστημα που προ-
ωθεί το μίσος και τη βία με αφορμή
τα οπαδικά και ούτε θα εμβαθύνουν
για να βρουν τα πραγματικά αίτια
που ωθούν, ειδικά τους νέους αν-
θρώπους, σε αυτές τις πράξεις».
Και κατέληξε: «Η ατιμωρησία παί-
ζει τεράστιο ρόλο, αλλά υπάρχουν
άλλα αίτια που έχουν να κάνουν με
τον κόσμο μας και τη μορφή που έ-
χει πάρει. Πώς μεγαλώνουν τα παι-
διά, σε τι κόσμο μεγαλώνουν, με όλα
αυτά που παίζουν τα ΜΜΕ».

Μάλιστα. Αυτά βρήκε να πει ο
Κανάκης. Γενικά κι αόριστα. Ενώ
για τα Τέμπη, μίλησε συγκεκριμέ-
να. Για τον Άδωνι, τον Καραμαν-
λή, τον Μητσοτάκη. Για πολιτικά
πρόσωπα και δημοσιογράφους. Ε-
κτός κι αν η δολοφονία του ενός,
του Άλκη στην προκειμένη περί-
πτωση, δεν είναι και τόσο μεγάλο
αδίκημα, σε σχέση με τους 57 των
Τεμπών. Λες και υπάρχει καμιά δια-
φορά.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Είδες
πουθενά να λέει ο Αντωνάκης ό-
τι τον ΆλκηΚαμπανό τον φάγανε
οπαδοί του ΠΑΟΚ, οργανωμένοι
στην Θύρα 4; Μίλησε για ηθικούς
αυτουργούς ο Αντωνάκης. Ονό-
ματα δεν έχουν οι ηθικοί αυτουρ-
γοί; Ποιοι είναι οι ηθικοί αυτουρ-

φίλαθλοι και καθα-
ρίσαμε. Ο Αντωνάκης
ο Κανάκης, που το παί-
ζει αρχιδικαστής της Ελ-
λάδας κρύφτηκε από φόβο
μήπως και χαλάσει τον Ιβάν
Σαββίδη και τους οργανωμέ-
νους της Θύρας 4. 

Κι αντί να πάρει θέση ο Αντω-
νάκης ο Κανάκης για την στυγνή
δολοφονία του ΆλκηΚαμπανού,
τα έχωσε στον Μητσοτάκη. Ναι,
ρε δίχως πλάκα τώρα. Να, τι είπε
ο Αντωνάκης ο Κανάκης: 

«Χθες έχασε τη ζωή του ο
19χρονος Άλκης, δολοφονήθηκε.
Έγινε αυτό το πράγμα κι έρχεται ο
πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη.
Αντί να πει κάτι, να κάνει μια κίνη-
ση, μια χειρονομία, τον χαβά του. Το
σύμπαν συνωμότησε γιατί του χά-
ρισαν σουγιαδάκια. Την ημέρα που
έρχεται και έχει χαθεί ένας άνθρω-
πος, κάνει αστειάκια».

Κατάλαβες τώρα, ποιο είναι το
θέμα για τον Κανάκη; Ο Μητσο-
τάκης, όχι οι δολοφόνοι του Άλ-
κηΚαμπανού. Όπως δεν είπε και
τίποτα για τις Πρέσπες που υπό-
γραψε ο Αλέξης Τσίπρας και τα
έχωσε στον Μητσοτάκη που έκα-
νε δηλώσεις ως πρωθυπουργός
για το θέμα. Για να ξέρουμε τι λέμε
δηλαδή, για τον Αντωνάκη τον
γιαλαντζίΠροκρούστη της ελλη-
νικής κοινωνίας, που σκοπό έχει
μοναχά να φέρνει τηλεθέαση και
διαφημίσεις για την κονόμα. 

Κακό πράγμα το εμμονικό σύν-
δρομο, μάστορα κι ο Αντωνάκης
το φανερώνει κάθε τρεις και λίγο.
Με την επίφαση μια σατυρικής - υ-
ποτίθεται – εκπομπής. Φταίει ο
Μητσοτάκης κι όχι οι δολοφόνοι.
Ωραίος ο Αντωνάκης ο Κανά-
κης.

Κι αφού έχει λύσει όλα τα προ-
βλήματα της χώρας, γιατί να μην
λύσει και τα ποδοσφαίρου; Έχει έ-
να εκτόπισμα στην ελληνική κοι-
νωνία ο Αντωνάκης. Να τον κά-
νουμε πρόεδρο της ΕΠΟ. Ότι δεν
μπορούνε να λύσουνε Μπαλτά-
κος και σία, στο πιτς φιτίλι θα το
καταφέρνει ο Κανάκης. Και του
μπάσκετ μπορεί να λύσει για να
μην σκοτώνεται ο Γιαννακόπου-
λος με τον Λιόλιο, τα πάντα όλα
μπορεί ο Αντωνάκης ο Κανάκης.

Να στο κλείσω. Μια χαρά παί-
ζει το παιχνιδάκι ο Κανάκης. Κι ό-
σο ασχολούνται μαζί του, τόσο το
καλύτερο γι αυτόν. Βρίζει την τη-
λεόραση, αλλά στο τέλος τα βρί-
σκει μαζί της. Όπως ο Αντωνάκης
ο Κοκοβίκος με την Ελενίτσα
στην ταινία «Η δε Γυνή να Φοβεί-
ται τον Άνδρα». Παίρνει το καπε-
λάκι του και φεύγει, αλλά ξανάρ-
χεται. 

Χαίρετε.

γοί; Λογικό. Ο Αντωνάκης ο Κα-
νάκης δεν είναι κανένα κορόιδο.
Ο Ιβάν Σαββίδης έχει δικό του
κανάλι κι αν ξεμείνουμε, να τον έ-
χουμε στα υπ όψιν μας. Γι αυτό,
τουμπέκα ψιλοκομμένη ο Αντω-
νάκης. Σου λέει, άπαξ και πω τί-
ποτα για την Θύρα 4, μπορεί να έ-
χουμε θέματα στην Θεσσαλονίκη.
Κουβέντα και για το κατάπτυστο

πανό «αδέρφια κρατάτε γερά».
Μια γειτονιά είναι η Θεσσαλονίκη.
Την άλλη φορά έπαιξε μπουνιές σ
ένα μπαρ στην Θεσσαλονίκη, επει-
δή την πέσανε οι θαμώνες για τον
Παναγιωτόπουλο. Κι οι οπαδοί
του ΠΑΟΚ δεν είναι παίξε – γέλα-
σε. 

Κάτσε να το πούμε στο γενικό
ότι είναι κακό να σκοτώνονται οι

Ο Έλληνας…
Ζελένσκι 
ο Κανάκης.
Κι αυτός
από χαβαλέ
ξεκίνησε
Παπαριές λέω κι εγώ.
Ποιο ποδόσφαιρο, ρε,
να φτιάξει ο Κανάκης.
Για πολύν παραπάνω
είναι ο Αντωνάκης ο
Κανάκης. Μέχρι και για
πρωθυπουργός κάνει.
Δηλαδή, ο Ζελένσκι
που κυβερνάει σήμερα
την Ουκρανία, τι παρα-
πάνω έχει από τον Α-
ντώνη; Σοβαρά μιλάμε
τώρα. Τι ήταν ο Ζελέν-
σκι πριν ψηφιστεί και
γίνει πρόεδρος; Ο Κα-
νάκης της Ουκρανίας
ήτανε. Ένας ηθοποιός
που έκανε χαβαλεδιές.
Κι ο Αντωνάκης, τα ίδια
κάνει. Όλα στο χαβαλέ.
Κόμμα πρέπει να φτιά-
ξει ο Κανάκης και να το
ονομάσει κανονικά
«Δημοκρατία του Ράδιο
Αρβύλα». Πρώτο κόμμα
μιλάμε. Ξέρει, θα πεις,
από τα πάντα ο Αντω-
νάκης ο Κανάκης, από
οικονομία, από ενέρ-
γεια, αγροτική πολιτι-
κή; Δεν χρειάζονται αυ-
τά, ρε. Μια φορά την
βδομάδα θα βγαίνει
στην τηλεόραση για να
διασκεδάζει τον κόσμο
και όλα καλά κι όλα ω-
ραία. Έτσι είναι. Οδη-
γός ο Ζελένσκι πρέπει
να είναι για τον Αντώ-
νη, για να δει μια ά-
σπρη μέρα αυτή 
η χώρα.
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ΟΑλμέιδα χτίζει
μία ομάδα στην
ΑΕΚ που δεν
καταλαβαίνει

από απουσίες. Στο ματς του
Κυπέλλου με τον Ολυμπιακό
έβαλε σχεδόν όλους τους ανα-
πληρωματικούς. Η εξέδρα από-
ρησε. Η ΑΕΚ κέρδισε 3-0. Το ί-
διο θα κάνει και στη ρεβάνς
στο Φάληρο. Στο Ηράκλειο την
περασμένη αγωνιστική πήγε
χωρίς Αραούχο, Γκαρσία. Έπαι-
ξε με τον Τσούμπερ (που είναι
χαφ) στη θέση του φορ. Κέρδι-
σε 3-0 τον ΟΦΗ. Μεσοβδόμα-
δα στο Περιστέρι δεν έπαιζε ο
Άμπραμπατ. Το πήρε το ματς.

Η ΑΕΚ είναι η μοναδική ομάδα
της Super League που δεν κατα-
λαβαίνει από ελλείψεις. Η ομάδα
του Αλμέιδα έχει αρχές στο παιχνί-
δι τη διαθέτει γεμάτο ρόστερ με
την ειδοποιό διαφορά πως δεν υ-
πάρχουν βασικοί κι αναπληρωμα-
τικοί αλλά 20 βασικοί, πρώτης και
δεύτερης γραμμής και έτσι μπο-
ρούν να καλυφθούν οι απουσίες.

Ο Αργεντινός  αποδεικνύεται ά-
ριστος στην διαχείριση υλικού και
προσωπικοτήτων.Άλλωστε και ο ί-
διος είναι μεγαλύτερη προσωπικό-
τητα από όλους στο κλαμπ. Φάνη-
κε στο κομβικό ματς της Κρήτης.

Εκτός από τους Σιμάνσκι, Αρα-
ούχο και Λιβάι Γκαρσία, έλειπαν ε-
πίσης και οι Φερνάντες και Μοχα-
μάντι, συν τον Γαλανόπουλο, παί-
κτες δηλαδή του βασικού κορμού.
Κι όμως οι «κιτρινόμαυροι» από τη
μέση και μπροστά είχαν Γιόνσον,
Μάνταλο, Γκατσίνοβιτς, Άμραμπατ,
Πινέδα και Τσούμπερ που ξεκίνη-
σαν το ματς, ενώ από τον πάγκο
για τη διαχείριση μπήκαν και οι Ε-
λίασον, Φαν Βέερτ και Σιντιμπέ
(συν τον Φράνσον). Δείγμα της
πληθώρας των επιλογών του ρό-
στερ που δίνει τη δυνατότητα στην

ΑΕΚ να μην επηρεάζεται, εκμεταλ-
λευόμενη και το ισχυρό γκρουπ
που έχει διαμορφώσει ο Αλμέιδα.

Το μεγάλο όπλο του Αλμέιδα εί-
ναι ότι κερδίσει τους παίκτες του.
Τα αποδυτήρια. Δεν υπάρχουν πα-
ραπονούμενοι από τις συνεχείς
αλλαγές. Το είπε απ΄έξω, απ΄έξω
ο Πέτρος Μάνταλος πρόσφατα ό-
ταν ρωτήθηκε για τη δουλειά που
γίνεται  στην ομάδα: «Η ΑΕΚ δεί-
χνει ομαδικό πνεύμα. Δεν έχει ση-
μασία ποιος παίζει και που παίζει.
Είμαστε σε καλό δρόμο και ευελπι-
στούμε να συνεχίσουμε έτσι. Αυτή
τη στιγμή βρισκόμαστε στο πιο ση-
μαντικό κομμάτι της σεζόν».

Η δουλειά του Αλμέιδα
φαίνεται στο γήπεδο
Από το ξεκίνημα των αγωνιστι-
κών της υποχρεώσεων της το
2023, η ΑΕΚ έχει 12 νίκες σε
14 ματς. Τα μοναδικά παιχνίδια
που η ομάδα έχασε μέσα στο 2023
ήταν εκείνα στους Ζωσιμάδες
(3/1)  και στην Τούμπα από τον
ΠΑΣ Γιάννενα και τον ΠΑΟΚ (19/2)
παρότι άξιζε και σ αυτά να πάρει
αποτελέσμα αν δει κανείς τις ευ-
καιρίες.

Μετά την εκτός έδρας ήττα α-
πό τον ΠΑΣ Γιάννενα η ΑΕΚ έτρεξε
ένα νικηφόρο σερί  9 αγώνων σε

πρωτάθλημα και κύπελλο, το ο-
ποίο έσπασε στον αγώνα της Τού-
μπας όταν έχασε από τον ΠΑΟΚ.

Έπειτα από την ήττα στα
Γιάννενα, η ΑΕΚ μέτρησε  12
νίκες (σε πρωτάθλημα και κύ-
πελλο) σε 13 παιχνίδια. 

Νίκες που ήρθαν με όλους τους
τρόπους, με ανατροπή, με κυριαρ-
χικό ποδόσφαιρο, με απουσίες
παικτών, με την… ομάδα Κυπέλλου,
σε καλές  μέρες, σε μέτρια απο-
γεύματα, σε δύσκολες έδρες (ό-
πως το «Γεντί Κουλέ» ). Νίκες απέ-
ναντι σε όλων των ειδών τους α-
ντιπάλους.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε
αυτό το διάστημα των 13 αγώ-
νων στους οποίους η ΑΕΚ κα-
τάφερε να φτάσει στη νίκη 12
φορές έχει σκοράρει 31 φορές
και έχει δεχτεί μόλις 5 γκολ. 

Από τις ομάδες που θα συνα-
ντήσει στα play-offς  σε αυτή τη
12άδα αγώνων κατάφερε να σκο-
ράρει εναντίον της μόνο ο ΠΑΟΚ
στο γήπεδο της Τούμπας (Ολυ-
μπιακός, Παναθηναϊκός και Άρης
έμειναν στο μηδέν στη Νέα Φιλα-
δέλφεια) ενώ τα υπόλοιπα τρία
γκολ εις βάρος της ΑΕΚ σκόραραν
οι Παναιτωλικός, Ιωνικός και Παν-
σερραϊκός για το Κύπελλο.

Η ιστορία με τον Άμπραμπατ εί-

Βάζει – βγάζει παίκτες ο Αλμέιδα, αλλά η δυναμική 
της ομάδας παραμένει  εξίσου ισχυρή    

20 βασικοί 
για την 11αδα!!!
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Κέρδισε 
και τον
Μάνταλο 
Πριν από λίγο καιρό ο
Πέτρος Μάνταλος
ήταν στην πόρτα της
εξόδου για την ΑΕΚ. Ο
κόσμος ήταν δύσπιστος
απέναντί του, τα
αποτελέσματα δεν
ευνοούσαν την ομάδα
και ο ίδιος
αντιλαμβανόταν το
βαρύ κλίμα. Είχε
ζητήσει να φύγει. Όχι
μόνο δεν έφυγε, αλλά
με τον Αλμέιδα
ξαναβρίσκει τον παλιό
καλό εαυτό του.
Ο Μελισσανίδης είχε
πει στον αρχηγό της
Ένωσης «μαζί θα
φύγουμε» και έσπευσε
να ανανεώσει το
συβόλαιό του μέχρι το
2024 κόντρα στην
επιθυμία ενός μεγάλου
μέρους των οπαδών
της ομάδας που δεν
τον ήθελαν με τα
κιτρινόμαυρα.
Και δικαιώθηκε για την
απόφασή του μέσα από
την δουλειά του
Αλμέιδα. Ο Μάνταλος
παίζει ή δεν παίζει δεν
δημιουργεί κανένα
πρόβλημα, είναι ένας
πραγματικός αρχηγός,
ενώ η απόδοσή του
βελτιώνεται παιχνίδι
με το παιχνίδι, όσο
αντιλαμβάνεται την
εμπιστοσύνη που
υπάρχει από τον
προπονητή προς το
πρόσωπό του. 
Ο αρχηγός της
Ένωσης με δύο
χαρισματικές ασίστ
έφτιαξε το πρώτο 
και τρίτο 
γκολ των
«κιτρινόμαυρων» 
στο Ηράκλειο και
συνέβαλλε τα
μέγιστα για την
απόδραση με τους
τρεις βαθμούς της
νίκης από το
«Θεόδωρος
Βαρδινογιάννης».

ναι ενδεικτική για το πόσο ο Αλμέι-
δα πιστεύει στους παίκτες του. Τον
Νοέμβριο η ΑΕΚ  «έχασε» έναν α-
πό τους πολυτιμότερους παίκτες
της μέχρι εκείνη την αγωνιστική
στην ισόπαλη αναμέτρηση με τον
Αστέρα Τρίπολης, τον Ελίασον.

Ενόψει της μεταγραφικής πε-
ριόδου του Ιανουαρίου  γίνονταν
σκέψεις ακόμα και για αντικατά-
σταση του Ελίασον.Ωστόσο, στο
μυαλό του Αργεντινού τεχνικού ε-
πικράτησε η λύση εκ των έσω, με
τον Νορντίν Άμραμπατ να παίρνει
φανέλα βασικού στο δεξί άκρο της
επίθεσης. Ο ίδιος ο Μαροκινός  έ-
λεγε στο εσωτερικό της ομάδας ό-
τι η επιθυμία του ήταν να επιστρέ-
ψει στην Ολλανδία για οικογενεια-
κούς λόγους. 

Το ενδεχόμενο της αποχώρη-
σής του από τους «κιτρινόμαυ-
ρους» φάνταζε σχεδόν βέβαιο. Η
ξεκάθαρη άρνηση της διοίκησης να
τον αφήσει, αλλά και η επιθυμία
του Ματίας Αλμέιδα να παραμείνε
στο ρόστερ, είχαν ως αποτέλεσμα
την ανατροπή της κατάστασης.Χω-
ρίς υπερβολή αποτελεί πλέον μια
σημαντική μονάδα για την «Ένω-
ση», μετρώντας 8 γκολ στο σύνο-
λο τη φετινή σεζόν, τα πέντε εκ των
οποίων επιτεύχθηκαν μετά τον
τραυματισμό του Ελίασον….

ΑΕΚ
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OΟλυμπιακός έχει χρη-
σιμοποιήσει τους πε-
ρισσότερους -διαφο-
ρετικούς- παίκτες σε

αγώνες πρωταθλήματος, τον
τελευταίο χρόνο (55 παίκτες),
την τελευταία πενταετία (116
παίκτες), αλλά και τα  δέκα τε-
λευταία χρόνια (189 παίκτες).

Μόνο την πρόσφατη μεταγρα-
φική περίοδο του Ιανουαρίου έφυ-
γαν ο Μαρσέλο, ο Άβιλα, ο Αγκι-
μπού Καμαρά, ο Βατσλίκ, ο Μπου-
χαλάκης, ο Πέπε, ο Λάιντνερ, ο Α-
μπουμπακάρ Καμαρά, ο Κουντέ, ο
Γιάννης Μασούρας, ο Κούτρης, ο
Λαλά, ο Βρσάλικο ο ντε λα Φουέ-
ντε, ο Μπόουλερ και ο Ουί Τζο
Χουάνγκ. Συνολικά 16 ποδοσφαι-
ριστές. Ήρθαν μόλις  τέσσερις. Ο
Κανός (δανεικός από τη Μπρέ-
ντφορντ), οι δυο Βραζιλιάνοι Ρα-
μόν (1,5 εκατ. ευρώ) και Ροντινέι
(ελεύθερος) και ο Μποτούτσι (1 ε-
κατ.ευρώ) από την Κόνιασπορ.

Πολλοί απ΄αυτούς που έφυγαν
τον Ιανουάριο είχαν πάρει μετα-
γραφή στον Ολυμπιακό, το περα-
σμένο καλοκαίρι! Ο Μαρσέλο, ο
Μπούλερ, ο Άβιλα, ο Αμπουμπα-
κάρ Καμαρά, ο Βρσάλικο, ο Λάιτ-
νερ, ο Ουί Τζο Χουάνγκ, ο ντε λα
Φουέντε ήταν μερικοί απ΄αυτούς,
ενώ ο Φορτούνης (που σήμερα έ-
χει κερδίσει φανέλα βασικού) ήταν
υπ΄ατμόν αφού ο Μαρτίνς δεν τον
ήθελε και είχαν ξεκινήσει συζητή-
σεις για την παραχώρησή του.

Στο πρώτο ματς (για τα προκρι-
ματικά του Champions League,
τον περασμένο Ιούλιο όταν άρχιζε
η περίοδος)με την Μακάμπι Χάιφα
ο Μαρτίνς είχε χρησιμοποιήσει μια
ενδεκάδα αποτελούμενη από τους
Βατσλίκ, Βρσάλικο, Σισέ, Μανω-
λά,Ρέαμπτσιουκ,Κανέ, Εμβιλά, Μα-
σούρα, Αγκιμπού Καμαρά, Ζιν-
γκερνάγκελ και  Τικίνιο. Απ΄αυτή
την ενδεκάδα σήμερα είναι στο Ο-
λυμπιακό ο Ρέαμτσιουκ και ο Εμ-

νουαρίου 3-4 κινήσεις παικτών οι
οποίοι εντάχθηκαν άμεσα στον Ο-
λυμπιακό για να βοηθήσουν την
προσπάθεια της ομάδας στην τε-
λική ευθεία του πρωταθλήματος .

Στη διακοπή του Νοεμβρίου, σε
μια ευρεία μεταγραφική σύσκεψη
των αρμοδίων των Πειραιωτών, οι
πρωταθλητές αποφάσισαν ότι για
να  ενισχυθούν ουσιαστικά, ενόψει
της διεκδίκησης ενός ακόμη τίτλου
έπρεπε να βρουν παίκτες στα άκρα
της άμυνας και της επίθεσης. Δη-
λαδή, μπακ και εξτρέμ.

Στις αρχές Δεκεμβρίου έφεραν
στην Ελλάδα έναν από τους κορυ-
φαίους δεξιούς μπακ της Λατινι-
κής Αμερικής, τον Ροντινέι, λίγες
εβδομάδες μετά την κατάκτηση
του Κόπα Λιμπερταδόρες και του
Κυπέλλου Βραζιλίας. Γι αυτόν η
Φλαμένγκο είχε στα χέρια της 14
επίσημες προτάσεις !Στη συνέχεια
ο Ολυμπιακός κινήθηκε για αρι-
στερό μπακ και χτύπησε» φλέβα
χρυσοού καθώς πλήρωσαν 1.5 ε-
κατ.ευρώ και έκαναν δικό τους τον
Ραμόν Ράμος Λίμα. Μια μεταγρα-
φή που μπορεί να χαρακτηριστεί
και «κλοπή» καθώς ο 21χρονος
μπακ είναι ένας έτοιμος ποδο-
σφαιριστής. Και στο τέλος έμειναν
οι επιλογές στους εξτρέμ.

Ο Ολυμπιακός ήθελε να απο-
κτήσει δύο παίκτες για τα δύο ά-

Τον τελευταίο χρόνο πέρασαν 55 παίκτες από τον Ολυμπιακό,
αλλά μόλις μετά τον Ιανουάριο πέρασαν από το …κόσκινο 

του Ισπανού προπονητή ποιοι θα μπορούσαν να βρίσκονται 
στην ομάδα που μπορεί να διεκδίκησει τον τίτλο

Οι «σωματοφύλακες»
του Μίτσελ

κρα που να ήταν έτοι-
μοι αγωνιστικά, αλλά
και υψηλής ποδοσφαιρι-
κής ποιότητας. Ο  ένας  ή-
ταν ο  Σέρτζι Κανός, που εί-
ναι παίκτης με χαρακτηριστικά
που είχε ανάγκη ο Ολυμπιακός.
Ένας εξτρέμ με ταχύτητα, έκρη-
ξη, ικανότητα στο ένας εναντίον ε-
νός που ήδη δείχνει την ποιότητά
του, ενώ μαζί του ήρθε και ο Μπο-
τούτσι .

Μ αυτούς θα πέσει ο Μίτσελ
στην μάχη των playoffs για να παί-
ξει τα ρέστα του για το πρωτάθλη-
μα. Πριν όμως απ αυτό προέχει η
μάχη με την ΑΕΚ στην Opap Are-
na, όπου θα κριθεί και η τελική
διαφορά με την οποία οι «ερυθρό-
λευκοι» θα βρουν μπροστά τους
την ΑΕΚ στα επόμενα παιχνίδια. Α-
πό το αποτέλεσμα στη Νέα Φιλα-
δέλφεια θα κριθεί και το ποσοστό
των ελπίδων της ομάδας του Μί-
τσελ στην τελική ευθεία της χρο-
νιάς, διότι είναι άλλο να έχεις 3
βαθμούς διαφορά από την κορυ-
φή, άλλο 6 και άλλο 9 …

Παίρνει
πόστο ο
Βαλμπουενά
Αντίστροφα μετρά ο
Ματιέ Βαλμπουενά για
το τέλος της θητείας
στον Ολυμπιακό.
Το συμβόλαιο του Γάλ-
λου μεσοεπιθετικού λή-
γει το καλοκαίρι και
σύμφωνα με τα δημοσι-
εύματα των τελευταίων
ημερών, δεν πρόκειται
να ανανεωθεί. Ο Γάλ-
λας σταρ, που ταλαι-
πωρήθηκε από έναν σο-
βαρό τραυματισμό τη
φετινή σεζόν, μπορεί να
έχει επιστρέψει στη
δράση και σιγά-σιγά να
παίρνει και χρόνο συμ-
μετοχής από τον Μί-
τσελ, όμως δεν θα πα-
ραμείνει στο ρόστερ. Το
πιθανότερο μάλιστα εί-
ναι από το καλοκαίρια
να «κρεμάσει τα παπού-
τσια» του και να ανα-
λάβει πόστο στην «ερυ-
θρόλευκη» ΠΑΕ.

βιλά. Δύο! Μιλάμε για την ίδια ο-
μάδα μες΄την ίδια σεζόν!...

Είναι δεδομένο ότι ο Ολυμπια-
κός του καλοκαιριού, δεν είχε κα-
μία σχέση με την ομάδα που πλέον
έχει στα χέρια του ο Μίτσελ.Άλλω-
στε, είχε ζητήσει να δουλέψει με έ-
να ρόστερ από 25 παίκτες και μπο-
ρεί να έμειναν  λίγο περισσότεροι
τελικά, αλλά η αλήθεια είναι ότι με
τον Ισπανό στον πάγκο έγιναν με-
γάλες εκκαθαρίσεις και αλλαγές
στο Ρέντη, τον Ιανουάριο.

Από τις καλοκαιρινές μεταγρα-
φές του Ολυμπιακού διασώθηκαν
μόνο όσοι έπεισαν ότι μπορούν να
αντέξουν τη φανέλα.

Ο Πασχαλάκης που πήγε ελεύ-
θερος μετά τη λύση του συμβο-
λαίο του με τον ΠΑΟΚ. Ο Ρέτσος
που γύρισε και παρότι αντιμετωπί-
ζει τραυματισμούς παίρνει φανέ-
λα βασικού.Ο Μπιελ και ο Χάμες
μαζί με τον Χουάνγκ που είναι παί-
κτες κλάσης και απ΄αυτούς ξεκι-
νάει ο,τιδήποτε καλό στην επίθε-
ση, ο Μπακαμπού που έγινε πρώ-
τος σκόρερ στην Super League με
12 γκολ και ο Φορτούνης, που ή-
ταν να φύγει επί Μαρτίνς, έμεινε
με ερωτηματικό επί Κορμπεράν και
αξιοποιήθηκε από τον Μίτσελ.

Σ΄αυτόν τον κορμό των 7-8
παικτών (μαζί με τον Παπασταθό-
πουλο και τον Μασούρα) έγιναν
την μεταγραφική περίοδο του Ια-
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Ξέχασαν
πως υπάρχει
ο Πάμπλο
Γκαρσία
Η στήριξη του Ιβάν Σαβ-
βίδη στις ακαδημίες του
ΠΑΟΚ, αποδεικνύεται ε-
ξαιρετική κίνηση, καθώς
το ένα μετά το άλλο τ’ α-
σπρόμαυρα φυντάνια ε-
νισχύουν την πρώτη ομά-
δα και πολλά απ’ αυτά θα
συνεχίσουν την καριέρα
τους στο εξωτερικό, φέρ-
νοντας αρκετά χρήματα
στο ταμείο της ΠΑΕ.
Σε μεγάλο βαθμό ο Ραζ-
βάν Λουτσέσκου αναγκά-
στηκε να δώσει ευκαιρίες
στους μικρούς, καθώς ό-
ταν προέκυψαν τραυμα-
τισμοί και τιμωρίες εναλ-
λακτικές λύσεις δεν υ-
πήρχαν. Κάποιος έκανε
πολύ καλή δουλειά όμως
εκεί πίσω. Αυτός που εξα-
φάνισαν και το όνομά
του δεν ακούγεται πουθε-
νά. Ο Πάμπλο Γκαρσία εί-
ναι ο μεγάλος αντίπαλος
του Ρουμάνου προπονη-
τή. Ο πιστός στρατιώτης
που ήλθε απ’ την Ουρου-
γουάη, μεγαλούργησε
ποδοσφαιρικά, άφησε
την σφραγίδα του στον
ΠΑΟΚ, πήρε τίτλους και
ως προπονητής, αλλά τον
έβαλαν στη γωνία. Ο
Γκαρσία δούλεψε σκληρά
και ανέδειξε πολλούς απ’
τους μικρούς του δικέφα-
λου του βορρά. Τώρα τον
πήραν και απ’ τις Ακαδη-
μίες και τον έριξαν στο
προπονητικό τιμ της β΄ ο-
μάδας. Εκεί παραμένει ε-
ξαφανισμένος, αλλά του-
λάχιστον είναι στην πόλη
και την ομάδα που αγα-
πάει. Και πάντα περιμένει
την ευκαιρία για να πάρει
την εκδίκησή του.
Το παράδοξο είναι πά-
ντως πως υπάρχει άκρα
του τάφου σιωπή για τη
συμβολή του στην ανά-
δειξη τόσων και τόσων
παικτών του ΠΑΟΚ. Ο
Γκαρσία βγάζει τα λεφτά
του και με το παραπάνω.
Κάποια μέρα θέλει να
βρεθεί ξανά στον πάγκο
της πρώτης ομάδας. Μέ-
χρι τότε παραμένει στον
μαυροπίνακα του Λου-
τσέσκου.

ΘΕΜΑ


Θέλεις να σου πω,
πώς μπαίνουν
στα play offs;

Σεμινάρια ο Αχιλλέας
Αυτό που έχει πετύχει ο Βόλος του Αχιλλέα Μπέου, αναδεικνύει
πόσο χρήσιμο είναι ένας σύλλογος να μην κάνει ανοίγματα, να
προχωρά σε στοχευμένες μεταγραφές και ικανές επιλογές προ-
πονητών. Η Θεσσαλική ομάδα που μεγαλουργεί σχεδόν από το
πουθενά μέσα σε λίγα χρόνια, μπήκε στα play offs και θα διεκδι-
κήσει απ’ τον Άρη ένα Ευρωπαϊκό εισιτήριο.
Ο Άρης ξόδεψε ειδικά την τρέχουσα περίοδο τεράστια ποσά προ-
κειμένου να ενισχυθεί και πήρε παίκτες που έχουν αφήσει το α-
ποτύπωμά τους στα πρωταθλήματα τα οποία αγωνίστηκαν. Μά-
λιστα είχε βάλει ψηλά τον πήχη, αλλά τα αποτελέσματα δεν ήταν
τα αναμενόμενα. Το θέμα που πρέπει να προβληματίσει τον Θό-
δωρο Καρυπίδη, είναι πώς μια ομάδα σαν τον Βόλο με τόσο χα-
μηλό μπάτζετ καταφέρνει να τον περνάει στον βαθμολογικό πί-
νακα. Μάλλον ο Αχιλλέας θα πρέπει ν’ αρχίσει τα σεμινάρια…

Ο Βίντα το μεγάλο μυστικό της ΑΕΚ
Η ΑΕΚ πετάει φωτιές από τη μέση και μπροστά. Όλοι μιλούν για τις ικανότητες
των μέσων και των επιθετικών της. Εκθειάζουν τον Λιβάι Γκαρσία, τον Αρα-
ούχο, τον Άμραμπατ, τον Γκατσίνοβιτς, τον Μάνταλο, τον Πινέδα. Η παρα-
γωγικότητα της Ένωσης και το ποδόσφαιρο που παίζει εντυπωσιάζουν. Ω-
στόσο αλλού είναι το μυστικό της αναμόρφωσης του δικέφαλου, όσο κι αν
δεν έχει αναδειχθεί. Εκεί που μέχρι πρότινος υπήρχε η Αχίλλειος πτέρνα του.
Στην αμυντική λειτουργία, στα μετώπισθεν. Η ΑΕΚ στην κανονική διάρκεια
της περιόδου είχε δεχθεί 28 γκολ σε 26 ματς. Πάνω από ένα γκολ σε κάθε α-
ναμέτρηση κατά μέσο όρο. Την τρέχουσα σεζόν στα 24 παιχνίδια που έχει
δώσει η Ένωση, η εστία της παραβιάστηκε μόλις 11 φορές. Ούτε ένα γκολ δη-
λαδή δεν δέχεται ανά δύο ματς. Οι διαφορές είναι εντυπωσιακές. Γιατί είναι
άλλο να έχεις Βίντα και άλλο Βράνιες. Ο ένας είναι σοβαρός, υπεύθυνος και ι-
κανός και ο άλλος αποτελούσε διαλυτικό στοιχείο που τον ενδιάφερε με λαϊ-
κίστικους τρόπους ν’ αγγίξει τα συναισθήματα των φίλων της ΑΕΚ.

Σε ποιο
άθλημα;
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Ευρώπη 
και εθνικές
οδηγούν 
σε μεγάλες
πωλήσεις
Υπάρχουν παίκτες που
διαπρέπουν στο ελληνι-
κό πρωτάθλημα. Ποδο-
σφαιριστές που ξεχωρί-
ζουν και γίνονται πόλοι
έλξης για ομάδες του ε-
ξωτερικού. Το κασέ ενός
παίκτη ωστόσο δεν ε-
κτοξεύεται απλά και μό-
νο όταν κάποιος διακρί-
νεται στις εγχώριες
διοργανώσεις. Γιατί αυ-
τές πλέον θεωρούνται
β΄ διαλογής. Οι μάνα-
τζερ και οι κατάσκοποι
συλλόγων αξιολογούν
ιδιαίτερα την παρουσία
στα εθνικά συγκροτήμα-
τα-πόσο δε μάλλον όταν
αυτά έχουν επιτυχίες-
και φυσικά στις διεθνείς
αναμετρήσεις των ομά-
δων. Όταν ο Ολυμπια-
κός, ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ, ο
Παναθηναϊκός δίνουν
παιχνίδια στο Champi-
ons League, το Eu-
ropa League και
το Conference και χά-
νουν από υποδεέστε-
ρους αντιπάλους, ποιο
προϊόν θα διαφημιστεί;
Η Μπενφίκα ή ο Άγιαξ
μπορούν όχι απλά να
πουλήσουν παίκτες, αλ-
λά να τους μοσχοπουλή-
σουν λόγω των επιτυ-
χιών των εθνικών τους
ομάδων και κυρίως της
πορείας τους στις δια-
συλλογικές διοργανώ-
σεις της UEFA. Η Πορτο-
γαλία και η Ολλανδία
είναι στα ίδια πληθυ-
σμιακά μεγέθη με την
Ελλάδα, έχουν το ίδιο
μέτρια πρωταθλήματα,
όπου υπάρχουν 3-4 κα-
λές ομάδες και μετά το…
χάος κι όμως Μπενφίκα
και Άγιαξ, εξασφαλί-
ζουν τεράστια έσοδα α-
πό πωλήσεις ποδοσφαι-
ριστών. Μήπως θα πρέ-
πει να ακολουθήσουν
και οι Έλληνες τα παρα-
δείγματα προς μίμηση;
Αλλά εδώ έχουν άλλες
προτεραιότητες.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Διακοπή και επανάληψη στη Ρόδο
Στις 13 Ιανουαρίου 1991, Ο Ολυμπιακός την εποχή των «πέτρινων χρό-
νων» έχει εξαιρετική ομάδα με τον Ολεγκ Μπλαχίν και ίσως είναι η
πρώτη φορά που δείχνει ικανός για τον τίτλο. Το ντέρμπι είναι τη 15η α-
γωνιστική και ο Ολυμπιακός είναι στον ένα βαθμό από την κορυφή. 

Ο Τσιαντάκης ανοίγει το σκορ
(6’), ο Γεωργιάδης ισοφαρίζει
(10’) αλλά ο Τσαλουχίδης ξανα-
βάζει μπροστά τον Ολυμπιακό
στο 54’. Οι φιλοξενούμενοι έ-
χουν τον έλεγχο, αλλά στο 84’
μετά την αποβολή του Στέλιου
Μανωλά οι οπαδοί της ΑΕΚ πε-
τούν δακρυγόνα. Ο διαιτητής
Σταύρος Ζακεστίδης διακόπτει

προσωρινά το ματς και όταν είδε ότι η ατμόσφαιρα δεν καθάριζε, το διέ-
κοψε οριστικά. Τότε ο κανονισμός προέβλεπε επανάληψη από την αρχή
και η «Ένωση» με γκολ του Μπατίστα στη Ρόδο επικράτησε 1-0. Οι «ε-
ρυθρόλευκοι» ωρύονται ενώ ο πρόεδρος της «Ένωσης» Στράτος Γιδό-
πουλος που παρέδωσε μάλιστα στον αστυνομικό διευθυντή κομμάτι
του βλήματος δακρυγόνου που έπεσε στο γήπεδο, είχε πει πως η από-
φαση είναι δίκαια βάση κανονισμού, προσθέτοντας ότι: «Και εγώ στη
θέση του Ολυμπιακού θα φώναζα, γιατί θα ένοιωθα αδικημένος, αλλά
απλά εφαρμόστηκε ο κανονισμός».

Όταν έσβησαν τα φώτα…
Βρισκόμαστε στην 9η αγωνιστική του πρωταθλήματος 1993-94.
Η πρωταθλήτρια της τελευταίας διετίας, ΑΕΚ, υποδέχεται τον Ο-
λυμπιακό στη Νέα Φιλαδέλφεια. Στο 83 κι ενώ το σκορ ήταν 1-1
(με τους ερυθρόλευκους να παίζουν από το 35με δέκα λόγω α-
ποβολής του Μπατίστα), τα φώτα του γηπέδου σβήνουν.

Εκείνο το βράδυ υπήρχε
γενικό πρόβλημα (είχαν
σβήσει τα φώτα στο κοι-
νοβούλιο, αλλά και
στον αγώνα μπάσκετ
Περιστερίου-ΠΑΟΚ). Ο
διευθυντής τότε του γη-
πέδου, Σταύρος Μαργέ-

της είχε ζητήσει από συνεργείο της ΔΕΗ να είναι σταντ μπάι στον
υποσταθμό της Νέας Φιλαδέλφειας. Όμως ενώ το μπλακ άουτ
κράτησε μόλις 25 λεπτά, όταν το ρεύμα επανήλθε διαπιστώσαμε
ότι είχε προκληθεί βραχυκύκλωμα και ο διακόπτης είχε καεί, γι'
αυτό και δεν γινόταν να ανάψουν τα φώτα. Τουλάχιστον έτσι έ-
λεγε η έκθεση της ΔΕΗ, ενώ ο Ολυμπιακός ήταν εξοργισμένος για
τη νέα διακοπή. Πάντως στον επαναληπτικό την 1η Δεκεμβρίου
1993 οι «ερυθρόλευκοι» αυτή τη φορά νίκησαν με 2-1 με τον Ό-
λεγκ Προτάσοφ μάλιστα να σημειώνει το νικητήριο γκολ στο τε-
λευταίο του παιχνίδι με τη φανέλα των «ερυθρολεύκων».

 

Μπάχαλο με τους διαιτητές τα έκανε η Ε-
ΠΟ. Χωρίς να ανακοινώσει κάτι σχετικό η
Ομοσπονδία είχε μειώσει τις αμοιβές των
ξένων διαιτητών στα 1.500 ευρώ, όσα δη-
λαδή παίρνουν και οι Έλληνες.
Με διάφορα μυθεύματα για να μην υπάρ-
ξουν αντιδράσεις, αναδείχθηκε για να δι-
καιολογηθεί η απουσία ικανών διαιτητών
από τα κορυφαία πρωταθλήματα της Ευ-
ρώπης, πως αυτοί δεν ήθελαν να έλθουν
στην Ελλάδα. Έτσι πηγαίναμε σε κάτι Α-
νατολικούς, το Αζερμπαϊτζάν, τις χώρες
της Βαλτικής και στην καλύτερη περίπτω-
ση στην Πορτογαλία.
Υπήρχε η προπαγάνδα ότι τάχα οι ελίτ ξέ-
νοι διαιτητές αρχικά δεν έρχονταν λόγω
μουντιάλ και όταν αυτό τελείωσε, πως δεν
τους άφηναν οι ομοσπονδίες τους. Ο
Μπένετ δεν μπορεί να φέρει ούτε τους…
Άγγλους συμπατριώτες τους. 
«Να έλθουν και να τους βρίζουν τη μάνα
και τον πατέρα;», αναρωτήθηκε ο Τάκης
Μπαλτάκος. Γεγονός είναι πως στην Αγ-
γλία τους συμπεριφέρονται με το σεις και
με το σας.
Και ξαφνικά μετά το ατελείωτο κράξιμο
για τις δευτεράντζες που έρχονται και
σφυρίζουν στην Ελλάδα, η ΕΠΟ αποφασί-

ζει οι ρέφερι από τα έξι κορυφαία πρωτα-
θλήματα (Αγγλία, Γαλλία, Γερμανία, Ισπα-
νία, Ιταλία και Ολλανδία) να παίρνουν από
4.000 ευρώ και οι υπόλοιποι από 3.000.
Πάνε τα…. 1.500άρια. Τώρα που έχουν γί-
νει οι ζημιές. Το οικονομικό κίνητρο είναι
βασικό για να προσελκύσεις διαιτητές με-
γάλης κατηγορίας. Ωστόσο παίζουν ρόλο
και οι διεθνείς σχέσεις. Εκεί που ο Μπαλ-
τάκος έχει πιάσει… πάτο. Ο Μπένετ δείχνει

να βαδίζει στα χνάρια του προέδρου της
ΕΠΟ. Συνεπώς… Αζερμπαϊτζάν μέχρι τελι-
κής πτώσεως. Γιατί κι’ αυτοί δυσεύρετοι
ήταν. Έτσι διπλασιάζονται οι αποζημιώσεις
τους, κάτι που θα εξοργίσει τα… κορόιδα
τους Έλληνες.
Μετά απ΄ολ αυτά θυμηθήκαμε το άσμα
που τραγούδησε η Δέσποινα Βανδή και τα
συνοψίζει όλα σε ένα στίχο: «Στα ΄δωσα
όλα και έμεινα στον άσο»…

«Στα 'δωσα όλα και έμεινα στον άσο»
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Τάσος
έκανε το
θαύμα του
στην
Τούμπα
Ο καλυτερότερος
Τάσος Σιδηρόπουλος,
που σφύριξε το ΠΑΟΚ
– Ιωνικός 6-0,
απέβαλε τον Μασάς
πως τον λένε αυτόν
του Ιωνικού. Με δυο
κίτρινες. Η δεύτερη
κίτρινη, μια χαρά.
Άπαξ και βάζεις το
χέρι στην μούρη του
αντιπάλου που μπορεί
να του βγάλει και
κανένα μάτι, μια
χαρά. Την πρώτη
κίτρινη, δεν την είδε
ούτε ο Θεός. Καμία
κάρτα. Και περιμένεις
από τον Βαρούχα να
την σχολιάσει.
Τίποτα. 

Και ξαφνικά, οι οργανωμένοι έγιναν
σοβαρή… οντότητα της κοινωνίας
(από το Σαββιδοτεχνείο)
Έβγαλαν πανό σχεδόν σε όλα τα γήπεδα. Και φώναξαν συνθήματα. Για τους
οργανωμένους των ομάδων μιλάμε τώρα. Για τους οργανωμένους. Ξαφνικά,
ειδικά για το Σαββιδοτεχνείο, οι οργανωμένοι των ομάδων έγιναν μια σοβα-
ρή οντότητα στην ελληνική κοινωνία. Οι οργανωμένοι. 

Και τι έλεγε ο αείμνηστος  «Γέρος της Δημοκρατίας» Γεώργιος Παπανδρέ-
ου; Ότι δεν έχεις σημασία τις λέει, αλλά ποιος το λέει. 

Ο Βασιλάκης ο Σαββιδοτέχνης γράφει κατεβατά ολόκληρα. Νομίζει ότι ό-
λοι αυτοί που κρέμασαν τα πανό και φώναζαν συνθήματα, όλοι ΣΥΡΙΖΑ θα
ψηφίζουνε στις εκλογές. 

Κι ειδικά αυτοί του Παναθηναϊκού, που ξέχασαν τους κορμοράνους στο
Βοτανικό και θα τρέξουν όλοι στην αγκαλιά του Αλέξη. Θα ψηφίσουν όλοι ΣΥ-
ΡΙΖΑ για να κάνει κουμάντο ο Βασιλάκης ο Σαββιδοτέχνης, να πάρει και καμιά
θεσούλα, εις υγείαν των κορόιδων.

Όταν ο Αλμέιδα ξεφτίλισε 
τους δημοσιογράφους

Ο Ματίας Αλμέιδα ξεφτίλισε τους δημοσιογράφους που
ασχολούνται με τα αθλητικά. Και τις παπαρολογίες που κο-
πανάνε στην τηλεόραση, στα ράδια και τα γραπτά. Στην κα-
θιερωμένη συνέντευξη που έδωσε μετά την ήττα από τον
ΠΑΟΚ στην Τούμπα, οι διάφοροι ξυπνητζήδες τον ρώτη-
σαν διάφορες παπαριές για τακτικές συστήματα και τα ρέ-
στα, που έβγαλαν από το μυαλό τους. Και ο Αργεντινός α-
πάντησε ως εξής. Προσδεθείτε και μην καπνίζετε οι δηλώ-
σεις του: «Όμως, εγώ μπορώ να καθίσουμε και να σας εξη-
γήσω ότι δεν παίζουμε man to man. Άλλες στιγμές μπο-
ρούμε να κάνουμε ένα είδος πίεσης μπροστά, άλλες στιγμές
δεν μπορούμε να το ασκούμε αυτό. Δεν υπήρξε κάποια ε-
νέργεια από τον αντίπαλο, που να δημιούργησε μια φάση ε-
πικίνδυνη για να σκοράρει, μέσω μεγάλης μπάλας από τον
τερματοφύλακα. Έχω ακούσει αυτό το σχόλιο δύο – τρεις φορές τις προηγούμενες ημέρες, ότι μας είχαν «διαβάσει». Σε τι μας είχαν «διαβάσει»;
Στο παιχνίδι, με βάση τη στατιστική, είχαμε μεγαλύτερο αριθμό πασών, μεγαλύτερο βαθμό αποτελεσματικότητας στις πάσες. Μέσω της πίεσης,
καταφέραμε να οδηγήσουμε τους αντίπαλους κεντρικούς αμυντικούς να κάνουν μεγάλες μπαλιές. Επίσης, λόγω της πίεσης και ο τερματοφύλακας
έπαιζε με μεγάλες μπαλιές. Και αν συγκρίνετε και τα προηγούμενα παιχνίδια, εμείς δεν αλλάξαμε τρόπο παιχνιδιού. Κάναμε κάτι παρόμοιο. Ο α-
ντίπαλος σε αυτή την περίπτωση άλλαξε τον τρόπο παιχνιδιού του, γιατί συνήθως αναπτύσσονται με build up και το κάνουν καλά».
Kαι τέζα οι μυαλοπώληδες της δημοσιογραφίας…

Μακάρι 
ο θάνατος 
του Νίκου 
Ναλμπάντη να 
γίνει οδηγός 
για τον Άλκη
Στην Θύρα 4 των φανατικών του ΠΑΟΚ υπήρχε ένα πανό
για τον αδικοχαμένο μηχανοδηγό Νίκο Ναμπλάντη. Μόλις
29 ετών παλικάρι. Είναι φοβερό πράγμα αυτό, να χάνει την
ζωή ένας νέος άνθρωπος και κολλητός, όπως ήταν ο Νί-
κος, οργανωμένος στην Θύρα4. Και καλά έκαναν στην Θύρα
4 και τον μνημόνευσαν. Εγώ θα μπορούσα να γράψω πολλά
γι αυτό, αλλά εκείνο που έχει σημασία είναι ένα και μοναδι-
κό. Η απώλεια του Νίκου, που έφερε τόση θλίψη, μακάρι
να γίνει οδηγός για να μην ξαναφωνάξουν συνθήματα για
τον Άλκη, ούτε να ξανακρεμάσουν πανό για τους δολοφό-
νους του.
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Τσιγκρίνκσι,
Ρομαό, 
μαζί είναι
74 ετών
Στην Τούμπα, στο 6-0
του ΠΑΟΚ επί του
Ιωνικού, τα πέντε από
τα έξι γκολ, εκτός από
το μάγκικο του
Αντρίγια Ζίφκοβιτς,
μπήκαν σχεδόν εξ
επαφής. Από το
πέναλτι και πιο
κοντά. Λογικό. 
Όταν ο Ρομαό με τον
Τσιγκρίνσκι είναι μαζί
74 ετών, πολύ λογικό.
Και του λέγανε του
Τσιριγώτη ότι πρέπει
να πάρει σέντερ μπακ.
Τώρα, αντίο σας. 

Γέμισαν πανό για την τραγωδία
των Τεμπών τα γήπεδα. Και
συνθήματα κατά του Μητσοτά-
κη. Μάλιστα. 

Και μαθαίνω τώρα εγώ, ότι
στον ΣΥΡΙΖΑ, Πόπη και σία έκα-
ναν πάρτη με τα συνθήματα κα-
τά του Μητσοτάκη. 

Αυτό ενδιαφέρει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Αν βρίζουν τον Μητσοτάκη,
μπας και πάρουν τις εκλογές.
Αν ενδιαφερόντουσαν για να
φτιάξουν τα τρένα, θα τα είχαν
κάνει όταν κυβερνούσαν πέντε χρόνια και ο Σπίρτζης φωτογραφιζό-
τανε σε κουπέ στο μετρό Θεσσαλονίκης, χωρίς να υπάρχει μετρό. 

Ο Σπίρτζης που είχε περάσει από το υπουργείο Μεταφορών. Άλλο

θέλω να σου πω εγώ. Την Κυ-
ριακή, γίνεται ντέρμπι ΑΕΚ –
Ολυμπιακός. 

Να πάει ο Αλέξης Τσίπρας
για να δει το ματς. Όχι στα ε-
πίσημα με ένα κάρο αστυνομι-
κούς και την φρουρά του Με-
λισσανίδη. 

Στην κερκίδα να πάει. Συνο-
δεία με το Νίκο τον Παπά. Εκεί
θα δει ο Άλεξ πόσα απίδια πιά-
νει ο σάκος. 

Θα φανεί στο χειροκρότημα
ή τίποτα άλλο. Έχει τα γκατς να το κάνει; 

Για να μην παραμυθιάζουν τον κόσμο, ότι φταίει μόνο ο Μητσοτά-
κης κι αυτοί έρχονται ως άγγελοι – σωτήρες να τα φτιάξουν καλύτερα. 

Σφήνα με
Μαρσέλο για
Χάμες στον
Ολυμπιακό
Στα πόδια του Ολυμπιακού
μπλέκεται ο Μαρσέλο αν πιστέ-
ψει κανείς τις πληροφορίες που
έρχονται το τελευταίο διάστη-
μα από την Βραζιλία. Απ΄ότι λέ-
γεται η διοίκηση της Φλουμι-
νένσε είναι έτοιμη να καταθέ-
σει πρόταση συνεργασίας στον

Χάμες Ροντρίγκες, του οποίου το συμβόλαιο λήγει το καλοκαίρι, αλλά ο
Ολυμπιακός θέλει να του το επεκτείνει. Οι Βραζιλιάνοι λέγεται ότι προ-
τείνουν στον Κολομβιανό μεσοεπιθετικό, ετήσιες οικονομικές απολα-
βές, που θα φτάνουν τα τρία εκατομμύρια ευρώ που είναι ένα μεγάλο
ποσό για να τον πάρουν στην ομάδα τους. Κι εδώ έρχεται ο Μαρσέλο
που πήγε πρόσφατα στη Φλουμινένσε και λέγεται ότι μπορεί να παίζει έ-
να ρόλο στο να πειστεί ο Χάμες να μετακομίσει στην Φλουμινένσε…

Ο Μαντσίνι και 
τα «φεγγάρια» του Παλάσιος

Με την απόκτηση του Μαντσίνι δεν χωράει αμφιβολία ότι ο Πα-
ναθηναϊκός βρήκε μια λύση στην επίθεση, την οποία αν δεν την
είχε, θα έμπαινε σε νέες περιπέτειες ακόμη και σε ματς με τους
«μικρούς». Όχι μόνο στα ντέρμπι. Η προσθήκη του Αργεντινού
και η επιστροφή του Παλάσιος στις καλές εμφανίσεις είναι ορα-
τό ότι έχει βοηθήσει τον Παναθηναϊκό να μην έχει άλλες απώ-
λειες στην βαθμολογία, που πιθανώς να είχε σε αντίθετη περί-
πτωση. Αυτό που δεν έχει βελτιωθεί (και ο Γιοβάνοβιτς) περιμέ-
νει πως και πως είναι η επιστροφή του Μπερνάρ μετά το χει-
ρουργείο για την πέτρα στο νεφρό. Διότι με Μαντσίνι και Παλά-
σιος μόνο …δεν βγαίνουν τα Play Offs!

Κομβικός ο Εμβιλά
για τον Ολυμπιακό
Αν έναν παίκτη ήθελε ο Μίτσελ να μην τον
χάνει για κανένα παιχνίδι (που λέει ο λό-
γος) αυτός θα ήταν ο Γιαν Εμβιλά. Ο Γάλ-
λος μέσος είναι κομβικός για την λειτουρ-
γία του Ολυμπιακού, τόσο από την μέση
και μπροστά όσο και από την μέση και πί-
σω και φαίνεται σε όλη τη σεζόν όχι τόσο
στα παιχνίδια του ελληνικού πρωταθλή-
ματος, αλλά κυρίως σε όσα ευρωπαϊκά έ-
δωσαν οι «ερυθρόλευκοι». Χωρίς τον Εμ-
βιλά ο Ολυμπιακός έχασε από την Μακά-
μπι Χάιφα (0-4) για τα προκριματικά του

Champions League, από τη Ναντ (2-1) στην πρεμιέρα του Eu-
ropa League, αλλά και στα μετέπειτα παιχνίδια με την Φράι-
μπουργκ (1-1) επί γερμανικού εδάφους και ξανά τη Ναντ (0-2)
στο Καραϊσκάκη. Ως εκ τούτου ο καθένας μπορεί να καταλάβει
πόσο μεγάλη απώλεια είναι για τον Ολυμπιακό σε ντέρμπι, όπως
το κυριακάτικο ματς με την ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια…

Αποδοκίμαζαν τον Μητσοτάκη στα γήπεδα: 
Ο Τσίπρας μπορεί να πάει στην κερκίδα στο ΑΕΚ – Ολυμπιακός;
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Πουθενά 
οι ελληνικές
ομάδες στην
Ευρώπη…
Εβδομάδα ευρωπαϊκών διοργα-
νώσεων ήταν αυτή που πέρασε.
Από την οποία …απείχαν όλες οι
ελληνικές ομάδες. Και δεν μιλάμε
βεβαίως για το Champions
League, που πλέον αποτελεί όνει-

ρο απατηλό. Αλλά, για τις άλλες διοργανώσεις της UEFA. Το Europa League και
το (…παρακατιανό) Conference League. Εκεί, που παίζει, η ΑΕΚ Λάρνακας, αλλά
δεν υπάρχει ελληνική εκπροσώπηση…
Οι ελληνικές ομάδες απέτυχαν παταγωδώς εφέτος στις ευρωπαϊκές διοργανώ-
σεις  και έμειναν να «σκοτώνονται» μεταξύ τους για το ελληνικό πρωτάθλημα.
Το λες και κατάντια…

Βέτο στην ΕΠΟ για τον τελικό ο ΠΑΟΚ
Οι οπαδοί του ΠΑΟΚ (που σίγουρα θα είναι ο ένας φιναλίστ στον τελικό του Κυ-
πέλλου) έχουν ξεκάθαρα πάρει θέση. Δεν δέχονται να γίνει ο τελικός του Κυπέλ-
λου πουθενά αλ-
λού εκτός από
τον Βόλο. Είναι
μεροκαματιάρη-
δες (στην πλειο-
ψηφία τους) δεν
μπορούν να φύ-
γουν από τις
δουλειές τους και
φυσικά δεν έχουν
και τα χρήματα
να πληρώσουν
μια δαπανηρή εκδρομή στο εξωτερικό, που θέλει η ΕΠΟ (ο Μπαλτάκος, δηλαδή)
να κάνει τον τελικό.
Το θέμα είναι τι θα κάνει ο επίσημος ΠΑΟΚ όταν τεθεί το θέμα.
Η λογική λέει πως αν σέβεται την επιθυμία του κόσμου να γίνει το παιχνίδι στο Βό-
λο (όπως προβλέπεται από την προκήρυξη) μόλις τεθεί θέμα για το εξωτερικό
θα πρέπει να θέσει βέτο λόγω της δεδομένης θέσης του κόσμου του.
Αλλιώς, θα είναι εκτεθειμένος στον κόσμο του….

Ξαναμέτρησαν 
τα δοκάρια, αλλά 
η ΑΕΚ… τα έσπασε!
Πήγαν, πριν από την έναρξη του μεσοβδόμαδου α-
γώνα μεταξύ του Ατρόμητου και της ΑΕΚ, ο διαιτητής
ο Καραντώνης και οι βοηθοί του να ελέγξουν τις δυο
εστίες, όπως κάνουν όλοι οι συνάδελφοί τους. Μόνο
που στο …Περιστέρι υπήρχε η γνωστή ιδιαιτερότη-
τα με το ύψος των δοκαριών σε διάφορα σημεία να
είναι διαφορετικό από τις κανονικές διαστάσεις που
πρέπει να έχει ένα τέρμα.
Ο Καραντώνης δεν έβγαλε μεζούρα. Σήκωσε τα χέ-
ρια ψηλά και κατάλαβε ότι το ύψος ήταν το σωστό. 
Όμως, αν η ΑΕΚ (ήθελε να το κάνει κόλαση) θα μπο-
ρούσε να τους έβαζε να μετράνε ξανά, έτσι για τον
χαβαλέ! Δεν το έκανε και παρότι κέρδισε το ματς
στην διάρκειά του οι παίκτες της σημάδεψαν δυο
φορές τα δοκάρια των εστιών του γηπέδου.
Ρε, λες να μην τα φτιάξανε;

Πέρασε 
σε άλλο…
επίπεδο τις
διαμαρτυρίες
ο Λουτσέσκου
Ολοκληρωτικός φαί-
νεται ότι είναι ο πόλε-
μος του Ραζβάν Λου-
τσέσκου με τους διαι-
τητές! Όπως μάλιστα
φάνηκε στο πρόσφατο
παιχνίδι του Κυπέλ-
λου με την Λαμία οι
διαμαρτυρίες του έ-
χουν περάσει σε άλλο
…επίπεδο!
Ο ΠΑΟΚ ζήτησε πέ-
ναλτι στις αρχές της
αναμέτρησης με τη
Λαμία με τον Ραζβάν
Λουτσέσκου και τον
συνεργάτη του στον
Δικέφαλο να διαμαρ-
τύρονται έντονα προς
τον διαιτητή για χέρι
μέσα στην περιοχή ό-
που ο διαιτητής και το
VAR έδωσαν συνέχεια
στο παιχνίδι. ::
Οι δύο προπονητές εί-
δαν την κίτρινη κάρτα
του διαιτητή του αγώ-
να γεγονός που εξόρ-
γισε τον Λουτσέσκου .
Ο Ρουμάνος γύρισε εν
συνεχεία και φώναξε
προς την κάμερα της
τηλεοπτικής μετάδο-
σης του αγώνα για τη
συγκεκριμένη φάση
και το λόγο που ο δι-
αιτητής δεν πήγε στο
VAR για να δείξει την
δυσφορία του.
Σε ματς που έληξε με
θρίαμβο του ΠΑΟΚ…

Στροφή στην αγορά της
Βραζιλίας ο Ολυμπιακός

Φαίνεται πως ο Ολυμπιακός (μετά την απόκτηση των
δυο Βραζιλιάνων αμυντικών στη χειμερινή περίοδο)
θα στραφεί στην αγορά της χώρας του καφέ για παί-
κτες και στις επόμενες σεζόν.
Απ΄ότι λένε οι γνωρίζονται υπάρχουν και οι άνθρω-
ποι (αυτοί που βοήθησαν να έρθει και ο Μαρτσέλο)
και μια χαρά παίκτες είναι αυτοί που ήρθαν τον Γενάρη.
Αξίζει να σημειωθεί ότι από τότε που έφυγε από τον Ο-
λυμπιακό ο Μοντέστο οι «ερυθρόλευκοι» σταμάτησαν
να ασχολούνται και με την αγορά παικτών από τις ο-
μάδες της δεύτερης κατηγορίας της Γαλλίας, όπου εί-
χαν ψαρέψει πολλά λαβράκια….
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Του Νίκου Συνοδινού

Μέσα σε τέσσερις ημέρες η ΑΕΚ
πέρασε νικηφόρα από δύο δύ-
σκολες έδρες, δίχως να δεχθεί
γκολ, κυριαρχώντας πέρα από

το αποτέλεσμα απόλυτα των αντιπάλων
της στον αγωνιστικό χώρο. Την περασμένη
Κυριακή στο Ηράκλειο η Ένωση διέλυσε 3-
0 τον ΟΦΗ και την Τετάρτη πέρασε 1-0 α-
πό το Περιστέρι στο ματς με τον Ατρόμητο
που είχε αναβληθεί.

Ο Ντέμης Νικολαϊδης μετά τις επιτυχίες αυ-
τές που έφεραν τον δικέφαλο στην κορυφή, με
την εμπειρία που τον διακατέχει ξεκαθάρισε:

«Αν κερδίσει το παιχνίδι με τον Ολυμπιακό
την Κυριακή θα είναι πλέον το πρώτο φαβορί
για το πρωτάθλημα».

Κι αν ο Ντέμης έχει συναισθηματικούς δε-
σμούς που μπορεί να επηρεάζουν την κρίση του,
παρότι στο παρελθόν δεν έχει δείξει τέτοιες ε-
πιρροές στις τοποθετήσεις του, οι μπουκ αντι-
μετωπίζοντας ψυχρά τις εκτιμήσεις τους, πα-
ρουσιάζουν τις στοιχηματικές προσφορές τους.
Τι δείχνουν αυτές;

Η ΑΕΚ είναι πρώτο και μεγάλο φαβορί να κό-
ψει πρώτη το νήμα και να στεφθεί πρωταθλή-
τρια. Μάλιστα η εκτίμηση αυτή υπήρχε και πριν
το παιχνίδι του Περιστερίου, ενώ μετά από αυτό
εδραιώθηκε. Μόλις 1.90 δίνει η ΑΕΚ για την κα-
τάκτηση του πρωταθλήματος, με δεύτερο τον
Παναθηναϊκό που προσφέρεται σε απόδοση
3.30, ενώ αντίστοιχα το τρίτο φαβορί ο Ολυ-
μπιακός έχει απόδοση 5.50. Ο ΠΑΟΚ που θεω-
ρητικά διεκδικεί το πρωτάθλημα παίζεται 7.50.
Οι διαφορές είναι πολύ μεγάλες και 11 αγωνι-

Κλόπας: 
«Το είχε
κάνει και
στους
Έρθκουεϊκς»
O παλαίμαχος
ποδοσφαιριστής της
ΑΕΚ Φρανκ Κλόπας
που είχε γνωρίσει
καλά τον Αλμέιδα και
τη δουλειά του, είχε
ερωτηθεί για τον
Αργεντινό προπονητή
πριν στην Ένωση
κάνουν την επιλογή
τους. Τι είχε πει;
«Από την ΑΕΚ μου
ζήτησαν και την γνώμη
μου για τον Αλμέιδα
πριν συνεργαστούν.
Τους είπα πάρτε τον με
κλειστά μάτια. Είναι
τεράστια
προσωπικότητα. Θα
σας αλλάξει όλη τη
νοοτροπία της ομάδας
και είναι ο πιο
κατάλληλος να
δημιουργήσει ένα
εξαιρετικό σύνολο από
το μηδέν όπως και έχει
γίνει. Είναι ένας από
τους καλύτερους
προπονητές που έχουν
περάσει από το MLS.
Κάθισε τέσσερα χρόνια
στους Έρθκουεϊκς και
αναμόρφωσε το
κλαμπ».

Οι νίκες σε Ηράκλειο και Περιστέρι έφεραν τον 
δικέφαλο στην κορυφή. Ο Ντέμης είπε πως αν νικήσει τον
Ολυμπιακό θα γίνει το πρώτο φαβορί. Οι μπουκ βλέπουν

την ΑΕΚ ούτως ή άλλως να έχει μεγάλο πλεονέκτημα ώστε
να στεφθεί πρωταθλήτρια. Και όχι μόνο αυτό. Της δίνουν

προβάδισμα και στον τελικό κυπέλλου με τον ΠΑΟΚ

Φαβορί για…
νταμπλ δίνουν 

οι μπουκ την ΑΕΚ

στική, τότε θα χάσουν την
πρεμιέρα των playoffs. Τζα-
βέλλας, Γκατσίνοβιτς, Ρότα, Πινέ-
δα, Ελίασον και Χατζισαφί είναι στο
όριο και μένει να φανεί πώς θα προ-
φυλαχτούν.

Φαβορί και στο κύπελλο
Εντυπωσιακό είναι πως η ΑΕΚ με βάση την
εκτίμηση των μπουκ, είναι φαβορί και για την
κατάκτηση του κυπέλλου. Μιας διοργάνωσης
στην οποία ο ΠΑΟΚ τα τελευταία χρόνια έχει ρί-
ξει μεγάλο βάρος και είχε κερδίσει την Ένωση
σε τρεις τελικούς, ενώ απώλεσε το τρόπαιο πέ-
ρυσι στο ΟΑΚΑ απ’ τον Παναθηναϊκό με το πέ-
ναλτι γκολ του Αϊτόρ.

Η ΑΕΚ με το επιβλητικό 3-0 του πρώτου ημι-
τελικού απέναντι στον Ολυμπιακό, προσφέρεται
για κατάκτηση του κυπέλλου στο 1.78. Ο ΠΑ-
ΟΚ που παρά την πορεία του στο πρωτάθλημα,
εμφανιζόταν ως φαβορί μέχρι πρότινος στο κύ-
πελλο, μετά και το 5-1 στον πρώτο ημιτελικό
σε βάρος της Λαμίας δίνει 2.05. Οι μπουκ προ-
σφέρουν απόδοση και στον Ολυμπιακό, ο οποί-
ος θα πρέπει στο Καραϊσκάκη να φθάσει σε… α-
πίστευτη ανατροπή και να κερδίσει τον ΠΑΟΚ
στον τελικό. Δικαιολογημένο το 20.00 λοιπόν
που δίνει ως απόδοση. Συνηθίζεται κάθε προ-
πονητής που αναλαμβάνει μια ομάδα να λέει
πως δεν έχει μαγικό ραβδί να κάνει μεταμορ-
φώσεις. Κι όμως ο Ματίας Αλμέιδα έχει. Άλλαξε
την εικόνα της ΑΕΚ σε χρόνο μηδέν. Την έκανε
μια ομάδα που παίζει σπουδαίο ποδόσφαιρο και
χαίρεσαι να τη βλέπεις. Έκανε ποδοσφαιριστές
που ήταν τελειωμένοι, βρίσκονταν στην έξοδο,
να είναι πρωταγωνιστές.

Πολλοί προπονητές είχαν έλθει στην ΑΕΚ με
τυμπανοκρουσίες και τ’ αποτελέσματα που εί-
χαν ήταν απογοητευτικά. Στην αρχή, ήταν εύ-
λογο πως υπήρχαν αμφιβολίες και για τον Αλ-
μέιδα. Από τη μία, ήταν η ΑΕΚ που προερχόταν
από τέσσερις θλιβερές αγωνιστικά χρονιές και
ουδείς μπορούσε να είναι βέβαιος – ακόμα και
με την προοπτική της εισόδου στην «Αγιά Σο-
φιά – OPAP Arena» - πως τα πράγματα θα επα-
νέρχονταν σε συνθήκες κανονικότητας. Από την
άλλη, ο Ματίας Αλμέιδα ήταν ένα σπουδαίο ό-
νομα ως ποδοσφαιριστής, αλλά με καριέρα που
είχε αυξομειώσεις στην άλλη πλευρά του Ατλα-
ντικού και ερχόταν για πρώτη φορά ως προπο-
νητής στην Ευρώπη. Το αποτέλεσμα ωστόσο εί-
ναι άκρως γοητευτικό. Η ΑΕΚ δεν επέστρεψε α-
πλά σε μια κανονική μορφή, αλλά είναι μια ο-
μάδα που αποτελεί για το σύνολο των φιλά-
θλων, διεκδικήτρια τίτλων. Ο Αλμέιδα που είχε
κλείσει έγκαιρα κι έκανε όλο τον προγραμματι-
σμό απ’ την αρχή της σεζόν, ψάχτηκε πολύ, και
γρήγορα κατόρθωσε να εμφανίσει μια ομάδα
που προσφέρει ελκυστικό θέαμα, αξιοποιεί στο
μέγιστο βαθμό το υλικό που έχει και το συνδυά-
ζει με σημαντικά αποτελέσματα. Ο Αργεντινός
προπονητής παρουσιάζει στο χορτάρι μία εικό-
να σύγχρονης ομάδας. Ενός συνόλου το οποίο
πρεσάρει, παίζει με την μπάλα κάτω και που με
ορθολογικό τρόπο ανάπτυξης επιχειρεί να προ-
σεγγίσει την αντίπαλη άμυνα. Το ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό που ακολουθεί θα κρίνει αν η ΑΕΚ
μπει πρώτη στα play offs, αλλά και αν ουσια-
στικά θέσει εκτός μάχης έναν από τους βασι-
κούς διεκδικητές. Γιατί μπορεί να είναι… ποδό-
σφαιρο, αλλά αν η διαφορά πάει στους εννέα
βαθμούς, στα 10 παιχνίδια που θ’ ακολουθή-
σουν, δεν καλύπτεται.

στικές-μια στην κανονική διάρκεια και 10 στα
play offs- πριν την ολοκλήρωση του μαραθώ-
νιου, ξεπερνούν την βαθμολογική εικόνα των
ομάδων. Πλέον, η ΑΕΚ βρίσκεται στο +1 από τον
δεύτερο Παναθηναϊκό, στο +6 από τον τρίτο Ο-
λυμπιακό και στο +8 από τον τέταρτο ΠΑΟΚ.
Για τους «κιτρινόμαυρους» απομένουν έντεκα
ντέρμπι. Διότι εκτός από τα παιχνίδια των play-
offs, υποδέχονται την τελευταία αγωνιστική
στην «OPAP Arena» τον Ολυμπιακό. 

Ένα ματς στο οποίο η Ένωση ψάχνει το
11/11 στο νέο της γήπεδο στο πρωτάθλημα, έ-
χοντας να διαχειριστεί πλέον την πίεση της κο-
ρυφής και το θέμα της κούρασης λόγω του α-
γώνα που έδωσε μεσοβδόμαδα. Όπως φυσικά
και να διαχειριστεί το θέμα των καρτών, αφού
αρκετοί ποδοσφαιριστές βρίσκονται στο όριο
και εφόσον κιτρινιστούν την τελευταία αγωνι-
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Την περασμένη
σεζόν πήρε την
τρίτη θέση στο
πρωτάθλημα δύο

πόντους πίσω από τον δεύτε-
ρο ΠΑΟΚ, αφήνοντας πίσω
του ΑΕΚ και Παναθηναϊκό. Ο
Άρης είχε προσδοκίες ακόμη
και για έναν τίτλο την τρέχου-
σα περίοδο, καθώς έκανε μετα-
γραφικές υπερβάσεις και είχε
δημιουργήσει μια ομάδα στην
οποία θα μπορούσε να στηρι-
χτεί και με τις κατάλληλες προ-
σθήκες να οδηγηθεί στο δρόμο
των επιτυχιών.

Στο… ταμείο που γίνεται όμως
οι κίτρινοι της Θεσσαλονίκης μπαί-
νουν στα play offs έκτοι ελλείψει
έβδομου. O Άρης έμεινε πίσω και
από τον Βόλο. Το μεγάλο πρόβλη-
μα που έβαλε φρένο στις όποιες
βλέψεις του; Η τραγική εικόνα μα-
κριά από το «Κλεάνθης Βικελίδης».

Οι εκτός έδρας υποχρεώσεις
του Άρη ολοκληρώθηκαν με απο-
γοητευτική συγκομιδή. Με τον α-
γώνα στη Λαμία οι κίτρινοι έκλει-
σαν τον κύκλο τους μακριά απ’ τη
Θεσσαλονίκη, όπως τον  είχαν α-
νοίξει στο Αγρίνιο. Με ήττα, προ-
βληματική εμφάνιση, παιδαριώδη
λάθη στην άμυνα και αστοχία στην
τελική προσπάθεια. Από τους 39
διαθέσιμους βαθμούς σε 13 αγώ-
νες ο Άρης πήρε μόλις τους 11. Η
ήττα 2-1 απ’ την ομάδα της Φθιώ-
τιδας που είναι στα πολύ χαμηλά
της βαθμολογίας, ήλθε τρεις ημέ-
ρες πριν ο ΠΑΟΚ περάσει σαν σί-
φουνας από το ίδιο γήπεδο σαρώ-
νοντας 5-1 τη Λαμία.

Τρεις νίκες, δύο ισοπαλίες και
οκτώ ήττες, δημιουργούν έναν α-
πολογισμό που στοιχειοθετεί τη
χειρότερη επίδοση σε εκτός έδρας
αγώνες σε βάθος πενταετίας κα-
θώς ο Άρης ισοφαρίζει την αντί-
στοιχη της σεζόν 2019-2020. Η
συγκομιδή αυτή δεν έχει σχέση ού-
τε με τους στόχους που τέθηκαν το
καλοκαίρι, ούτε με την ατομική
ποιότητα που έχει διαπιστωθεί ότι
διαθέτει το φετινό ρόστερ. Από την
άλλη βέβαια δεν μπορεί να είναι
τυχαίο ότι σε 13 αγώνες ο Άρης νί-
κησε σε μόλις τρεις.

Δείχνει πολλά ως προς την
προσωπικότητα της ομάδας, το
μέταλλο που διαθέτει και τις αντο-
χές της μακριά από το “Κλεάνθης
Βικελίδης”. Γεγονός που πρέπει να
προβληματίσει  ενόψει των play
off, όπου θα μετρήσει τις δυνάμεις
του σε μία σειρά απαιτητικών ανα-
μετρήσεων και με στόχο να εξα-
σφαλίσει ευρωπαϊκό εισιτήριο.

Ο Άρης οφείλει να γίνει πιο α-
ποτελεσματικός σε άμυνα και επί-
θεση αν θέλει στα play offs να σώ-
σει την παρτίδα. Του δίνεται η ευ-
καιρία να είναι “ρυθμιστής” των
θέσεων που οδηγούν στην Ευρώ-
πη και όχι να έχει ρόλο… κομπάρ-
σου. Σε 13 εκτός έδρας αγώνες
στην κανονική διάρκεια πέτυχε μό-
λις 12 γκολ, εκ των οποίων τα εν-
νέα ήταν στις μοναδικές νίκες που
πανηγύρισε, δηλαδή σε Τρίπολη
(2) με Αστέρα, σε Γιάννινα (4) με
ΠΑΣ και Κρήτη (3) με ΟΦΗ, ενώ το
παθητικό του ήταν 15 τέρματα.

Μακριά από το “Κλεάνθης Βι-
κελίδης”, ο Άρης είχε δείξει χαρα-
κτήρα τη σεζόν 2020-21 όπου συ-
γκέντρωσε 24 βαθμούς, με 18
γκολ ενεργητικό και εννέα παθη-
τικό. Η ομάδα εκείνη την περίοδο
πραγματοποίησε την καλύτερη πο-
ρεία της τελευταίας 40ετίας. Πέ-
ρυσι, δεν ήταν το ίδιο αποτελε-
σματικός αλλά και η επίδοση των
20 βαθμών με 13 γκολ ενεργητι-
κό και 11 παθητικό χαρακτηρίζε-
ται ικανοποιητική, ενώ τους ίδιους
βαθμούς είχε συγκεντρώσει και τη
σεζόν 2018-19.

Παιδικές… ασθένειες
Στη Λαμία ο Άρης εμφάνισε παιδι-
κές ποδοσφαιρικές ασθένειες, που
θα έπρεπε στο σημείο που έφτασε
το πρωτάθλημα, να έχει ξεπεράσει.

Οι παίκτες του προσπάθησαν και
πέτυχαν να κρατήσουν περισσότε-
ρα λεπτά την μπάλα στα πόδια
τους, αλλά το passing game στο
οποίο αναλώθηκαν στο αμυντικό
τους τρίτο, οδήγησε σε καταστρο-
φικά λάθη. Σαν αυτό αυτό του Εν-
κουλού στο 2-0, που απαγορεύε-
ται για έναν ποδοσφαιριστή του ε-
πιπέδου του Καμερουνέζου. Προ-
φανώς δεν φταίει μόνο οι δύο κε-
ντρικοί αμυντικοί για την αναπά-
ντεχη ήττα. Χαρακτηριστικό της ει-
κόνας που είχε η ομάδα είναι ότι
για 44’, μέχρι το γκολ του Μπρά-
μπετς, δεν είχε καταγράψει ούτε
μία τελική προσπάθεια! Σημειωτέ-
ον, στα δύο προηγούμενα παιχνί-
δια κατέγραψε 27 τελικές, εκ των
οποίων οι 19 εντός της αντίπαλης
περιοχής. Οι παρεμβάσεις του Τόλη
Τερζή στο β’ ημίχρονο έγιναν προς
την σωστή κατεύθυνση, αλλά και
πάλι ο Άρης δεν πήρε πράγματα α-
πό τις αλλαγές του.

Με τις ευκαιρίες που δημιούρ-
γησε θα μπορούσε να είχε βρει
τουλάχιστον το γκολ της ισοφάρι-
σης. Αλλά όταν ο βασικός επιθετι-
κός σου χάνει τα… άχαστα, δεν
μπορείς να ελπίζεις σε κάτι περισ-
σότερο. Γιατί ευκαιρίες σαν αυτή
που χάνει ο Γκρέι δεν δικαιολογούν
το επίπεδο του Τζαμαϊκανού και τα
χρήματα με τα οποία αμείβεται.

Ο νέος τεχνικός διευθυντής
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Το στοίχημα
με τον 
Τόλη Τερζή
Ο Τόλης Τερζής θα
είναι ο προπονητής του
Άρη στην διαδικασία
των play offs, όπου ο
στόχος είναι ένας και
μοναδικός: Η
κατάκτηση της πέμπτης
θέσης στην τελική
κατάταξη! Τότε δεν
αποκλείεται να δοθεί η
ευκαιρία στον Έλληνα
προπονητή να χτίσει
τον Άρη του
μέλλοντος. Να δει με
τον Παλίκουτσα την
επόμενη μέρα, ώστε η
ομάδα ν’ αποκτήσει
πεποίθηση, παίκτες
που θα δικαιώσουν τις
απολαβές και την αξία
τους και θα φέρουν
αποτελέσματα.
Ο τίτλος δεν θα πρέπει
να παραμένει όνειρο
απατηλό για τους
φίλους του Άρη,
καθώς η κατάκτηση
του κυπέλλου
θεωρείται στόχος που
μπορεί να επιτευχθεί.
Κι εκεί θα ρίξουν οι
κίτρινοι το βάρος
τους…

των κίτρινων Ρόμπερτ Παλίκουτσα
έχει σχηματίσει μια πρώτη σημα-
ντική εικόνα για κάποιες από τις
παθογένειες που υπάρχουν. Ο
Κροάτης πήρε και την πρώτη του
πρωτοβουλία καθώς περίμενε
τους παίκτες της ομάδας στο προ-
πονητήριο στο Ρύσιο και τους μί-
λησε μετά την τελευταία αποτυχία.
Η πρόθεσή του ήταν ξεκάθαρα να
τους τονώσει το ηθικό αλλά και να
τους αφυπνίσει για την συνέχεια.
Για τον Άρη θα είναι καταστροφικό
να μην βγει στο Conference
League.

Παράλληλα όμως αξιολογού-
νται από τον Παλίκουτσα οι ποδο-
σφαιριστές. Κάποιοι εξ αυτών που
θα πρέπει να οδηγηθούν στην έ-
ξοδο, έχουν συμβόλαιο και την ε-
πόμενη σεζόν. Οπότε για να απο-
χωρήσουν θα πρέπει να λυθούν με
κόστος. Κάτι ανάλογο είχε συμβεί
και με τους προκατόχους του, Δια-
μαντόπουλο, Χαριστέα, οι οποίοι
«χρεώθηκαν» μεταξύ άλλων και ό-
τι δεν κατάφεραν να ελαφρύνουν
την ΠΑΕ από κάποια συμβόλαια
«βαρίδια» ποδοσφαιριστών οι ο-
ποίοι δεν υπολογίζονταν. Ο
44χρονος θα είναι αποτελεσματι-
κός. Όμως πέρα από το ποιοι και
πώς φεύγουν, το ζήτημα είναι ποι-
οι μένουν και τι προσθήκες θα
πρέπει να γίνουν ώστε ο Άρης να
πρωταγωνιστήσει.

Η ήττα στη Λαμία σφράγισε την απογοητευτική εικόνα και
συγκομιδή των κίτρινων εκτός έδρας. Ο στόχος της πέμπτης

θέσης και ως εκ τούτου ενός Ευρωπαϊκού εισιτηρίου περνάει μέσα
από τις… κατσάδες και τις επισημάνσεις του Παλίκουτσα    

Δεν υπάρχει μακριά
απ’ τη Θεσσαλονίκη…

ΑΡΗΣ
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Επιφυλακτικοί οι δημοσκόποι για
την αποτύπωση της τραγωδίας
Το βαρύ πένθος σε ολόκληρη τη χώρα είναι η αναπόδραστη πραγματικότητα που επέβαλε η
πολύνεκρη τραγωδία των Τεμπών. Το κυρίαρχο κλίμα οδύνης θέτει σε κατάσταση προσωρινής
παύσης και τους όποιους σχεδιασμούς υπήρχαν από πλευράς πολιτικής δραστηριότητας. Ήδη, α-
μέσως μετά το δυστύχημα οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις ανεστάλησαν και το πολιτικό
προσωπικό κινείται με βάση τα νέα δεδομένα που διαμόρφωσε η βύθιση της χώρας σε συνθήκες
εθνικού πένθους. Αντίστοιχα, στο σύνολό τους πολιτικές εκδηλώσεις, είτε κεντρικές είτε μεμο-
νωμένων υποψηφίων, έχουν ανασταλεί. Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και πολλές εταιρείες δημο-
σκοπήσεων προχωρούν δειλά σε μετρήσεις από την προηγούμενη Δευτέρα, αλλά όπως αναφέ-
ρουν έγκυρες πηγές να
συναντούν ένα κλίμα
που δεν μπορείς να το
πεις και θετικό. Δεν εί-
ναι κάτι πρωτόγνωρο,
ανάλογες συνθήκες εί-
χαν επικρατήσει και έ-
πειτα από μεγάλες κα-
ταστροφές στο παρελ-
θόν. Όπως αναφέρουν
σχετικά στελέχη δημο-
σκοπικών εταιρειών,
«δείχνει εντελώς άτοπο
να γίνει αυτή τη στιγμή
μέτρηση για οτιδήποτε,
ακόμη και για το αποτύπωμα της τραγωδίας». Κι όπως τονίζουν χαρακτηριστικά «χωρίς να μπού-
με σε λεπτομέρειες και να αναφερθούμε σε συγκεκριμένα συμβάντα, φαίνεται ότι η εν θερμώ απο-
τύπωση-αντίδραση της κοινής γνώμης σε τόσο ακραία γεγονότα τις περισσότερες φορές διαφέρει
από αυτό που απομένει και αποτυπώνεται μεσομακροπρόθεσμα». Για τις εταιρείες μετρήσεων η
στάση αναμονής για να περάσει το πρώτο κύμα σφοδρού πένθους είναι η εύλογη αντίδραση. Το
βέβαιο είναι ότι τόσο μεγάλης εμβέλειας καταστροφικά γεγονότα αφήνουν το αποτύπωμά τους.
Ωστόσο, όπως σχολιάζουν οι ειδικοί «δεν υπάρχει κανόνας στο πώς αυτό θα αποτυπωθεί από
τους πολίτες». Για παράδειγμα ένα μήνα μετά τους 70 και πλέον θανάτους στις φωτιές της Ηλείας
το 2007, ο Κώστας Καραμανλής κέρδισε τις εκλογές. Τουναντίον το Μάτι (Ιούλιος 2018) επη-
ρέασε σε μεγάλο βαθμό το εκλογικό αποτέλεσμα του 2019, καθώς παρά το γεγονός ότι είχε ένα
ολόκληρο χρόνο μπροστά της η κυβέρνηση Τσίπρα δεν μπόρεσε να το διαχειριστεί.

Θερμά λόγια
Τσούνη 
για Ανδρουλάκη 
Μπορεί στο παρελθόν να έχουν
διατυπώσει διαφορετικές από-
ψεις, ενίοτε και με κάποιες αιχμές
να αιωρούνται, όμως η τηλεοπτι-
κή συνέντευξη του Νίκου Ανδρουλάκη στον Alpha την πε-
ρασμένη Κυριακή το βράδυ, φαίνεται ότι …κέρδισε τον Αν-
δρέα Τσούνη. Ο σύζυγος της αείμνηστης Φώφης Γεννημα-
τά, αναφέρθηκε με θερμά λόγια στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ,
κυρίως εξαιτίας του ύφους του και της ενσυναίσθησης που
επέδειξε. «Η ανθρώπινη προσέγγιση Ανδρουλάκη στα θέματα
της τρέχουσας επικαιρότητας, είναι δείγμα συναισθηματικής
ευφυΐας, που ίσως κάνει τη διαφορά στις ερχόμενες εκλο-
γές», έγραψε σε ανάρτησή του σταμέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης ο κ. Τσούνης. «Θα πρέπει να επεκταθεί κατά τη γνώ-
μη μου σε όλα τα θέματα που αφορούν την ελληνική κοινω-
νία», συνέχισε, προκειμένου «να πιστέψουν οι ψηφοφόροι
ότι υπάρχει ένα κόμμα που πραγματικά νοιάζεται για αυτούς
και ότι μαζί με την ικανότητα και την εμπειρία των στελεχών
του ΠΑΣΟΚ  μπορούν να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για
να προχωρήσει η χώρα μπροστά».

Αμερικανική… απόβαση στην Αλεξανδρούπολη
Κάποιοι κάνουν λόγο για αμερικανική απόβαση στην Αλεξαν-
δρούπολη. Και αυτό διότι μέχρι το Πάσχα η εκεί αμερικανική
βάση θα έχει ενισχυθεί με 200 τουλάχιστον στρατιωτικούς, ενώ
όπως αναφέρουν πηγές του υπουργείου Εθνικής Άμυνας δεν α-
ποκλείεται ο αριθμός αυτός να διπλασιαστεί. Ήδη το στρατιωτικό
υλικό καταφθάνει στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης. Από εκεί
με τρένα και νταλίκες θα προωθείται προς βορρά για να βρίσκεται
κοντά στην εμπόλεμη Ουκρανία. Τις προηγούμενες ημέρες τις
αμερικανικές εγκαταστάσεις στην Αλεξανδρούπολη επιθεώρη-
σε και η υφυπουργού Άμυνας των ΗΠΑ, Σελέστ Γουόλαντερ, η οποία συνόδευσε τον Άντο-
νι Μπλίνκεν. Μάλιστα επισκέφθηκε και την έδρα της 12ης Μεραρχίας, συνοδευόμενη από
τον Α/ΓΕΕΘΑ στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο. Εκτός της Αλεξανδρούπολης οι αμερικανοί
μετέφεραν υλικό και στρατιωτικούς και στον Βόλο, στο Στεφανοβίκειο, εκεί όπου βρίσκονται
τα αμερικανικά ελικόπτερα τα οποία οι χειριστές τους συνεκπαιδεύονται με τους έλληνες πι-
λότους ελικοπτέρων. Το επίκεντρο όμως της εαρινής παρουσίας αμερικανικών και άλλων
νατοϊκών δυνάμεων είναι η Αλεξανδρούπολη. Τις επόμενες ημέρες αναμένονται στο λιμάνι

της Αλεξανδρούπολης θηριώδη μεταγωγικά πλοία για να ξε-
φορτώσουν πολεμικό υλικό, το οποίο θα προωθηθεί στη Βόρεια
Ευρώπη, σε χώρες του ΝΑΤΟ, έως τη Βαλτική και κυρίως σε χώ-
ρες που συνορεύουν με τη Ρωσία. Έτσι το λιμάνι θα γεμίσει από
επιθετικά ελικόπτερα, άρματα μάχης, πυροβόλα, πυραύλους,
πολλαπλούς εκτοξευτές, ό,τι πιο σύγχρονο έχει να προσφέρει η
πολεμική βιομηχανία. Να σημειωθεί ότι το προσωπικό των Α-
μερικανών που έρχεται αυτές τις ημέρες στην Αλεξανδρούπολη
θα εγκατασταθεί στο Στρατόπεδο Γιαννούλη όπως προβλέπεται

στην ελληνοαμερικανική αμυντική συμφωνία. Οι συγκεκριμένοι χώροι έχουν διαμορφωθεί
κατάλληλα για τη διαμονή τους καθ’ όλη τη διάρκεια της επιχείρησης μεταφοράς του υλικού.
Αυτή αναμένεται να κρατήσει έως το καλοκαίρι, πράγμα που σημαίνει ότι ένας μεγάλος α-
ριθμός στρατιωτικών και πολιτικών υπαλλήλων των Ενόπλων Δυνάμεων των ΗΠΑ θα δια-
μένει μόνιμα στην Αλεξανδρούπολη. Κάτι που κάνει τους εμπόρους της θρακικής πόλης να
τρίβουν τα χέρια τους από ικανοποίηση, καθώς οι αμερικανοί στρατιωτικοί δεν φημίζονται ό-
τι είναι τσιγκούνηδες στις αγορές τους κατά τις εξόδους της. 

Μέχρι και τα περιπολικά μετέφεραν σωρούς θυμάτων
Η κινητοποίηση του κρατικού μηχανισμού το βράδυ της τρα-
γωδίας ήταν άμεση. Όμως εδώ θα πρέπει να αναφερθούμε και
στην συνδρομή της αστυνομίας, η οποία ήταν μεγάλη. Είναι
χαρακτηριστικό ότι επειδή τα ασθενοφόρα δεν επαρκούσαν
και μετέφεραν τραυματίες στα νοσοκομεία, πολλά περιπολικά
χρησιμοποιήθηκαν για να μεταφέρουν σωρούς στο νεκροτο-
μείο. Φανταστείτε τους άνδρες της αστυνομίας να πηγαίνουν
από τα Τέμπη στο νεκροτομείο έχοντας είτε στο πορτμπαγκάζ,
είτε στα πίσω καθίσματα νεκρούς. 

Εντολές για ελέγχους 
στα πλοία 
«Όταν καείς από το
χυλό φυσάει και το
γιαούρτι», λέει μία
παροιμία. Γι’ αυτό κι
ενόψει έναρξης της
τουριστικής περιό-
δου την Τρίτη ο πρω-
θυπουργός κάλεσε
στο Μαξίμου τον υ-
πουργός Ναυτιλίας, Γιάννη Πλακιωτάκη και τον αρχηγό
του Λιμενικού Σώματος, Γιώργου Αλεξανδράκη, όπου τέ-
θηκαν επί τάπητος οι έλεγχοι ασφαλείας και οι επιθεωρή-
σεις σε όλα τα πλοία αλλά και τα λιμάνια ενόψει και της
τουριστικής περιόδου. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενημερώ-
θηκε για τις δειγματοληπτικές επιθεωρήσεις που ήδη πραγ-
ματοποιούνται από την περασμένη εβδομάδα όταν και εκ-
δόθηκε σχετική εγκύκλιος από το Υπουργείο Ναυτιλίας. Στη
σύσκεψη, η εντολή του πρωθυπουργού ήταν οι έλεγχοι να
προσλάβουν εντατικό και εξονυχιστικό χαρακτήρα και να ε-
στιάζουν στην ασφάλεια, τις συνθήκες εργασίας, την τή-
ρηση του ωραρίου των πληρωμάτων και να επιδειχθεί μη-
δενική ανοχή σε ενδεχόμενα κρούσματα υπεραριθμίας.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Κάλεσαν τον πεθαμένο
Γλέζο σε συνέδριο της ΓΣΕΕ
Θα ήταν για πολλά γέλια αν δεν ήταν για κλάματα η ανοργανωσιά της Γε-
νικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδας που επεδίωξε να καλέσει
στο 38ο συνέδριό της έναν ξακουστό μεν αλλά… πεθαμένο αγωνιστή,
τον Μανώλη Γλέζο.

Τα αποκαλυπτήρια της ασυγχώρητης γκάφας έκανε μέσω των social
media η σύντροφος του αείμνηστου Μανώλη Γλέζου, Γωγώ Αργυρού,
μεταφέροντας και τον τηλεφωνικό διάλογο που είχε με κάποια κυρία
που της είπε ότι καλεί από το γραφείο του προέδρου της ΓΣΕΕ.

Στην εύλογη απορία της κας Αργυρού για το πώς είναι δυνατόν να
μην γνωρίζει ο πρόεδρος (σ.σ. ο Γιάννης Παναγόπουλος) «ότι εδώ
και 3 χρόνια ο Γλέζος δεν είναι στην ζωή;» η συνομιλήτριά της τής ζή-

τησε συγγνώμη υποστηρίζοντας ότι ήταν δικό της το λάθος να καλέσει
από «κάποια τηλέφωνα…» που είχε.

«Το έκλεισα κατ΄ ευθείαν γιατί αν έδινα συνέχεια στο τηλεφώνημα θα
βρισκόμουν στη “δυσάρεστη” θέση να της υπενθυμίσω ότι εδώ ο Παναγό-
πουλος δεν γνωρίζει τα προβλήματα των εργαζομένων θα ξέρει ότι δεν υπάρ-
χει στη ζωή ο Μανώλης;».

Ω
ς εκ της –τέως πλέον– θέσεώς του ο πα-
ραιτηθείς υπουργός Μεταφορών, Κώ-
στας Καραμανλής, είναι το κεντρικό πο-

λιτικό πρόσωπο της σιδηροδρομικής τραγωδίας
των Τεμπών. Το πρόβλημα για τον ίδιο είναι ότι
το όνομά του συνεχίζει να συζητιέται εξαιτίας της
εκπεφρασμένης διάθεσης της Νέας Δημοκρατίας
(προφανώς και του ιδίου) να συμμετέχει στα «γα-
λάζια» ψηφοδέλτια των επερχόμενων εκλογών
παρά το γεγονός ότι το πολύνεκρο συμβάν είναι
και θα παραμείνει κατά πώς φαίνεται νωπό για
πολύ καιρό ακόμη.

Η αμηχανία στο κυβερνών κόμμα αναφορικά
με την υποψηφιότητα Καραμανλής στις Σέρρες
ήταν εμφανής από την πρώτη στιγμή που ρωτή-
θηκε σχετικά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γιάν-
νης Οικονόμου. Και έγινε ακόμη μεγαλύτερη –
όπως μαθαίνει η «Α»– σε Ηρώδου Αττικού και
Πειραιώς όταν ο Θόδωρος Ρουσόπουλος ερω-
τώμενος σχετικά είπε σε τηλεοπτική συνέντευξή
του ότι σε μία παρόμοια περίπτωση που τον α-
φορούσε το 2008 (σ.σ. όταν κατηγορήθηκε για
την υπόθεση του Βατοπεδίου) εκείνος είπε το
2009 στον τότε πρωθυπουργό Κώστα Καραμαν-
λή ότι δεν θα κατέβει υποψήφιος στις εκλογές. 

Και κάπου εκεί αρχίζει το μπιλιάρδο καθώς
πριν καλά-καλά στεγνώσει το… σάλιο στο στό-
μα του Ρουσόπουλου πηγές από το γραφείο του
πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή έ-
σπευσαν να διευκρινίσουν ότι «οι δηλώσεις του

βουλευτή της Ν.Δ. κ. Θεόδωρου Ρουσόπουλου, που
αφορούν τον τέως υπουργό υποδομών και Μεταφο-
ρών κ. Κώστα Καραμανλή, δεν ήταν σε γνώση του
και εκφράζουν τον κ. Ρουσόπουλο προσωπικώς».

Η τοποθέτηση από την Παναγή Κυριακού δεν
άρεσε στον Θ. Ρουσόπουλο ο οποίος αφού χα-
ρακτήρισε «απολύτως παράδοξη και περίεργη την
πληροφορία, που θέλει το γραφείο του πρώην πρω-
θυπουργού Κώστα Καραμανλή να διευκρινίζει ότι οι
πολιτικές μου θέσεις είναι προσωπικές» δήλωσε με
νόημα ότι οι απόψεις του «δεν τελούν υπό την έ-
γκριση τρίτων» και πως «ούτε θα μπορούσε να γίνει
ποτέ αυτό».

Σε αυτή την ωραία ατμόσφαιρα που θα έλεγε
αν ζούσε ο μακαρίτης Ντίνος Ηλιόπουλος, στο
Μαξίμου αναρωτιούνται ποιο είναι το δέον γενέ-
σθαι με την περίπτωση του τέως υπουργού Μετα-
φορών. Αν δηλαδή θα πρέπει να θεωρηθεί ότι η
ανάληψη της πολιτικής ευθύνη και η παραίτησή
του ξέπλυνε τις οποίες αμαρτίες του Κώστα Αχ.
Καραμανλή και δεν υπάρχει λόγος να συρθεί η
Ν.Δ. από τις κορώνες του ΣΥΡΙΖΑ ή να πρέπει
τελικά να σβηστεί το όνομα του βουλευτή Σερρών
από τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια ακούγοντας εν πολ-
λοίς και τον συλλογισμό Ρουσόπουλου που λέει
ότι ακόμη κι αν υποθετικά «τα είχε κάνει τέλεια ο
κ. Καραμανλής», τα φώτα έχουν στραφεί πάνω σε
ένα πρόσωπο και σε μια κυβέρνηση «και όχι αδί-
κως στην κυβέρνηση ή σε κάποιο πρόσωπο με την
έννοια ότι έχει την τελική ευθύνη».

Κανά νέο για τη Marfin
υπάρχει στην Κατεχάκη;

Οι γνωστοί άγνωστοι έκαναν πάλι τις κουτσουκέ-
λες τους στην πολύ μεγάλη συγκέντρωση της πε-
ρασμένης Τετάρτης επιδιδόμενοι στη γνωστή α-
ναρχο-επαναστατική γυμναστική τους με την α-
στυνομία σπάζοντας στάσεις λεωφορείων, καίγο-
ντας αυτοκίνητα και καταστρέφοντας ξανά το μνη-
μείο της Marfin πoυ βρίσκεται στην οδό Σταδίου.
Τo καλό νέο της υπόθεσης είναι ότι ο δήμος Αθη-
ναίων θα προχωρήσει στην άμεση αποκατάσταση
των ζημιών που υπέστη η μαρμάρινη ενθυμητική
πλάκα. Το… κακό νέο είναι ότι έχει περάσει πολύς
καιρός χωρίς να έχουμε ακούσει κάτι νέο για την
πορεία των ερευνών σχετικά με τη διαλεύκανση
του φονικού εμπρησμού της 5ης Μαΐου του 2010
που κόστισε τις ζωές της Παρασκευής Ζούλια, της
εγκυμονούσας Αγγελικής Παπαθανασοπούλου και
του Επαμεινώνδα Τσακαλή. 

Και το ρωτάμε αυτό διότι τον Μάιο του 2020 επί
υπουργίας Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στο Προστασίας
του Πολίτη είχε αναγγελθεί το εκ νέου και από μη-
δενική βάση άνοιγμα του φακέλου για τον δολο-
φονικό εμπρησμό της Marfin. Μάλιστα το προ τριε-
τίας ρεπορτάζ έλεγε ότι στην Ασφάλεια είχε στη-
θεί μια ειδική και ολιγομελής αστυνομική task
force η οποία λάβει την εντολή από τον Μ. Χρυ-
σοχΐδη να εξετάσει κάθε νέο η παλιό στοιχείο (π.χ.
φωτογραφικό και βιντεοληπτικό υλικό) αλλά και
να διερευνήσει ενδεχόμενα κενά που μπορεί να υ-
πήρξαν στην μέχρι εκείνη τη στιγμή έρευνα. Δεδο-
μένου ότι από την Κατεχάκη ο Χρυσοχοΐδης λείπει
σχεδόν δύο χρόνια, είναι ένα ζητούμενο το πόσο
έχει προχωρήσει το θέμα επί θητείας Τάκη Θεοδω-
ρικάκου.

Ο Θοδωρής άστραψε, ο Καραμανλής
βρόντηξε και στο Μαξίμου… βρέχει 
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Τι προτείνει το πΑΣΟΚ
για τις κοινωνικές κατοι-
κίες σταδιακή δημιουργία
αποθέματος κοινωνικών
κατοικιών όχι για ιδιο-
κτησία αλλά για ενοικία-
ση, και η κατασκευή
20.000-30.000 νέων σπι-
τιών για διάθεση με χα-
μηλά ενοίκια σε ζευγάρια
και ευάλωτα νοικοκυριά

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«T
ο τραγικό δυστύ-
χημα στα Τέμπη
ανέδειξε την αδυ-
ναμία της Πολιτεί-
ας να προστατέψει

αποτελεσματικά τους πολίτες» τόνι-
σε ο Νίκος Ανδρουλάκης, κατά
την παρέμβαση του στη συνε-
δρίαση του προεδρείου των Ευ-
ρωπαίων Σοσιαλιστών και Δη-
μοκρατών, που διεξήχθη στην
Τεχνόπολη στο Γκάζι, καθώς ή-
ταν καλεσμένοι του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ. Η συνεδρίαση ήταν
προγραμματισμένη να συζητήσει
θέματα κοινωνικής πολιτικής, ό-
μως ο κ. Ανδρουλάκης άδραξε
την ευκαιρία για να επιτεθεί κατά
της κυβέρνησης κάνοντας λόγο
για πλήρη αποτυχία του πολυδια-
φημισμένου Επιτελικού Κράτους.
Κι όπως ανέφερε «η Ελλάδα έχει
ανάγκη από μία προοδευτική πολι-
τική εναλλακτική, που θα δώσει
προοπτική στη νέα γενιά για μία κοι-
νωνικά δίκαιη οικονομική ανάπτυ-
ξη, με σεβασμό στο περιβάλλον,
τους θεσμούς και τη δημοκρατία».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είπε
ακόμη ότι «το τραγικό σιδηροδρο-
μικό δυστύχημα στα Τέμπη ανέδειξε
την αδυναμία της Πολιτείας να προ-
στατεύσει αποτελεσματικά τους πο-
λίτες καθώς και την αποτυχία του ε-
πιτελικού κράτους, όπως ονομάζει ο
πρωθυπουργός τον τρόπο διοίκησης

της χώρας». Την ίδια ώρα σε επί-
σημη ανακοίνωση του το ΠΑΣΟΚ
αναφέρεται στο ότι η κυβέρνηση
ακόμη δεν έχει αντικαταστήσει
τις διοικήσεις σε ΟΣΕ και ΕΡΓΟ-
ΣΕ που η ίδια απέπεμψε. Χαρα-
κτηριστικά η Χαριλάου Τρικούπη
αναρωτιέται για ποιο λόγο δεν ο-
ρίστηκαν άμεσα διοικήσεις σε Ο-
ΣΕ και ΕΡΓΟΣΕ. Βέβαια όπως α-
ποδείχθηκε στο ΠΑΣΟΚ ήταν
βιαστικοί, καθώς χθες το πρωί ο
νέος υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών ανακοίνωσε τους νέ-
ους προέδρους και διευθύνοντες
συμβούλους και βέβαια θα γίνει
διεθνής διαγωνισμός για να προ-
σληφθούν οι νέοι διοικητές. 

Φυσικά τα βέλη του ΠΑΣΟΚ
πουλούν και πνεύμα υποστηρί-
ζοντας  πως «δεν γνωρίζουμε τι εί-
ναι χειρότερο στο συγκεκριμένο υ-
πουργείο, η σκοπιμότητα της καθυ-
στέρησης ή η ανικανότητα να κά-
νουν τη δουλειά τους». Όμως αυτό
που προκαλεί απορία είναι για
ποιο λόγο το ΠΑΣΟΚ έχει απο-
φύγει να σχολιάσει με τον ίδιο ε-
πιθετικό τρόπο την καθυστέρηση
της υλοποίησης της σύμβασης ε-
πί ημερών ΣΥΡΙΖΑ και επί υ-
πουργίας Χρήστου Σπίρτζη στο
Υποδομών και Μεταφορών. 

Εκεί όπου διέπρεψε με τις κα-
τατμήσεις της Ε.Ο. Πατρών-Πύρ-
γου για να κερδίσει όλους τους
διαγωνισμούς ο Χρήστος Καλο-
γρίτσας και τελικά το έργο δεν υ-
λοποιήθηκε. Σε ό,τι αφορά τους
σιδηροδρόμους ο κ. Σπίρτζης ό-
χι μόνο δεν προχώρησε την σύμ-
βαση 717, αλλά επί τέσσερα χρό-
νια δεν έχει να επιδείξει θετικό
έργο. Αυτό άραγε για ποιο λόγο
το ξεχνά το ΠΑΣΟΚ; Ίσως επειδή
ο Σπίρτζης έχει αναλάβει διαμε-
σολαβητικό ρόλο για να έρθουν
πιο κοντά ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ;  

Για την πρώτη κατοικία
Στη συνεδρίαση του προεδρείου
των Σοσιαλιστών Δημοκρατών

κύριο θέμα συζήτησης ήταν η
κοινωνική κατοικία. Ο Νίκος
Ανδρουλάκης στην παρέμβαση
του αναφέρθηκε και στην προ-
στασία της πρώτης κατοικίας, αλ-
λά και το πώς θα αποκτήσουν οι
νέοι δικό τους σπίτι λέγοντας με-
ταξύ άλλων πως «πρέπει να ακο-
λουθήσουμε μοντέλα, τα οποία εί-
ναι πρωτοποριακά, εντάσσουν μια
άλλη ενεργειακή κουλτούρα, μια άλ-
λη καταναλωτική κουλτούρα, μια άλ-
λη σχέση με την κοινωνική κατοικία.
Γι’ αυτό θέσαμε ως προτεραιότητά
μας τη δημιουργία μιας δεξαμενής
κοινωνικών κατοικιών». Ο κ. Αν-
δρουλάκης ανέδειξε την στρε-
βλή φιλοσοφία της κυβέρνησης
κατά την αξιοποίηση των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης: «Προ-
φανέστατα στην Ελλάδα το Ταμείο
Ανάκαμψης είναι μια χαμένη ευκαι-
ρία. Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτι-
κά. Όταν εμείς στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης έχουμε εντάξει μόλις 100 κατοι-
κίες και αντίθετα οι Πορτογάλοι
26.000, οι Ισπανοί 20.000 και οι Ι-
ταλοί 11.000».

Σε ό,τι αφορά την προστασία
της πρώτης κατοικίας ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ επέμεινε: «Αυτό που
έχουμε προτείνει ως λύση είναι με
φορολογικά κίνητρα, δηλαδή χαμη-
λό ΕΝΦΙΑ αλλά και άλλα φορολο-
γικά κίνητρα που μπορούμε να δώ-
σουμε, να εντάσσουν τις κατοικίες
τους σε μια δεξαμενή με τη δέσμευ-
ση ότι για 10+ χρόνια αυτή η κατοι-
κία, με κοινωνικά κριτήρια, θα ενοι-
κιάζεται με χαμηλό κόστος. Γιατί δί-
νουμε το βάρος στην ενοικίαση και
όχι στα χαμηλότοκα δάνεια, όπως έ-
κανε η κυβέρνηση Μητσοτάκη; Γιατί
εμείς δεν προωθούμε τη νέα ιδιο-

κτησία, μέσω του προγράμματος του
social housing. Προωθούμε χιλιά-
δες χαμηλού κόστους σπίτια, ώστε
να δημιουργήσουμε στα αστικά κέ-
ντρα – συν τους περιορισμούς του
Airbnb- ένα καθεστώς ανταγωνι-
σμού, ώστε να αρχίσει να πέφτει με
υγιή τρόπο το κόστος του ενοικίου
συνολικά».

Δημιουργία αποθέματος 
Στη συνεδρίαση παρενέβησαν με
τοποθετήσεις ο Γραμματέας του
Τομέα Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων του ΠΑΣΟΚ Ηλίας Κικίλιας
(εκ των συγγραφέων του κυβερ-
νητικού προγράμματος του ΠΑ-
ΣΟΚ) και ο Γραμματέας του Τομέα
Ιδιωτικού Χρέους και προστασίας
των δανειοληπτών, Δημήτρης
Σπυράκος. Ο κ. Κικίλιας πα-
ρουσίασε την πρόταση του Κινή-
ματος για την κοινωνική κατοικία
υπογραμμίζοντας ότι «στρατηγική
του ΠΑΣΟΚ είναι η σταδιακή δημι-
ουργία αποθέματος κοινωνικών κα-
τοικιών όχι για ιδιοκτησία αλλά για
ενοικίαση, και η κατασκευή 20.000-
30.000 νέων σπιτιών για διάθεση με
χαμηλά ενοίκια σε ζευγάρια και ευά-
λωτα νοικοκυριά», με την πρόταση
αυτή να βασίζεται στα πετυχημέ-
να μοντέλα της Πορτογαλίας και
της Αυστρίας. Από την πλευρά
του ο κ. Σπυράκος, επισήμανε
ότι «κόκκινα δάνεια» αξίας 90 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ έχουν πε-
ριέλθει στα funds, τονίζοντας χα-
ρακτηριστικά ότι «χωρίς προστα-
σία είναι βέβαιο ότι θα διαρραγεί
και η κοινωνική συνοχή και θα οδη-
γηθούμε σε ακραίες καταστάσεις».

Στη συνεδρίαση μετείχαν και
έθεσαν τις απόψεις τους και ο

Παναγιώτης Καλόφωνος, εκ
μέρους της Ένωσης Εργαζομένων
Καταναλωτών Ελλάδας, ο αντι-
πρόεδρος του Ινστιτούτου Κατα-
ναλωτών (ΙΝ.ΚΑ) Άγγελος Πι-
λάτης και ο Βίκτωρας Τσιαφού-
της, εκ μέρους της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ.

Με την ΓΣΕΕ
Την ίδια ώρα αντιπροσωπεία της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΠΑΣΟΚ απαρτιζόμενη  από τον
επικεφαλής της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας Μιχάλη Κατρίνη
και τους υπεύθυνους των κοινο-
βουλευτικών τομέων Οικονομι-
κών Κώστα Σκανδαλίδη και
Εργασίας Γιώργο Μουλκιώτη
είχε συναντήσεις για το ζήτημα
του κατώτατου μισθού με την
ΓΣΕΕ, το ΚΕΠΕ, την ΓΣΕΒΕΕ, την
ΕΣΕΕ και το Επαγγελματικό Επι-
μελητήριο Αθηνών.

Στις συναντήσεις αποτέλεσε
κοινό τόπο η ανάγκη αύξησης
του κατώτατου μισθού, αλλά και
η επιστροφή στις συλλογικές
συμβάσεις, καθώς και η ενεργο-
ποίηση των τριετιών, όπως και η
ανάγκη να ληφθούν μέτρα στήρι-
ξης των επιχειρήσεων, όπως η
μείωση του μη μισθολογικού κό-
στους, ενώ συζητήθηκε και η μεί-
ωση της προκαταβολής φόρου,
μέτρο που δεν έχει δημοσιονομι-
κή επίπτωση αλλά ανακουφίζει
τις επιχειρήσεις.

Από την πλευρά των φορέων,
την ΓΣΕΕ εκπροσώπησαν οι Γ.
Παναγόπουλος, Θ. Δανούσης,
Γ. Γεωργακόπουλος, Θ. Βασι-
λόπουλος και Ν. Φωτόπουλος,
την ΓΣΕΕΒΕ ο Γ. Καββαθάς,
την ΕΣΕΕ ο Γ. Καρανίκας, το Ε-
ΕΑ ο Γ. Χατζηθεοδοσίου, ενώ
τέλος από την πλευρά του ΚΕ-
ΠΕ παραβρέθηκαν ο πρόεδρος
του Δ.Σ. και Επιστημονικός Διευ-
θυντής του Κέντρου Π. Λιαργκό-
βας, καθώς και οι Ν. Κανελλό-
πουλος, Ι. Χολέζας και Γ. Ψυ-
χομάνης.

 «πρέπει να ακολουθήσουμε μοντέλα, τα οποία
είναι πρωτοποριακά, εντάσσουν μια άλλη ενερ-

γειακή κουλτούρα, μια άλλη καταναλωτική κουλ-
τούρα, μια άλλη σχέση με την κοινωνική κατοικία»

• Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιτέθηκε με σφοδρότητα στην 
κυβέρνηση για το δυστύχημα στη συνεδρίαση του προεδρείου
των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών Δημοκρατών 

Ξέχασε 
τα έργα 

και ημέρες
Σπίρτζη



Πληροφορίες αναφέρουν
ότι οι Αμερικανοί ετοιμά-
ζουν πεσκέσι στο νέο
πρόεδρο με τα F-16

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Ο
φονικός σεισμός
στην Τουρκία, οι
δεκάδες χιλιάδες
νεκροί και η ολική
καταστροφή πολ-

λών περιοχών προς ώρας δεί-
χνει πως άλλαξε τα δεδομένα στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Η άμεση ανταπόκριση της Ελ-
λάδας με την αποστολή της Ε-
ΜΑΚ, αλλά και τεράστιας ανθρω-
πιστικής βοήθειας, ανάγκασε τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να κά-
νει αρκετά βήματα πίσω και βά-
λει στο συρτάρι τις απειλές για
«μία νύχτα ξαφνικά». 

Και πώς να συνεχίσει αυτές τις
απειλές, όταν η Παγκόσμια Τρά-
πεζα σε τελευταία της εκτίμηση α-
νεβάζει τις καταστροφές στην
Τουρκία στο ύψος των 100 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων. 

Ένα νούμερο που προκαλεί ί-
λιγγους και είναι αμφίβολο εάν η
γειτονική χώρα μπορεί να αντα-
ποκριθεί δίχως την βοήθεια από
την δύση.

Όπως κατανοεί και ο πλέον α-
δαής με τις πολιτικές εξελίξεις
αυτή η βοήθεια δεν θα γίνει δί-
χως ανταλλάγματα. 

Και ο καθένας μπορεί να κατα-
λάβει κι ενώ ζούμε εποχές ψυ-
χρού πολέμου μετά την ρωσική
εισβολή και το πόλεμο στην Ου-
κρανία, ότι στόχος της δύσης εί-
ναι να κόψει τον δίαυλο Άγκυ-
ρας-Μόσχας. 

Από την πλευρά μας επισήμως
ισχύει τα όσα είχε πει ο Νίκος
Δένδιας στον Άντονι Μπλίνκεν
στις 21 Φεβρουαρίου ότι «η Ελ-
λάδα δεν βοήθησε την Τουρκία πε-
ριμένοντας ανταλλάγματα». Όμως η
αλήθεια είναι σαφώς διαφορετι-
κή, όπως είχε προτείνει τότε ο α-
μερικανό υπουργός Εξωτερικών.
Ότι δηλαδή είναι αναγκαία η επα-
νέναρξη ενός διαλόγου σε ήπι-
ους τόνους.

Με το ερώτημα όλων – ακόμα
και αν κάποιοι το χαρακτηρίζουν
πρώιμο – το αν η αλληλεγγύη και
από τις δύο πλευρές που προκά-
λεσε αλλαγή κλίματος και επέβα-
λε να σιγήσουν οι απειλές και η
πολεμική ρητορική μπορεί να
δημιουργήσει το έδαφος ώστε
«στρωθεί» και ένα τραπέζι διαλό-
γου ώστε να μην χαθεί το μομέ-
ντουμ.

Η αφορμή για μία πρώτη συ-
ζήτηση για το πώς μπορεί να προ-
χωρήσουν οι δύο πλευρές στο να
ζεστάνουν ξανά τις μηχανές του
διαλόγου, φαίνεται να δόθηκε
στην Ντόχα, όπου πραγματοποι-
ήθηκε η Διάσκεψη των Ηνωμέ-

νων Εθνών για τις Λιγότερο Ανε-
πτυγμένες Χώρες.

Την κυβέρνηση εκπροσώπη-
σε ο υφυπουργός Εξωτερικών
για την Οικονομική Διπλωματία
και την Εξωστρέφεια, Κώστας
Φραγκογιάννης, ενώ εκ μέρους
της Άγκυρας στη Διάσκεψη μετεί-
χε ο τούρκος ΥΠΕΞ, Μεβλούτ
Τσαβούσογλου.

Στο περιθώριο της διάσκεψης
Τσαβούσογλου και Φραγκο-
γιάννης συναντήθηκαν και σύμ-
φωνα με πληροφορίες στο επίκε-
ντρο της συζήτησης τους βρέθη-
καν οι εξελίξεις των τελευταίων
εβδομάδων σε Τουρκία και Ελλά-
δα και η επανέναρξη της θετικής
ατζέντας η οποία είχε αναβληθεί
το καλοκαίρι του 2022.

Η θετική ατζέντα περιλαμβά-
νει 25 θεματικές, σε οικονομι-
κούς, επιχειρηματικούς και ε-
μπορικούς κλάδους των δύο χω-
ρών και θεωρείται ίσως το πλέον
«ανώδυνο» τραπέζι διαλόγου, α-
φού δεν εμπεριέχει ζητήματα ε-
θνικής φύσεως.

Νέα δεδομένα 
στην Τουρκία
Βέβαια τα πάντα μπορούν να αλ-
λάξουν, καθώς και στις δύο χώ-
ρες σε λίγες εβδομάδες θα στη-
θούν κάλπες. Και εάν για την Ελ-
λάδα το φαβορί είναι η Νέα Δη-
μοκρατία, στην Τουρκία δημι-
ουργήθηκαν νέα δεδομένα. Ο συ-
νήθως ηττημένος στις εκλογικές
αναμετρήσεις Κεμάλ Κιλιτσντά-
ρογλου θα είναι ο αντίπαλος του
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Όμως
τώρα έχοντας στο πλευρό του-ε-
κτός των άλλων κομμάτων της α-
ντιπολίτευσης-και τους δύο δη-
μάρχους Κωνσταντινούπολης Ε-
κρέμ Ιμάμογλου και Άγκυρας,
Μανσούρ Γιαβάς φαίνεται ότι
ξεκινάει την κούρσα ως το από-
λυτο φαβορί, όπως δείχνουν ό-
λες οι δημοσκοπήσεις, που του
δίνουν αέρα ακόμη και 13 ποσο-
στιαίων μονάδων. Οι δύο δή-
μαρχοι είναι οι πιο δημοφιλείς
πολιτικοί στην Τουρκία και το γε-
γονός ότι συμπαρατάχθηκαν δί-
χως αστερίσκους στο πλευρό του

Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου φαίνε-
ται ότι μπορεί να φέρει την ανα-
τροπή στα πολιτικά πράγματα της
Τουρκίας μετά από μία εικοσαε-
τία αδιαμφισβήτητης κυριαρχίας
του Ερντογάν. Η δύση επισήμως
μπορεί να μην έχει πάρει θέση,
αλλά με τον δικό της τρόπο κλεί-
νει το μάτι στον αρχηγό της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης στην
Τουρκία. Πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι μετά την αποχώρηση
της Ακσενέρ από την αντιπολι-
τευτική συμμαχία, υπήρξε παρέμ-
βαση από το λόμπι των κατα-
σκευαστικών εταιρειών της Τουρ-
κίας, οι οποίες έχουν άριστες
σχέσεις με τον αμερικανικό πα-
ράγοντα. Έτσι η Ακσενέρ επέ-
στρεψε στην συμμαχία, όταν ο
Κιλιτσντάρογλου ανακοίνωσε
ότι θα αξιοποιήσεις ως αντιπροέ-
δρους τους δύο δημάρχους. 

Η ελληνική διπλωματία προ-
σπαθεί να μείνει αμέτοχη και το
κυριότερο ψύχραιμη, αλλά εξετά-
ζει όλα τα ενδεχόμενα της επόμε-
νης ημέρας. Σε περίπτωση νίκης

του Κιλιτσντάρογλου είναι πο-
λύ πιθανό να αξιοποιηθούν σε
κυβερνητικές θέσεις, δύο εκ των
ηγετών της αντιπολίτευσης, ο Αλί
Μπαμπατζάν και ο Αχμέτ Ντα-
βούτογλου. Και οι δύο έχουν πε-
ράσει από κυβερνητικές θέσεις ε-
πί ημερών Ερντογάν, αλλά έφυ-
γαν, όταν ο Τούρκος πρόεδρος α-
ποφάσισε να μετατραπεί σε σουλ-
τάνο. Ο Μπαμπατζάν ήταν ο υ-
πουργός που οδηγούσε την
Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και οι Βρυξέλλες τον θεωρούν έ-
μπιστο συνομιλητή. Ανάλογη
γνώμη υπάρχει και για τον Ντα-
βούτογλου, ο οποίος έχει θητεύ-
σει και ως πρωθυπουργός, αλλά
και ως υπουργός Εξωτερικών. Έ-
νας επίσης συμπαθής στην δύση
πολιτικός. 

Μάλιστα τις τελευταίες ώρες υ-
πάρχουν πληροφορίες από την
άλλη όχθη του Ατλαντικού, ότι σε
περίπτωση νίκης του Κιλιτσντά-
ρογλου, οι ΗΠΑ σε ένδειξη κα-
λής θέλησης θα δώσουν τα F-16
στην Τουρκία με αντάλλαγμα να
αποθηκεύσει και να θέσει υπό
ΝΑΤΟικο έλεγχο τα ρωσικά ο-
πλικά συστήματα (S-400) που έ-
χει προμηθευθεί ο Ερντογάν α-
πό την Μόσχα. Εάν συμβεί αυτή
η εξέλιξη, τότε ίσως η Ελλάδα θα
πρέπει να δει από διαφορετικό
πρίσμα τις ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις. Και το κυριότερο να αντιμε-
τωπίσει τις τουρκικές διεκδική-
σεις από άλλη οπτική γωνία, κα-
θώς ο Νταβούτογλου, για παρά-
δειγμα, ως υπουργός Εξωτερι-
κών διακρίθηκε για το μειλίχιο
ύφος του και την ηπιότητα του,
κάτι που η δύση το αντιλαμβάνε-
ται διαφορετικά. Δεν εκνευρίζει
για παράδειγμα του εταίρους μας
όπως πολλάκις έχει γίνει και με
τον ίδιο τον Ερντογάν και τον
Τσαβούσογλου, που το μπρου-
τάλ στυλ τους ενοχλεί. 

Όμως και ο Κιλιτσντάρογλου
μπορεί σε επίπεδο εξωτερικής
πολιτικής να έχει μια πιο ήπια
και προβλέψιμη προσέγγιση α-
πέναντι στη Δύση, καθώς δεν θα
ενεργήσει μονομερώς, αλλά μέ-
σω θεσμών, όμως αρκετές φορές
στο παρελθόν μέμφθηκε τον Ερ-
ντογάν ότι επιτρέπει στην Ελλά-
δα να κατέχει τουρκικά νησιά.
Συγκεκριμένα, το 2017 ο αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης είχε προκαλέσει θύελλα αντι-
δράσεων με τις εξοργιστικές δη-
λώσεις του για τη χώρα μας. «Η
Ελλάδα έχει καταλάβει 18 νησιά του
Αιγαίου, συν μία βραχονησίδα. Ο
Έλληνας υπουργός Άμυνας μου α-
πάντησε ‘’Έλα και πάρ’ τα’’ (μολών
λαβέ). Θα έρθω το 2019 και θα πά-
ρω όλα αυτά τα νησιά. Γιατί το λέω,
ξέρετε; Αυτά τα έλεγαν μία περίοδο
και για την Κύπρο, ‘’Μολών λαβέ’’.
Και ο αείμνηστος Ετζεβίτ τι έκανε;
Πήγε και την πήρε», είχε πει τότε ο
Κιλιτσντάρογλου.
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• Η ελληνική διπλωματία εξετάζει όλα τα ενδεχόμενα 
μετά την ανάδειξη του Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου 
ως το αντίπαλο δέος του Ερντογάν

Στο μικροσκόπιο
τα νέα δεδομένα
στην Τουρκία
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Οι 5 ελληνικοί δείκτες που
συνεχίζουν να αγκομαχούν
λόγω των μνημονίων

Δεκατρία χρόνια έχουν
περάσει από την απαρχή
της ελληνικής δημοσιονο-
μικής περιπέτειας και της
κρίσης χρέους το 2010
και μετά από τη λήξη του
τρίτου μνημονίου τον Αύ-
γουστο του 2018 και την
έξοδο της χώρας από τη
μεταμνημονιακή επο-
πτεία τον Αύγουστο του
2022, θα έλεγε κανείς ότι
παρά τις απανωτές εξω-
γενείς κρίσεις που ενέ-
σκηψαν έκτοτε (βλ. κορω-
νοϊός, ενεργειακή κρίση,
πληθωριστικές πιέσεις) η
χώρα έχει περάσει σε άλ-
λη πίστα προόδου. 

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκατάκης 

Τ
ου προλόγου το αλη-
θές επιβεβαιώνουν τα
στοιχεία της Eurostat
που σε μία σειρά το-
μέων όπως ο μετα-

σχηματισμός του κράτους σε μία
πιο ψηφιακή και ως εκ τούτου φι-
λική προς τους πολίτες μορφή,
την ψηφιακή μετάβαση, η περισ-
σότερο «φιλόξενη» στάση της πο-
λιτείας στο επιχειρείν και τους ξέ-
νους επενδυτές και η ύπαρξη υ-
ψηλής ποιότητας καταρτισμένου
ανθρώπινου δυναμικού, οι ελλη-
νικές επιδόσεις προόδου παίρ-
νουν καλό βαθμό.

Δεν παύει ωστόσο να υπάρ-
χουν και οικονομικο-κοινωνικοί
δείκτες που ακόμη κουβαλούν
μία «κακία σκουριά» που άφησαν
πάνω τους τα πολλά μνημονιακά
χρόνια. Αυτό τουλάχιστον υπο-
στηρίζεται σε μία εξαιρετικά εν-
διαφέρουσα μελέτη που εκπόνη-
σαν ο καθηγητής Ευρωπαϊκής
Πολιτικής και Οικονομίας στο
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, Γιώργος Παγουλάτος, και
ο βοηθός έρευνας στο Ελληνικό
Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτε-
ρικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ),
Θάνος Δελλατόλας.

Η μελέτη των δύο επιστημό-
νων δημοσιοποιήθηκε πριν από
λίγες ημέρες από το Παρατηρητή-
ριο Περιφερειακών Πολιτικών
και το βασικό της συμπέρασμα
συνοψίζεται στην διαπίστωση της
ύπαρξης εμφανών ανισοτήτων
μεταξύ της Ελλάδας και άλλων
χωρών μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε περιφερειακό και εν-
δοπεριφερειακό επίπεδο και σε
μία συγκεκριμένη πεντάδα δει-
κτών που είναι η γήρανση του
πληθυσμού, η απασχόληση, η εκ-
παίδευση, η στέγαση και το δια-
θέσιμο εισόδημα τω πολιτών.

Κωδικοποιημένα και ανά εξε-
ταζόμενο δείκτη, τα ευρήματα της

συγκριτικής μελέτης των κ.κ. Πα-
γουλάτου- Δελλατόλα σκιαγρα-
φούν την παρακάτω εικόνα:

1. ΓΗΡΑΝΣΗ: 
Σε χρονικό διάστημα σχεδόν
μίας δεκαετίας, η Ελλάδα «γέρα-
σε» κατά 3,5 έτη εμφανίζοντας
την τρίτη μεγαλύτερη μεταβολή,
όταν ο μέσος όρος γήρανσης
στην Ε.Ε. είναι τα 2,3 χρόνια. Το
ζήτημα σχετίζεται σαφώς και με
τον δείκτη γονιμότητας όπου πα-
ρατηρείται το εξής. 

Ενώ υπάρχουν χώρες με δει-
νότερες «επιδόσεις» (βλ Ισπανία,
Μάλτα) εντούτοις στην Ελλάδα ο
δείκτης ολικής γονιμότητας έπεσε
το 2020 στο 1,39 από το 1,50
που βρισκόταν το 2020. 

Η μεταβολή των 0,11 μονά-
δων μπορεί να μην φαντάζει με-
γάλη σε απόλυτους αριθμούς αλ-
λά δείχνει και την απόσταση της
χώρας μας σε σχέση με την υπό-
λοιπη Ε.Ε. αφού στην πάροδο
της ίδιας ενδεκαετίας ο ευρωπαϊ-
κός μ.ο. ολικής γονιμότητας ση-
μείωσε μείωση μόλις 0,6.

Από την μελέτη προκύπτει ε-
πίσης ότι η μέση ηλικία των γυ-
ναικών κατά τη γέννα του πρώτου

παιδιού τους έχει μετατοπιστεί
προς τα επάνω. Κατά μέσο όρο, η
Ε.Ε. έχει υποστεί μια μεταβολή
της μέσης ηλικίας κατά ένα έτος,
φτάνοντας τα 31 έτη. 

Η Ελλάδα είναι σε δεινότερη
θέση από το μέσο όρο της ΕΕ, ε-
ντοπίζοντας την μέση ηλικία της
σχεδόν στα 32 έτη.

2. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Από το 2014 και μετά η Ελλάδα
εμφανίζει τα υψηλότερα ποσο-

στά ανεργίας μεταξύ των χωρών
της Ε.Ε. Μάλιστα τα τελευταία
χρόνια το 60% των ανέργων η-
λικίας 25-49 ετών χρειάζονται
τουλάχιστον 12 μήνες προκειμέ-
νου να ξαναβρούν απασχόληση
πράγμα που σημαίνει ότι η πο-
λύμηνη απουσία ενός ανέργου
από οποιαδήποτε παραγωγική
δραστηριοποίηση διαβρώνει ό-
χι μόνο το ηθικό αλλά και τις δε-
ξιότητες του ανέργου που αναζη-
τά δουλειά.

3. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ-
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ: 
Η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση με πο-
σοστό 10,6% σε ανθρώπους ηλι-
κίας 25 έως 64 ετών, οι οποίοι ε-
νώ διαθέτουν επιστημονική κα-
τάρτιση δεν εργάζονται. Ο αντί-
στοιχος ευρωπαϊκός μ.ο. είναι
μόλις που ξεπερνάει στο 4%.

4. ΣΤΕΓΑΣΗ: 
Για το 2021, η Ελλάδα είχε ποσο-
στό υπερπληθυσμού/συνωστι-
σμού στη στέγαση των νοικοκυ-
ριών (overcrowding rate),
28.5%, ποσοστό σημαντικά υψη-
λότερο του μέσου όρου της ΕΕ
στο 17%.

5. ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ
ΕΙΣΟΔΗΜΑ: 
Η χώρα μας έχει τον υψηλότερο
δείκτη υπερ-επιβαρυμένων οι-
κιακών εξόδων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση με 28,8% το 2021 από το
39,5% που βρισκόταν το 2018.
Είναι δε χαρακτηριστικό ότι το
2021 το 46,3% των Ελλήνων δεν
θα ήταν σε θέση να καλύψει κά-
ποιο απροσδόκητο κόστος ή ανά-
γκη. Ο αντίστοιχος μέσος όρος
για τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά ή-
ταν το ίδιο έτος στο 30,1% δηλα-
δή 15 ποσοστιαίες μονάδες χα-
μηλότερα.

Η… ταμπακιέρα του
φαύλου κύκλου
Όλα τα παραπάνω συνθέτουν
την… ταμπακιέρα της μελέτης
που δημοσιοποίησε το Παρατη-
ρητήριο Περιφερειακών Πολιτι-
κών και η οποία είναι ότι στην ελ-
ληνική οικονομία-κοινωνία υφί-
σταται ένας φαύλος κύκλος το
σπάσιμο του οποίου αποτελεί
πρόκληση για όλους. Κι αυτό ο
φαύλος κύκλος είναι ότι η ακόμη
υπολειτουργούσα αγορά εργασίας
που δεν προσφέρει ακόμη εξαι-
ρετικά ασφαλείς θέσεις απασχό-
λησης με ελκυστικές απολαβές
γεννά συνθήκες αβεβαιότητας, οι
οποίες με την σειρά τους εμποδί-
ζουν τους νέους ανθρώπους να
δημιουργήσουν οικογένεια, συ-
νέπεια που με τη σειρά της οδηγεί
στην βαθμιαία πληθυσμιακή γή-
ρανση και συρρίκνωση.

• Ποιος είναι ο οικονομικό-κοινωνικός φαύλος κύκλος που
πρέπει να σπάσει στην Ελλάδα σύμφωνα με μελέτη που δημο-
σιοποίησε το Παρατηρητήριο Περιφερειακών Πολιτικών



Στις γυναίκες είναι παγκο-
σμίως αφιερωμένη κάθε χρό-
νο η 8η Μαρτίου και δικαιολο-
γημένα οι αναφορές που έγι-
ναν στο θέμα την Τετάρτη που
μας πέρασε ήταν… φουλ της
ντάμας. Δεν μοιάζει ωστόσο
να είναι στο φουλ και η καλυ-
τέρευση της πραγματικότητας
την οποία βιώνουν καθημερι-
νά οι εκπρόσωποι του γυναι-
κείου φύλλου σε όλες τις εκ-
φάνσεις της ζωής τους είτε
αυτές αφορούν την εργασία,
είτε την πολιτική και την κοι-
νωνία, ακόμη και την ίδια τους
την οικογένεια.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

T
ην ίδια εποχή που στην α-
ντιπροεδρία των ΗΠΑ βρί-
σκεται η Καμάλα Χάρις,
στην κεφαλή της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας υ-

πάρχει η Γαλλίδα πρώην υπουργός Οι-
κονομικών Κριστίν Λαγκάρντ, τα η-
νία τους Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου τα κρατάει η Βουλγάρα οικονο-
μολόγος Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα,
και πολλές άλλες λιγότερο γνωστές γυ-
ναίκες «βασιλεύουν» σε θέσεις ευθύνης
παγκοσμίως, μπορεί να υποστηριχτεί
ότι ο δρόμος προς την κορυφή είναι
φραγμένος για τις γυναίκες;

Μπορεί και… παραμπορεί είναι η α-
πάντηση την οποία δεν δίνουν μόνο τα
εκατομμύρια των γυναικών που στην
σκοτεινή πλευρά του φεγγαριού φιμώ-
νονται, βασανίζονται και συχνά δολο-
φονούνται στα κράτη τους, στις τοπικές
κοινωνίες και στις δουλειές τους, ακό-
μη και μέσα στο ίδιο τους το σπίτι.

Από την κάστα των «προνομιούχων»
γυναικών την έδωσε τον περασμένο
Μάιο –με έναν ιδιαίτερο τρόπο είναι η
αλήθεια– η «τσαρίνα» της ισπανικής οι-
κονομίας, η Νάντια Καλβίνο, η οποία
αποχώρησε από το Φόρουμ των Ηγε-
τών της Μαδρίτης όταν αντιλήφθηκε ό-
τι θα ήταν η μοναδική γυναίκα που θα
απαθανατιζόταν στο ομαδικό φωτογρα-
φικό ενσταντανέ για τις ανάγκες προώ-
θησης του forum. 

«Δεν μπορούμε πλέον να θεωρούμε φυ-
σιολογικό ότι το 50% του πληθυσμού μας
δεν είναι παρών» είχε πει τότε η Καλβί-
νο που μήνες νωρίτερα είχε διαμηνύ-
σει ότι δεν θα παραβρισκόταν σε εκ-
δηλώσεις όπου θα ήταν η μόνη γυναί-
κα, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη μει-
ωμένη γυναικεία εκπροσώπηση στο
χώρο της οικονομίας και των επιχει-
ρήσεων.

Γυναίκες το 32,4% 
της επιχειρηματικής ηγεσίας 
Πόσο φουλ της ντάμας είναι, λοιπόν,
οι κλάδοι της οικονομίας και του επι-
χειρείν σήμερα; Προφανώς όχι στο

50% με το οποίο θα ήταν ευτυχής η κα.
Καλβίνο αλλά στο 32,4% όπως προ-
κύπτει από τα αποτελέσματα παγκό-
σμιας έρευνας που διενήργησε η Grant
Thornton και η οποία είχε τον τίτλο «Γυ-
ναικείο Επιχειρείν 2023: Έμφαση στην ί-
ση εκπροσώπηση». 

Πόσο ισότητα μπορεί, τώρα, να ε-
μπεριέχεται σε αυτό 32,4% που αντι-
προσωπεύει το ποσοστό των γυναικών
που καταλαμβάνουν ανώτερες διοικη-
τικές θέσεις είναι ένα θέμα προς διε-
ρεύνηση. 

Είναι όμως σίγουρα καλύτερο από
το κατώφλι του 30%, που σύμφωνα με
έρευνες λογίζεται ως το μίνιμουμ πο-
σοστό εκπροσώπησης που απαιτείται

για να σημειωθεί αλλαγή στη διαδικα-
σία λήψης επιχειρηματικών αποφάσε-
ων.

Στα αισιόδοξα ευρήματα της εν λό-
γω έρευνας θα πρέπει να συμπεριλη-
φθεί το γεγονός ότι το ποσοστό-ορόση-
μο του 30% ξεπερνιέται για τρίτο συνε-
χόμενο δωδεκάμηνο (σ.σ. άρα δείχνει
μια σταθερή τάση έστω και μικρής α-
νόδου), αλλά και η διαπίστωση των ε-
ρευνητών ότι φέτος παρατηρείται μία
σημαντική διεύρυνση των ρόλων που
κατέχουν οι γυναίκες στο παγκόσμιο οι-
κονομικό γίγνεσθαι.

Σύμφωνα πάντα με την έρευνα της
Grant Thornton, έχουν σημειωθεί με-
γάλες αυξήσεις στο ποσοστό των γυναι-

κών που κατέχουν θέσεις διευθύνου-
σας Συμβούλου (CEO), γενικής διευθύ-
ντριας (MD) και Chief Information
Officer (CIO), δεδομένου ότι στις μέ-
ρες μας γυναίκα διευθύνουσα σύμβου-
λο ή διευθύντρια διαθέτει το 28% των
επιχειρήσεων όταν πριν από 2-2,5
χρόνια το αντίστοιχο ποσοστό βρισκό-
ταν στο «φτωχό» 15%.

Παραμένει μεγάλο το χάσμα 
Λιγότερο αισιόδοξες ως προς την εξά-
λειψη του διαφυλικού χάσματος στην
εργασία είναι δύο άλλες έρευνες που έ-
γιναν και δημοσιοποιήθηκαν με αφορ-
μή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας
από την PwC.

Το γνωστό πολυεθνικό γκρουπ πα-
ροχής ελεγκτικών, φορολογικών και
συμβουλευτικών υπηρεσιών διερεύ-
νησε την πορεία δύο δεικτών, του
«Women in Work Index» και του
«Global Empowerment Index», που ε-
ξετάζουν λεπτομερώς θέματα που αφο-
ρούν τα δύο φύλα και τον ρόλο τους
στο παγκόσμιο επαγγελματικό περι-
βάλλον. Τι έδειξε η τελευταία επισκό-
πηση των εν λόγω δεικτών; 

• Ότι η επιστροφή σε κάποιας μορ-
φής κανονικότητα μετά την πανδημία
του κορωνοϊού δεν μετέβαλε την προ
Covid-19 εικόνα που παρουσίαζαν τα
εργασιακά περιβάλλοντα ανά την υφή-
λιο και τα οποία εξακολουθούν να χα-
ρακτηρίζονται από μεγάλες ανισότητες
σε βάρος των γυναικών. 

• Ότι μεταξύ των δύο φύλων παρα-
τηρείται ένα σημαντικό χάσμα ενδυνά-
μωσης, καθώς οι άντρες εμφανίζονται
να έχουν μεγαλύτερη επιρροή στον ερ-
γασιακό χώρο. Για παράδειγμα στους
τομείς των Χρηματοοικονομικών Υπη-
ρεσιών και της Ενέργειας, των Υπηρε-
σιών Κοινής Ωφέλειας και των Πόρων
τα ποσοστά ενδυνάμωσης των ανδρών
είναι σημαντικά υψηλότερα από αυτά
των γυναικών, με τις τελευταίες  να πα-
ρουσιάζουν ελαφρώς μεγαλύτερη δύ-
ναμη από τους άνδρες στον κλάδος της
Τεχνολογίας.

• Ότι παρά τη βελτίωση των εργα-
σιακών συνθηκών που παρατηρείται
χρόνο με τον χρόνο, συνεχίζει να υ-
πάρχει μία σημαντική μισθολογική α-
πόσταση μεταξύ ανδρών και γυναικών
του εργάζονται στις χώρες του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και Α-
νάπτυξης (ΟΟΣΑ), την κάλυψη της ο-
ποίας θα τη δούμε μετά από την η πά-
ροδο περισσότερο από μισού αιώνα!

Για το κλείσιμο αξίζει να σημειωθεί
ότι αν το ποσοστό απασχόλησης των
γυναικών σε όλες τις χώρες που είναι
μέλη του  ΟΟΣΑ σκαρφάλωνε στα επί-
πεδα που βρίσκεται ο σχετικός δείκτης
στη Σουηδία (σ.σ. είναι η χώρα που
«γράφει» το μεγαλύτερο ποσοστό γυ-
ναικών στην αγορά εργασίας), εκτιμά-
ται ότι θα προκαλείτο ένα δυνητικό οι-
κονομικό όφελος που θα έφτανε ετη-
σίως τα ±6 τρισεκατομμύρια δολάρια.
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Φουλ της ντάμας 
στα λόγια και 
όχι στις πράξεις 
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Την «υπογραφή» της TEMES της οικογέ-
νειας Κωνσταντακόπουλου που έχει το
Costa Navarino θα έχουν τα δύο πεντά-

στερα ξενοδοχεία τα οποία μαζί με τα τουριστι-
κά οικιστικά συγκροτήματα που θα τα συνο-
δεύουν πρόκειται να ανεγερθούν ύ στην απο-
καλούμενη αθηναϊκή Ριβιέρα, στο μέτωπο του
Ελληνικού. Το project θα τρέξει η ΤEMES από
κοινού με την Lamda Development και το deal
των δύο εταιρειών έρχεται ως συνέχεια της προ
διετίας υπογραφείσας στρατηγικής συνεργα-
σίας. Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, το
πρώτο ξενοδοχείο θα ανεγερθεί σε μία έκτα-
σης 80.000 τ.μ. στη ζώνη Ανάπτυξης «ΠΜ-Α2»
του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου
Κοσμά και έχει έχει δυναμικότητα 160 δωμά-
τια. Εκτός των μεγάλων υπαίθριων χώρων η α-
νάπτυξη θα περιλαμβάνει εμβληματικά κατα-
στήματα εστίασης και ψυχαγωγίας δίπλα στη
θάλασσα, πολυτελές Beach Club, Health Club
με εγκαταστάσεις αναψυχής, γυμναστικής και
ομορφιάς, ενώ θα διαθέτει και οικιστικό συ-
γκρότημα 17 επώνυμων πολυτελών κατοι-
κιών/διαμερισμάτων (branded residences) με
ανεμπόδιστη θέα προς τη θάλασσα. Η συγκε-
κριμένη ανάπτυξη θα βρίσκεται δίπλα στην
προνομιακή παράκτια οικιστική ζώνη υπερπο-
λυτελών κατοικιών (The Cove Villas και The

Cove Residences). Σε έκτασης σχεδόν 133.000
τ.μ. στη ζώνη ανάπτυξης «ΠΜ-Α1» του Μητρο-
πολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσμά θα
ανεγερθεί η δεύτερη πεντάστερη μονάδα που
είναι δυναμικότητας 200 δωματίων. Θα δια-
θέτει και αυτή μεγάλους υπαίθριους χώρους
και εμβληματικά καταστήματα εστίασης και ψυ-
χαγωγίας δίπλα στη θάλασσα, πολυτελές
Beach Club, Health Club με εγκαταστάσεις α-
ναψυχής, γυμναστικής και ομορφιάς, ενώ θα
διαθέτει και οικιστικό συγκρότημα 49 επώνυ-
μων κατοικιών/διαμερισμάτων (branded
residences) με ανεμπόδιστη θέα προς τη θά-
λασσα. Η μονάδα θα «σηκωθεί» δίπλα στην α-
ναβαθμισμένη μαρίνα του Αγίου Κοσμά και σε
μικρή απόσταση από το Riviera Galleria και το
εμβληματικό υψηλό κτίριο κατοικιών Riviera
Tower.

Σημειώνεται ότι ο σχεδιασμός των δύο ξε-
νοδοχειακών μονάδων θα ανατεθεί σε κορυ-
φαία διεθνή αρχιτεκτονικά γραφεία, ενώ η δια-
χείρισή τους θα ανατεθεί σε διεθνούς φήμης ε-
ταιρείες διαχείρισης (hotel operators).

Το συνολικό τίμημα της συμφωνίας ανέρχε-
ται σε περίπου 38,3 εκατ. ευρώ και ο χρονικός
ορίζοντας αποπεράτωσης του όλου έργου έχει
προσδιοριστεί σε βάθος τριετίας, εν προκειμέ-
νω στα τέλη του 2026.

Δύο 5άστερα θα «σηκώσει» 
στο Ελληνικό η TEMES 
του Κωνσταντακόπουλου 

INTRACOM HOLDINGS: 
Διαψεύδει τις φήμες περί
οριστικοποίησης της πώλησης
της Intracom Defense
Το γεγονός ότι η Intracom Holdings έχει βάλει πωλη-
τήριο στην θυγατρική της την Intracom Defense
(IDE), που πρωτοπορεί δραστηριοποιούμενη στην
εγχώρια αλλά και ξένη αμυντική βιομηχανία δεν εί-
ναι μυστικό. Άλλωστε, η ίδια η εταιρεία από τον πε-
ρασμένο Δεκέμβρη που είχε συγκληθεί η Έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση είχε κάνει δημοσίως γνωστές τις προ-
θέσεις της σχετικά με το μέλλον της IDE, παραδεχόμε-
νη ότι βρίσκεται σε συζητήσεις με επίδοξους αγορα-
στές. Φαίνεται, ωστόσο, ότι λευκός καπνός δεν έχει
βγει ακόμη από αυτές τις συζητήσεις κι ότι ανεξαρτή-
τως του πόσο έχουν προχωρήσει οι διαπραγματεύ-
σεις, κάτι ανακοινώσιμο δεν υπάρχει προς ώρας. Αυ-
τός είναι και ο λόγος που η διοίκηση της Intracom
Holdings έσπευσε να διαψεύσει με ανακοίνωσή της
πρόσφατο δημοσίευμα του ηλεκτρονικού τύπου (σ.σ.
του ενημερωτικού ιστότοπου radar.gr) σύμφωνα με
το οποίο «Έκλεισε η πώληση της INTRACOM DEFENSE».

Το δημοσίευμα «έσκασε» στον αέρα την περασμένη
Δευτέρα και κατά τους συντάκτες του η IDE θα περάσει
εκτός συγκλονιστικού απροόπτου στα χέρια της ισ-
ραηλινής κρατικής βιομηχανίας Israel Aerospace
Industries έναντι τιμήματος που κυμαίνεται μεταξύ
των €60.000.000 - €70.000.000.

Στην ανακοίνωση διάψευσης του ρεπορτάζ του
radar.gr η Intracom Holdings επικαλείται την προ-
στασία του επενδυτικού κοινού και την τήρηση των
προβλεπόμενων από την ισχύουσα νομοθεσία υπο-
χρεώσεών της, διαβεβαιώνοντας άπαντες πως όταν
συντρέχει γεγονός, η δημοσιοποίηση του οποίου α-
ναμένεται εύλογα να επηρεάσει την αγορά των μετο-
χών της εταιρείας «προβαίνει η ίδια υπεύθυνα στη δημο-
σιοποίησή του».

Η ασφάλιση είναι ένας κλάδος με μεγάλο όγκο εγγρά-
φων που μέχρι στιγμής, βασίζεται στον ανθρώπινο πα-
ράγοντα για την κατανόηση, την αξιολόγηση και την α-
ξιοποίηση των πληροφοριών που περιέχουν. Σήμερα,
μόνο το 2% αυτών των πληροφοριών είναι διαθέσιμο
σε δομημένη μορφή που μπορεί να αξιοποιηθεί από τα
συστήματα μιας ασφαλιστικής εταιρείας. Οι τελευταίες
εξελίξεις στο πεδίο της Τεχνητής Νοημοσύνης, όπως το
GPT και άλλα γλωσσικά μοντέλα (LLMs) επιτρέπουν
πλέον την κατανόηση και επεξεργασία τεράστιου όγκου
πληροφοριών πολύ γρήγορα, υποστηρίζοντας τους διαχειριστές αποζημιώσεων,
παρέχοντας πρωτοφανείς γνώσεις, αποτελεσματικότητα και δυνατότητα ακρι-
βέστερων προβλέψεων, οδηγώντας σε πολύ καλύτερες αποφάσεις. Τα τελευταία

τρία χρόνια, η DGTAL αναπτύσσει λύσεις Τεχνητής Νοη-
μοσύνης που αφορούν τον κλάδο των ασφαλίσεων.
Συνδυάζοντας τις πρόσφατες εφαρμογές AI με ιδιόκτη-
τα μοντέλα που εστιάζουν στις ασφαλιστικές διαδικα-
σίες, το λογισμικό της DGTAL μπορεί να διαβάζει και να
κατανοεί την ασφαλιστική ορολογία, όπως ένας άν-
θρωπος. Με την υποστήριξη της μηχανικής μάθησης
(machine learning), το λογισμικό της εταιρείας έχει εκ-
παιδευτεί με εκατομμύρια έγγραφα, δημιουργώντας την
πρώτη εννοιολογική βάση δεδομένων (semantic

database) στον κλάδο της ασφάλισης, η οποία αποτελεί τη βάση για το DRILLER,
τη μηχανή αναζήτησης της DGTAL. Έτσι, ο υπολογιστής πια μπορεί να «σκέφτεται»
και να αναζητά έννοιες και όχι μόνο λέξεις.

Η πρώτη μηχανή αναζήτησης με Τεχνητή Νοημοσύνη για τον ασφαλιστικό κλάδο
«DRILLER» από την DGTAL:

ΤΟ DEAL ΜΕ ΤΗ LAMDA DEVELOPMENT



Κοντεύουν να συμπληρωθούν
δύο μήνες από την ημέρα που
αποχαιρετίσαμε το 2022 και
δεν χωρά αμφιβολία ότι ήταν
ένα έτος-σταθμός για την εγ-
χώρια αλλά και την παγκό-
σμια οικονομία, αφού στη
διάρκειά του συνυπήρξαν τα
απόνερα της πανδημίας του
κορωνοϊού που τόσα κόστισε
στο επιχειρείν με το ζενίθ της
ενεργειακής και πληθωριστι-
κής κρίσης.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Έ
στω, πάντως, και υπό αυτές
τις εξαιρετικά αντίξοες συν-
θήκες, οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις αποδείχτηκαν εξαι-
ρετικά ελκυστικοί «προορι-

σμοί» επενδυτικών κεφαλαίων. Από-
δειξη το ποσό-ρεκόρ των 12 δισ. ευρώ
που «έπεσαν» το προηγούμενο δωδεκά-
μηνο στο εγχώριο επιχειρείν μέσω εξα-
γορών και συγχωνεύσεων, εκδόσεων
εταιρικών ομολόγων, αυξήσεων μετο-
χικού κεφαλαίου και ιδιωτικοποιήσε-
ων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατα-
γράφονται σε σχετική μελέτη της PwC
Ελλάδας, του ελληνικού βραχίονα του
πολυεθνικού δίκτυου εταιρειών παρο-
χής ελεγκτικών, φορολογικών και συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών Price -
waterhouseCoopers, στο δωδεκάμηνο
Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2022 πραγμα-
τοποιήθηκαν στη χώρα μας συνολικά
94 εξαγορές και συγχωνεύσεις συνολι-
κής αξίας 10,4 δισ. ευρώ, με το μέσο ύ-
ψος συναλλαγής να ανέρχεται σε
€110.000.000. Αξίζει να σημειωθεί ό-
τι η αντίστοιχη επίδοση του 2021 ήταν
4,3 δισ. ευρώ, νούμερο που το 2022
«πιάστηκε» με το άθροισμα μόλις 5 με-
γάλων deals που αφορούσαν εξαγορές
ή/και συγχωνεύσεις. Χαρακτηριστικό
του νέου τοπίου που διαμορφώθηκε εί-
ναι ότι το 2022 ο αριθμός των εν Ελλά-
δι εξαγορών και συγχωνεύσεων αυξή-
θηκε κατά 23,7% σε σύγκριση με το
προηγούμενο έτος, ενώ η μέση αξία της
κάθε συναλλαγής αυξήθηκε κατά
€54.000.000, αντανακλώντας το εν-
διαφέρον των επενδυτών για συναλλα-
γές μεγαλύτερου μεγέθους. Επιπλέον, η
σημαντική αύξηση της μέσης αξίας των
εισερχόμενων συναλλαγών αποτελεί
ψήφο εμπιστοσύνης στις ελληνικές ε-
πιχειρήσεις από τους ξένους επενδυτές.

Σε απόλυτους αριθμούς, το 2022 οι
εισερχόμενες συναλλαγές ξεπέρασαν το
ένα τρίτο του συνόλου, έχοντας παράλ-
ληλα τη μεγαλύτερη μέση αξία συναλ-
λαγής, η οποία άγγιξε τα 203 εκατ. ευ-
ρώ. Συνολικά, οι ελληνικές επιχειρή-
σεις άντλησαν περίπου 6,2 δισ. ευρώ
από ξένους επενδυτές σημειώνοντας
αύξηση 227% συγκριτικά με το 2021
ενώ παράλληλα, αυξήθηκαν και οι εγ-
χώριες συναλλαγές κατά 148%.

Οι κλάδοι που 
οδήγησαν το «ράλι» 
Με βάση, πάντα, τη μελέτη της PwC Ελ-
λάδας, οι κλάδοι που πρωταγωνίστη-
σαν στο ράλι προσέλκυσης κεφαλαίων

ήταν αυτοί των Χρηματοοικονομικών
Υπηρεσιών (26,2%), των Τροφίμων
και Ποτών (22,9%), των Τηλεπικοινω-
νιών, των ΜΜΕ και της Τεχνολογίας
(17,8%) και της Ενέργειας (10,8%).

Από τα υπόλοιπα κανάλια εισροής
κεφαλαίων, περισσότερο αναιμικά α-
ποδείχτηκαν τα εταιρικά ομόλογα, η έκ-
δοση των οποίων δεν τράβηξε εξαιτίας
κυρίως της ανόδου των επιτοκίων η ο-
ποία ήταν το αναγκαίο κακό της προ-
σπάθειας να αναχαιτιστεί ο καλπασμός
του πληθωρισμού. Αποτέλεσμα αυτού
του κλίματος ήταν να αντληθούν μόλις
€530.000.000 μέσω τεσσάρων δια-
πραγματεύσιμων εταιρικών ομολόγων.
Αντίστοιχα πενιχρά ήταν και τα κεφά-
λαια που προσέλκυσαν το 2022 οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις μέσω των αυξή-
σεων μετοχικού κεφαλαίου. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στη διάρ-
κεια της χρονιάς που πέρασε διενεργή-
θηκαν μόλις 6 ΑΜΚ από τις οποίες α-
ντλήθηκε κάτι λιγότερο από μισό δισ.
ευρώ (€489.000.000), ενώ την ίδια ε-
ξεταζόμενη περίοδο πραγματοποιήθη-
καν δύο δημόσιες εγγραφές και τέσσε-
ρις διαγραφές μετοχών από το ηλε-
κτρονικό ταμπλό του Χρηματιστηρίου
της Αθήνας.

Ιδιωτικοποιήσεις 
και τιτλοποιήσεις 
Ο «φακός» της PwC Ελλάδας εστίασε,
επιπρόσθετα, και στα κεφάλαια που
διοχετεύτηκαν στα δημόσια ταμεία ως
τίμημα αντίστοιχων ιδιωτικοποιήσεων
το 2022 και τα οποία ανήλθαν στα
€595.000.000. Ωστόσο, στη συγκε-
κριμένη κατηγορία το… κοντέρ θα «έ-
γραφε» μηδέν αν δεν υπήρχε η πώλη-
ση του 100% της ΔΕΠΑ Υποδομών για
την οποία το Δημόσιο εισέπραξε
€516.000.000.

Από τα υπόλοιπα €79.000.000
της... σούμας τα 42,2 εκατ. ευρώ
προήλθαν από την ανακήρυξη προτι-
μητέου επενδυτή στην πρώην αμερικα-
νική βάση Γουρνών στην Κρήτη. Σε ό,τι
αφορά, εξάλλου, τον χρηματοοικονο-
μικό κλάδο, το 2022 χαρακτηρίστηκε
από την πραγματοποίηση για πρώτη
φορά συναλλαγών συνθετικών τιτλο-
ποιήσεων, οι οποίες και συνδυάστη-
καν με πωλήσεις μη εξυπηρετούμενων
δανείων σε διεθνή funds και carve-
outs συστημικών τραπεζών.
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Συνολικά 12 δισ. ευρώ τα κεφάλαια που προσεκλήθη-
καν σύμφωνα με την ετήσια μελέτη της PwC Ελλάδας↪

Οι εκτιμήσεις για το 2023  
Tο 2022 δεν ήταν πρωταθληματική χρονιά με ιστορικό υψηλό προσέκλυ-
σης κεφαλαίων μόνο για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Ήταν ακόμη ένα έτος υ-
ψηλών «επιδόσεων» και για την PwC που για ακόμη μία φορά κατέκτησε
την πρωτιά μεταξύ των χρηματοοικονομικών συμβούλων για εξαγορές και
συγχωνεύσεις στη χώρα μας, ακολουθώντας τα… χνάρια του παγκοσμίου
δικτύου της PwC που με κριτήριο την αξία και τον αριθμό των συναλλαγών
ανέβηκε και αυτή στο πρώτο σκαλί του βάθρου. Με το βλέμμα, λοιπόν, του
ειδικού αποκτά ειδικό βάρος η εκτίμηση των αναλυτών της PwC για το πώς
θα κυλήσει η τρέχουσα χρονιά σε επίπεδο εξαγορών και συγχωνεύσεων.
Σύμφωνα με τη μελέτη της PwC Ελλάδας και με βάση είτε τις ήδη συμφω-
νηθείσες συναλλαγές είτε εκείνες που βρίσκονται σε τελικό στάδιο δια-
πραγματεύσεων, τα deals που θα τελεσφορήσουν στη διάρκεια του 2023
είναι πολύ πιθανό να αγγίξουν τα περσινά υψηλά επίπεδα. Την ίδια αυξητι-
κή τάση εκτιμάται ότι θα δει η ελληνική αγορά και στυο κομμάτι των πωλή-
σεις των μη εξυπηρετούμενων δανείων, συμπεριλαμβανομένων των συν-
θετικών τιτλοποιήσεων και των πωλήσεων τόσο στην πρωτογενή όσο και
στη δευτερογενή αγορά, οι οποίες αναμένεται να ξεπεράσουν φέτος σε λο-
γιστική αξία τα 10 δισ. ευρώ.

Ιστορικό υψηλό το 2022
στις εξαγορές και τις 
συγχωνεύσεις εταιρειών 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

«Ριγμένες» 
οι γυναίκες από το
ασφαλιστικό Μακρόν
Δεν πάει πολύς καιρός που γράφαμε στην «Α» για την
κοινωνική πίεση που ασκείται μέσω των συνδικάτων
στην κυβέρνηση Μακρόν με αιτία την αύξησης στα όρια
συνταξιοδότησης που φέρνει οι αλλαγές του γαλλικού α-
σφαλιστικού συστήματος. Σύμφωνα με τη μεταρρύθμι-
ση, τα συνταξιοδοτικό όριο θα ανέβει σταδιακά στα 64
χρόνια από τα 62 που είναι σήμερα αλλά ως συνήθως ο
διαβολάκος κρύβεται στις λεπτομέρειες. Λεπτομέρεια
πρώτη, λοιπόν: η συμπλήρωση του 64ου έτους δεν εξα-
σφαλίζει στον εν δυνάμει συνταξιούχο ότι θα δει στο πορ-
τοφόλι του πλήρεις συντάξιμες αποδοχές. Για να συμβεί
αυτό θα πρέπει να συντρέχει η προϋπόθεση της συμπλή-
ρωσης ενσήμων 43 ετών, γεγονός που πρακτικά συνε-
πάγεται ότι οι πε-
ρισσότεροι από
τους «απόστρα-
τους» της εργασίας
θα λάβουν πλήρη
σύνταξη στα 67
τους. Λεπτομέρεια
δεύτερη: Η συντα-
ξιοδοτική μεταρ-
ρύθμιση μοιάζει
να «ρίχνει» τις γυ-
ναίκες συγκριτικά
με τους άντρες ό-
πως παραδέχεται
και η κυβέρνηση
δια στόματος του υπουργού Κοινοβουλευτικών Σχέσεων,
Φρανκ Ριστέρ. Σύμφωνα με την αριθμητική της καινούρ-
γιας ασφαλιστικής νομοθεσίας οι γυναίκες που γεννήθη-
καν το 1972 θα πρέπει να εργαστούν επιπλέον 9 μήνες,
την ώρα που οι άνδρες που γεννήθηκαν την ίδια θα πρέ-
πει να εργαστούν επιπλέον 5 μήνες. Αντίστοιχη αδικία
υφίστανται οι γεννηθείσες το 1980 γυναίκες οι οποίες θα
πρέπει να εργαστούν επιπλέον 8 μήνες, όταν η παράταση
για τους συνομηλίκους τους άνδρες είναι 4 μήνες. Οι ει-
δικοί εντοπίζουν επιπρόσθετους λόγους για τους οποί-
ους το ασφαλιστικό Μακρόν θα πλήξει περισσότερο της
γυναίκες. Επικαλούνται για παράδειγμα το γεγονός ότι
λόγω μητρότητας και συναφών οικογενειακών υποχρεώ-
σεων οι γυναίκες τείνουν να έχουν περισσότερες ασυνέ-
χειες στην καριέρα τους (βλ. πολύμηνη αποχή από την
εργασία, γονικές άδειες κλπ). Οι γυναίκες συνταξιούχοι
σε σχέση με τους άρρενες «ομολόγους» τους αδικούνται,
εξάλλου, και ως προς το ύψος των συνταξιοδοτικών α-
πολαβών τους, αφού η σύνταξη που παίρνουν στο τέλος
του εργασιακού τους βίου είναι κατά μέσο όρο 40% μι-
κρότερη από των αντρών.

Ή
ταν η 26η ημέ-
ρα του περα-
σμένου Σεπτέμ-

βρη όταν σε Δανία και
Σουηδία σήμανε συνα-
γερμός με τις αρχές
των δύο χωρών να α-
ναφέρουν μία σειρά ε-
κρήξεων σε σωλήνες
των αγωγών Nord
Stream 1 και Nord
Stream 2 που είχε ως
αποτέλεσμα τη διαρ-
ροή σημαντικών πο-
σοτήτων αερίου. 
Στο άκουσμα της είδη-
σης σχεδόν όλοι στη
Δύση προέταξαν την
εκδοχή του σαμποτάζ
και όχι του ατυχήμα-
τος ενώ τα μάτια στρά-
φηκαν προς την πλευρά της Ρωσίας προδικάζοντας
εν πολλοίς τον δράστη του συμβάντος. Έξι μήνες με-
τά οι θεωρία περι ρωσικής δολιοφθοράς σε βασι-
κές ευρωπαϊκές ενεργειακές υποδομές δείχνει να α-
νατρέπεται εξαιτίας ενός δημοσιεύματος της εφημε-
ρίδας New York Times. Το λέει αυτό; Ότι Αμερικα-
νοί αξιωματούχοι ασφαλείας αξιολόγησαν φρέσκες
πληροφορίες οι οποίες υποδηλώνουν πως το ατύ-
χημα-σαμποτάζ στους αγωγούς φυσικού αερίου
Nord Stream διαπράχθηκε από μια φιλο-ουκρανική
οργάνωση. 
Σύμφωνα με την αμερικανική εφημερίδα, οι πλη-
ροφορίες υποδηλώνουν ότι εκείνοι που πραγματο-
ποίησαν τις επιθέσεις αντιτίθενται στον πρόεδρο
της Ρωσίας, Βλαντίμιρ Πούτιν, αλλά η έκθεση που
έχουν εκπονήσει οι ειδικοί δεν ξεδιαλύνει περισ-
σότερο τα πράγματα. Εν προκειμένω δεν δημοσιο-
ποιείται ούτε ποιοι αποτελούσαν την οργάνωση,
ποιος ήταν ο «εγκέφαλός» της δίνοντας τις εντολές
δράσης  και ποιος ήταν ο χρηματοδότης της όλης ε-
πιχείρησης. Σύμφωνα πάντα με τους συντάκτες του

Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ: Δεν πρόλαβαν να βγουν και εξαντλήθηκαν
τα «μαγικά χαρτάκια» για τον τελικό της Eurovision
Τον Μάιο είναι προγραμματισμένος να διεξαχθεί στη Μεγάλη Βρετανία ο
67ος διαγωνισμός τραγουδιού της Eurovision και τα εισιτήρια των δύο ημι-
τελικών και του μεγάλου τελικού εξαντλήθηκαν πριν καν προλάβουν να
βγουν στην κυκλοφορία! Σημειωτέον ότι τα «μαγικά χαρτάκια» που εξαφανί-
στηκαν σε διάστημα κάτι περισσότερο από 30 λεπτά της ώρας δεν τα λες και
φτηνά, καθώς η τιμή εισόδου για τους δύο ημιτελικούς κυμαίνονταν από 90 έ-
ως 290 λίρες (100-325 ευρώ) ενώ όποιος ήθελε να δει live τον μεγάλο τελι-
κό θα έπρεπε να πληρώσει από 160 έως 380 λίρες (180-426 ευρώ). Θυμίζεται
ότι υπό… ειρηνικές συνθήκες τη φετινή Eurovision θα φιλοξενούσε το Κίεβο
και όχι το Λίβερπουλ, αφού νικήτρια του διαγωνισμού το 2022 ήταν η Ου-
κρανία. Ωστόσο κάτι τέτοιο ήταν αδύνατον λόγω του συνεχιζόμενου πολέμου στη χώρα κι έτσι η Ευρωπαϊκή Ένωση
Ραδιοτηλεοπτικών Οργανώσεων αιτήθηκε τη «διαθεσιμότητα» της Βρετανίας που ήταν επιλαχούσα διοργανώτρια το
2022 και η οποία απάντησε θετικά. Σύμφωνα με τον προγραμματισμό περίπου 3.000 εισιτήρια για συνολικά εννέα πα-
ραστάσεις θα διατεθούν σε εκτοπισμένους Ουκρανούς έναντι 20 λιρών (€22,5) το καθένα.

>> «Αθωώνουν» τη Μόσχα οι υπηρεσίες πληροφοριών των ΗΠΑ
αλλά χωρίς πολλά και «δεμένα» στοιχεία 

Φιλο-ουκρανικό DNA πίσω από
το σαμποτάζ στον Nord Stream;

ρεπορτάζ των NYT «οι Αμερικανοί αξιωματούχοι απέ-
φυγαν να αποκαλύψουν το είδος των πληροφοριών, το
πώς αποκτήθηκαν αυτές ή οποιαδήποτε λεπτομέρεια για
το κατά πόσο ισχυρά είναι τα αποδεικτικά στοιχεία. Εί-
παν ότι δεν υπάρχουν ακλόνητα συμπεράσματα».
Όσο δεν προσωποποιείται το «οργανόγραμμα» της
ομάδας των σαμποτέρ του αγωγού Nord Stream, εί-
ναι ανεπιβεβαίωτο και… αιωρούμενο το σενάριο
να εμπλέκονται στην σκοτεινή υπόθεση είτε ο πρό-
εδρος της Ουκρανίας, Βολοντίμιρ Ζελένσκι, είτε
κορυφαίοι συνεργάτες του ή άλλοι Ουκρανοί κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι.
Το διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters δεν
ήταν σε θέση να επαληθεύσει το ρεπορτάζ από α-
νεξάρτητες πηγές και Αμερικανοί αξιωματούχοι δεν
ήταν διαθέσιμοι για κάποιο σχόλιο. Όσο για τη Ρω-
σία, στην πρώτη τοποθέτησή της για το θέμα έκανε
λόγο για «συντονισμένη προσπάθεια παραπλάνησης
μέσω των ΜΜΕ», καθώς όπως λέει το Κρεμλίνο δεν
είναι δυνατόν η Ουάσινγκτον να κάνει υποθέσεις
χωρίς να έχει γίνει καν έρευνα για το συμβάν.
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AEK

20 βασικοί 
για την 11αδα!!!

Εκλογή προέδρου στη Super League 2

ΠΟλΥς θΟρΥβΟς
για τΟ τιΠΟτα…




Οι «σωματοφύλακες»

του Μίτσελ
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Τον τελευταίο χρόνο πέρασαν 55 παίκτες από τον
Ολυμπιακό, αλλά μόλις μετά τον Ιανουάριο πέρασαν
από το …κόσκινο του Ισπανού προπονητή ποιοι θα
μπορούσαν να βρίσκονται στην ομάδα που μπορεί

να διεκδίκησει τον τίτλο
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